

पोटिशीबद्दल.
 १० ओळीचे आंत रु० १
 पुढे दर ओळीस १०६
 दुसरे द्वेषस ५१

बहाडिसमाचार

Advertisement
 Below 10 lines...2Rs.
 per line, over 10... 4 as.
 Repetition perline 3sa.

THE BERAR SAMACHAR.

VOL. XXVII

AKOLA MONDAY 7 AUGUST 1893

NO. 31

वर्ष २७

आकाला सोमवार तारीख ७ माहे आगष्ट सन १८९३ इ०

अंक ३१

नमुना नंबर १४३
 कोणी स्थानापन्न होतो तेव्हां त्यास कर्ज वसूल करिता येण्यासाठी सराफिक्रीट मिळावे ह्यापुढे त्याने जिल्हे कोर्टास अर्ज केल्या विषयी जाहिरात.

सन १८८९ चा आकड ७
 कळमई प्रमाणे.

दि. कि. क्लास १९ पिसल. नंबर ९

१८९३

सिविडल जडजप साहेब बहादूर जिल्हे अकोले यांचे कोर्टात.

नांव—गो.राव केशवराव अ०पा० करणार व इष्टमित्र जनादेनराव जैकृष्णराव देशपांडे.

राहणार—वाळापूर तालुके व जिल्हे—अकोले यांचे मयत.

के वराव बापांचे नाव जैकृष्ण राहणार वाळापूर तालुके वाळापूर जिल्हा अकोले यांचे कर्ज वसूल करिता येण्यासाठी सराफिक्रीट मिळाले ह्यापुढे अर्जदारांनी अर्ज केले आहे त्याज कारती सदर ह्ये मयत मनुष्यांचे मालमिळकतीवर किंवा तिचे काही भागावर आपला हक्क आहे ह्यापुढे ज्या मनुष्याचा दावा असेल त्यास जाहिरातीचे द्वारे कल्पविण्यात येत आहे की त्यांनी ता. १७ माहे आगष्ट सन १८९३ इ० रोजी सदर अर्जाची चौकशी होईल त्या वेळी या कोर्टात हजर होऊन आपापले हक्काविषयी लेखी हकीकत दाखल करावी. आज ता. २१ माहे जुलई सन १८९३ इ.

V. N. Dandekar.

शिक्षा सिविडल जडजप.

नाग नरसे

आला येथे विक्री करिता नाग, नरसे, जिवत्या, गाड गोपा व कृष्ण (गाय गोव्यांचे द्राक्षी करिता) व पिठोरी किंवा पाठोळा, ही चित्रे ठेविशी आहेत. ज्यांना पाहजे असतील त्यांनी खालील पत्त्यावर पैसे पाठविले असता सदर चित्रांचे कागद पाठवून देऊ. चित्रे फारच सुरेख छापली आहेत. किंमत शेकडा १॥ रुपया प्रमाणे. दोनशे घेणारास १॥ रुपया शेकडा पडेल.

वाळकृष्ण अनंत कंपाझीटर वैदर्भ छापखाना अकोले

पत्रव्यवहार.

ह्या सदराखालील मजकूर पत्रकृत्यांच्या मतास मिळूनच असेल असे समजू नये.

मुकाम वाशोम ता. २१/८/९३.

रा. रा. बहाडिसमाचार कर्ते यांस—

येथे प्राथमिक शिक्षणा करिता नवीन शाळागृह उघडण्याचे आहे. त्या करिता सरकाराने ९००० नऊ हजार रुपये मंजूर केले आहेत पैकी डिस्ट्रिक्ट बोर्डांनी २०००

दोन हजार द्यावयाचे ठरले आहे. ही इमारत सन १८९४/९५ सालात तयार होईल असे ह्याणतात. ही तयार झाली ह्याणजे हल्ली जो एक ठिकाणी शाळा आहे ती मोडून तिचे दोन भाग होतील इंग्रजी भाग हल्लीच्याच इमारतीत राहिल व मराठी भाग नवीन होणाऱ्या इमारतीत जाईल. ही नवीन होणारी इमारत सर्व गांवांतील मुलाकरिता आहे व ती मुले ह्याणजे दहा वर्षांच्या वयापर्यंत असावयाची. ही इमारत मुलांच्या सोयी करिता बांधण्याची, तेव्हा ती सर्व मुलांना सोयीवार पडावी. ह्याणजे गांवांच्या मध्ये असले पाहिजे. ही बांधण्या करिता मध्यमर्गी जागा पाहिजे ती एक दोन ठिकाणी जिल्हाविपनिनी पाहिजे परंतु काहीना काही उणेपणा येतोच. गांवाच्या मध्ये जागा कोठे दिसत नाही. आता असे समजते की, शुक्रवार पेठेत येथील राजे साहेब उदाराम यांचा रंगमहाळ आहे. तेथे इमारत नाही. फक्त पूर्वीच्या रंगमहाळाची जागा आहे. त्या ठिकाणी ही इमारत बांधावी, असा जिल्हाधीपतीचा विचार ठरून तो विचार मि. दिग्विजय साहेब ए-व्हीक्यूटीव इंजिनियर यांना पसंत पडला असे ह्याणतात. ही जाग्याची निवड वास्तविकच जर ठरली असेल तर ही गोष्ट बरी नाही. कारण वाशिमचे दोन भाग आहेत. एका बाजूस देवपेठ व दुसऱ्या बाजूस शुक्रवार पेठ तेव्हा वास्तविक पाहता ही इमारत मवल्या भागांत कोठे तरी बांधल्यास मुलांना सोयीवार पडेल. ह्या जाग्या संबंधी मे. डे. ए. इन्स्पेक्टर यांचा अभिप्राय मे. डेप्युटी कमिश्नर साहेबांच्या अभिप्रायाहून वेगळा आहे. मे. डे. ए. इन्स्पेक्टर यांचे ह्याणणे की ही जागा अगदी एका बाजूस असल्यामुळे तेथे मुले जाणार नाहीत. फक्त शुक्रवारचीच मुले पाहिजे तर २०/२९ सावर अधिक असतील असे मला वाटत नाही व तीही बऱ्याच लोकांची. कारण त्या पेठेत धनगर, चांभार, रजपूत, कोष्टी, माळी, मुसलमान व मारवाडी ह्याणजे ज्या जातीचे व विद्येचे सर्वदा विख्या भोपल्या हक्केवाकडे असावयाचे. बरे कदाचित मास्तर लोकांना मोठ्या पराकाष्टेने ओढताण करून अशा प्रकारचे मुलांना शाळेत आणिले तर तीं फार दिवस ठिकतहा नसतील. मग अशा लोकांच्या वस्तीच्या मध्ये शाळा गृह बांधणे ह्याणजे ९००० रुपये पाण्यात टाकणे आहे. ही शाळा दुरवर विचार न करिता, वलहान मुलांच्या अडचणी मनांत न आणतां जर कदाचित बांधले तर खरोखरच चालावयाची नाही व मग सरकाराला या गोष्टीचा विचार पडून ९००० नुकसान होईल. शिवाय शुक्रवार पेठेत पाणी नाही. या करिता लोकांच्या अडचणी सर्व मनांत आणून, पुढे

येणाऱ्या परिणाचा विचार करून मग योग्य वाटेल ते व जेणे करून लोकांचे हित होईल ते जिल्हाधिपतींनी करावे अशी माझी सूचना आहे. या बाबतीत मे. डायरेक्टर साहेब बहादुरांना आमचे गांवाचे तर्फे विनंती की ही जागा बराबर चांगली आहे किंवा कसे याचा ही त्यांनी विचार करावा. कारण शाळा खात्याचे स्वामीत्व त्यांचे कडे आहे व त्यांचे करणे सर्व मान्य होईल करितां सदरिल गोष्टी मनांत आणून जागा पसंत होईल व कांही प्राथमिक शाळेचे हित होईल असे कारणे रावबहादुराकडे आहेत साहेब बहादूर ही जागा समक्ष पाही पर्यंत बांधणेचे काम बंद ठेविण्या विषयी हुकूम होईल तर बरे. ही तर एकदा काय सुरू झाले व मग साहेब बहादुरांच्या मनास ती जागा आली नाही तर विचार चालवण्याचा नाही व पैसे सरकाराने मंजूर केले तेव्हा ते कसे तरी खर्च झाले पाहिजेत असा जर सरकारचा विचार असला तर मात्र गोष्ट निराळी आहे. ज्यांना गरज आहे ते कोठे तरी इमारत असली तरी जातील. परंतु अशा बराबर अजून आमचे गांवाची स्थिती येऊन पोहोचली नाही. वरांतच शिकविणारा असला तरी विद्या शिकून ती संपादन करावीशी फारच थोड्यांना वाटते. मग लहान अर्भकांना लांब पाठवून ती केलीच पाहिजे. कांही होवे, असे ह्याणून निश्चयाने वागणारे फार कमी. आतां त्या जागेशिवाय गतीच नाही. तर सरकाराने इतके तरी करावे की, इंग्रजी शिक्षणारांची शाळा तिकडे बांधावी कारण इंग्रजी शिकणारी मुले बघाने मोठी असतात. तेव्हा लोकांच्या पर्यावर जाण्याची त्यांच्यामध्ये ताकद असते—हा एक विचार आहे. दुसरा विचार असा मनांत येतो की, सरकाराने नऊ हजारामध्ये दोन इमारती बांधाव्या. देवपेठेत अगोदर प्राथमिक शिक्षणाची चवथ्या इयते पर्यंत शाळा आहेच ह्या शाळेच्या योगाने देवपेठेच्या मुलांची सोय झाली. बाकी दुसरा मधील भाग व शुक्रवार पेठ राहिली ह्या दोन भागांत वर ध्वनीत केल्या प्रमाणे दोन इमारती तितक्याच पैशांत होतील तेथेकरून सरकाराला अधिक खर्च न पडतां लोकांचा सोय होईल असे विचार आहेत त्या पैकी, कोणताही का विचार पसंत पडेल त्यांत लोकांची सोय निघणार आहे—आतां पहावे लोकांच्या नशिवांने सरकारच्या काय मनांत येते तें.

आपला एक "क्ष"

शिक्षण पद्धति

(एका अनुभवी शिक्षकाचा घडा)
 (मागील अंकानुसार पुढे चालू.)

विद्यार्थी—समजले गुरुजी. पावसांने जमिनी ओली होऊन पुन्हा कोरडी होते, यास

ही सूर्याची उष्णता हेच कारण आहे. जमिनीतल्या पाण्याची वाफ होते आणि ती निघून गेल्या मुळे जमीन कोरडी पडते. असेच गुरुजी

गुरु—बराबर. तर आतां लक्षांत ठेवा की पावसांचे पाणी जमिनीवर पडते, त्यापैकी बरेच पाणी वाहून नदीला मिळते. कांही पाणी जमिनीत निरून विहिरी आणि तऱ्हांनांत उतरते. आणि जे पाणी विहिरीच्या पाण्यापर्यंत पोचत नाही, वारंवार राहते, त्याची सूर्याच्या उष्णतेने जमीन तापून वाफ होते. आपण विहिरीतले पाणी वापरतो, त्याची ही शेवटी वाफच होते. आणि नदीचे वाहत असतां उष्णतेने त्याची ही वाफ होत असते.

वि०—गुरुजी या सगळ्या वाक्यांचे पुढे काय होतं?

गुरु—आकाशांत ही सर्व जमून तिचे ढग किंवा मेघ होतात. मेवांतून पुन्हा पाऊस पडतो हे तुम्ही पाहताच. असे, आपण बोलता बोलता आज निराळ्याच विषयावर बोलू लागलो. नद्या कशा उत्पन्न होतात हे मी तुम्हांला आज सांगणार होतो. ते आतां सांगतो. मडक्याला भोक नसतांही त्यांतले पाणी शिरपते हे तुम्हांला माहित आहेच. त्या मडक्याला जी वारीक छिद्रे असतात, ती आपणास दिसत नाहीत, तथापि त्यांतून पाणी जाण्या जोगी ती असतात. पावसाचे पाणी जमिनीवर पडले, ह्याणजे त्यांतले कांही पाणी जमिनीला नी छिद्रे असतात, त्यांतून खाली जात असते. जमिनीत जाणो-जाग पोकळी असते, त्यांत हे शिरपलेले पाणी जमा होते. ती पोकळी भरली ह्याणजे जमिनीवरचे ढवळे भरल्यावर जसे पाणी वरून वाहू लागते, त्याच प्रमाणे, त्या जमिनीतल्या भरलेल्या पोकळीतले पाणी वाट सांपडेल तिकडून वाहू लागते. अशा रीतीने पाणी जमिनीतून हुकडून तिकडे खेळत असते त्या पाण्याला कधी बाहेर पडण्याला मार्ग सांपडतो, तेव्हा ते बाहेर पडते. जमिनीतून जेथे पाणी बाहेर येते, त्या जागेस आपण शरा किंवा उगम ह्याणतो. अनेक झऱ्यांचे पाणी एकत्र वाहू लागले, ह्याणजे त्यास ओढा किंवा नाला किंवा ओढाळ ह्याणतात. अनेक ओढाळ एकत्र मिळून पाणी वाहत असते, त्याला नदी ह्याणतात.

वि०—गुरुजी. आम्हांला आतां नदी कशी उत्पन्न होते तें समजले; पण आमच्या गांवांत जसा पाऊस पडतो, तसाच आमच्या शजारच्या गांवांतही पडतो; पित्त आमच्या येथे जशी नदी आहे, तशी त्या गांवांची कां नाही?

गु०—(किंचित हंमन) आंगणांतले पाणी वाहत वाहत कधी पडतात येईल काय! डोंगरावरून पाणी वाहत वाहत खाली पावण्यापाशी येईल, परंतु खालचे पाणी कधी

डोंगराच्या माथ्यावर वाहत जाईल काय? नाही जाणार. याचें कारण इतकेंच की पाणी नेहमी उतरत्या प्रदेशाकडे वाहत जावयाचें. आमच्या या नदीला जिकडून एकदां उतरता प्रदेश मिळाला तिकडेच ती वाहत गेली आहे. जी गांव सपाट जमिनीवर असून आसपासही उंच जमीन नसते किंवा डोंगर नसतो त्या गांवातून नदी उत्पन्न होत नाही. याचें कारण पाणी उतरत्या प्रदेशाकडे वाहतें हेंच होय. उंच जमिनीत मुल्ले पाणी सखल खोल प्रदेशांत येऊन तेंच नदी उत्पन्न होईल, परंतु सपाट प्रदेशांत जें पाणी मुरतें त्या पाण्यानें त्या प्रदेशांत नदी कशी होईल? या वस्तुतुमच्या लक्षात येईल की नद्या उंच प्रदेश ह्याजने डोंगर किंवा पर्वत यांच्या पायथ्या पासून उत्पन्न होतात. नदी जेथून होते त्या ठिकाणास त्या नदीचा उगम ह्याजनांत हें वर सांगितलेंच आहे. आसपास उंच जमीन असून मध्ये खोलगट जागा असते, त्यांत चोहोकडे पाणी जमा होऊन एखादा मोठा तलाव होतो. तलावांत पाणी पुष्कळ होऊन तें उतरत्या प्रदेशाकडे वाहत जातें. या प्रवाहाला पुढें नदी हें नांव प्राप्त होतें. अशा रीतीनें कधीं तलावांतून ह्याजने सरोवरांतूनही नद्या उत्पन्न होतात. पुढें चा.



मिती आषाढ वद्य १० शके १८९५

पोलीस रिपोर्ट.

(सन १८९२ सालचा)

(मागील अंकावरून पुढें चालूं.)

वरील तिन्ही कारणांचा सारांश घेतला पाहिजे तो निराळाच आहे. इनस्पेक्टर जनरल व रोसिडेन्ट यांचें ह्याजने एकच पडतें की, वकील लोक चांगले कायदेपंडित असतात ह्याजून फौजदारी तऱ्हर्यांत अपराधांची शाबिती होऊन शिक्षा थोड्या प्रसंगीं होतात. तथापि गुन्हांची संख्या कमी करावयाची आहे. तर गुन्हा न होऊं देण्याविषयी खबरदारी घेण्यासाठीं कायद्यानें ज्या सबबी करून दिल्या आहेत त्यांचा यथास्थितपणें उपयोग केला पाहिजे आणि या शिवाय निरहा मानिस्ट्रेट व पोलीस सुपरिन्टेन्डेन्ट यांस अन्य साधनें देऊन कडेकोट बंदोबस्त ठेवण्यास लावणें पाहिजे. कांहीं गुन्हे पत्त्यांत मोठ्या बहादुरीनें आणि तरी त्या पासून परिणामी गुन्हांच्या एकूण संख्ये संबंधानें कांहीं फायदा नाही. ज्या मार्गांनीं गुन्हे घडतात ते मार्ग रोखून ठेवून गुन्हे करण्यास प्रवृत्त होण्यासारख्या लोकांवर देखरेख व पाहारा कडक रितीचा ठेविला पाहिजे. नेहमीं जे इसम गुन्हे कारितात त्यांचे जातमुचलके व जामीन घेतले, त्यांचे छादिष्ट चलनवचनास प्रतिबंध केला, आणि त्यांच्यानिमित्त ठिकाठिकाणीं पोलीसांची ठाणीं केलीं तर अपराध कमी करून जातील यांत काहीमात्र संदेह ना-

ही. हल्लीं इंडिया सरकारच्या कायदेकौंसिलांत नित्याच्या अपराधासाठीं एक नवें विल तयार होत आहे तें पसार झालें ह्याजने कर्नल लेन साहेबांच्या ह्याजण्या प्रमाणें वरील साधनें अनुकूल होतील.

गुन्हा घडण्याची वातमी लागल्या नंतर पोलीसांनीं आपला कारवाई चालवून खटले न्यायाधीशांचे कोठ्यांत पुराव्यानिशीं सज्ज करून आणि आणि त्या खटल्यांत पोलीसांस यशाले असें शेकडा ३३.४ खटल्यांत घडले. त्याच प्रमाणें बहिमावरून ज्या इसमांस पोलीसांनीं कैद केले त्यांच्या पैकीं शेकडा ६७.७ इसम दोषी ठरून शिक्षा पावले. पोलीसांचा बंदोबस्त या दोन्ही कसोट्याला लावून पहातां गुन्हा प्रमाणेंच होता असें ठरतें आणि हा बंदोबस्त एकंदरीनें मध्यम प्रतीचा आहे. साही निरह्यांची प्रतवारी त्यांच्या कामाच्या चांगुलपणावर लाविली आहे तींत वाशिम, इल्लिचपूर, बुलठाणा, उमरावती, आकोला, व वर्णाअसा अनुक्रम आहे.

ज्या इसमांची चालचलणूक, कामधंदा व दीनचर्या हीं संशयात्मक असतात आणि त्यामुळे जे सार्वजनिक शांतता मोडतील किंवा चोरीचे वगैरे गुन्हे करितात असा संभव असतो त्यांस पकडून त्यांच्या कडून ते अपराध न घडतील अशाविषयी जामीन घेण्या विषयी कायद्यानें योजना केली आहे. या सवलतीचा उपयोग रिपोर्टांच्या वर्षी ७३ इसमा संबंधानें झाला त्या पैकीं, ५९ असामी वाशिम निरह्यांतील मांग गारोज्यांच्या टोळी मधील आहेत तेव्हां बाकी ३८ इसम ह्याजने शिल्लक राहिल्या निरह्यांतील सर्व एकुणात होय. जामीन घेण्याची पद्धत अधिक उपयोगांत यावी ह्याजून खुद अलिशान रोसिडेन्ट साहेबांचें ह्याजणें आहे. जुडिशियल कमिशनरांच्या अभिप्राया प्रमाणें अपराधांना न्यायकोटाची मोठीशी भिती नाही कांकीं त्यांस चांगल्या कायदेपंडितांचा सल्ला मिळतो आणि कायद्या प्रमाणें शाबितीला पुरेसा एवढा पुरवा मिळत नाही ह्याजून ते दोषमुक्त होतात; त्याअर्थी अपराध घडून न देण्यासाठीं पोलीसांना कायद्यानें जे अधिकार दिले आहेत त्यांचा पोलीसांनीं जोरदार रितीनें उपयोग केला पाहिजे. अपराध घडून अपराधी सांपडल्या नंतरची न्यायकोठ्याची पयरी आहे पण त्या पूर्वीच गुन्हा न घडेल अशा विषयी कडक व सक्तीचा अंमल पोलीसांनें गाजविल्यास त्यांत प्रजेचें फार करण्याण आहे. आतां हें खरें कीं हा अंमल गाजविते वेळीं क्रित्येक निरुपद्रवी अनायास वृथा जांच होईल आणि तो होईल तितका कमी करणें हुशार अंमलदारांच्या हातची गोष्ट आहे. (पु. चा.)

पार्लमेंटास वऱ्हाडतर्फे

अर्ज

गेल्या ३० वे तारखेस रा. रा. गणेश श्रीकृष्ण खापर्डे यांच्या अध्यक्षते खाली जी जाहिरसभा भरली तिनें नामदार पाल आदिकरून हिंदुस्थानच्या हितचिंतकांचे आभार मानले आणि सिव्हिल सरव्हीस परीसे विषयी

कामन्ससभेचा ठराव अंमलांत आणण्यासाठीं पार्लमेंट व इंडिया सरकार यांस धाडण्याचा अर्ज तयार करण्यासाठी या प्रांतातील कांहीं सार्वजनिक पुढाऱ्यांपैकी पांचजणांचा समिती नेमिली हें गतांनीं आम्ही कळविलेंच आहे. ही सभा सर्व प्रांतांतील लोकांच्या वतीनें झाली. आपला हक्क दुसऱ्यानें चालविणें कोणास आवडणार नाही तरी पण दुसरा आपला मनोगत जाणून आपल्या इच्छेप्रमाणेंच वागत आहे असें कळलें म्हणजे आपण त्या दुसऱ्याचे आभार मानतो. त्या प्रमाणें ही सभा अकोल्यास भरली व तिच्या उमरावती तर्फे सुद्ध अध्यक्ष होते तसे इतर ठिकाणचे लोक येऊं शकले नाहींत तथापि इतर निरह्यांतले लोक अकोलाकरांचे फार ऋणी होतील कीं त्यांनीं त्यांची इच्छा पुरवली आणि मनोरथ श्रमाविणें सफल केला. वैदर्भ कर्ते रा. रा. व्यंकटेश रामचंद्र व रावसाहेब देवराव विनायक या उभयपक्षांनीं जाहिर सभा भरविण्याचे श्रेय घेतले तसेच ते कमेटी मार्फत अर्ज तयार करून तो वेळेवर पार्लमेंटाकडे व हिंदुस्थान सरकाराकडे रवाना केल्याचें कळविते तेव्हां आम्ही विशेष आभारी होऊं. अध्यक्षानीं सिव्हिल सरव्हीसच्या प्रश्नाची माहिती सांगितल्या वर रा. रा. गोविंद विश्वनाथ देशपांडे, व्यंकटेश रामचंद्र मुखोळकर, व्यंकटेश कृष्ण देसाई, व शिवरतन सिद्धार्थ यांनीं सुसमाषणें करून त्या विषयाचा इतिवृत्ताना सांगितला आणि तो ऐकून सर्वजणांनीं अनुमतिदर्शक आपआपले हात वर केले व आनंदोद्गारांनीं नामदार पाल व त्यांचे जोडीदार सभापद यांस सिव्हिल सरव्हीस वरील ठरावा बद्दल आभार प्रदर्शित केले. पार्लमेंटास अर्ज धाडणें आवश्यक आहे असें कळविते वेळीं रावसाहेब देवराव विनायक भोव्या विरशीनें बोलले. त्यांनीं राष्ट्रीय सभेचा प्रभाव कसा अद्भुत आहे हें चालू सिव्हिल सरव्हीस परीसेच्या कथानका वरून व्यक्त करून दाखविले. नंतर त्यांच्या अर्ज धाडण्या विषयीच्या सूचनेस पाठवळ देण्यासाठीं रा. रा. पांडुरंग नापूनी हे बोलल्या वर सर्वानुमते अर्ज तयार करण्यासाठीं कमेटी नेमण्यांत आली. तींत गृहस्थ आहेत ते येणें प्रमाणें:- गणेश श्रीकृष्ण खपर्डे, रंगनाथ नरसिंह मुखोळकर मीरो विश्वनाथ जोशी, देवराव विनायक दिगंबर, व प्रल्हाद नागयण जोग. उपसंहारपर अध्यक्षीय भाषण होऊन सभा विसर्जित झाली.

The Berar Samachar

MONDAY AUGUST, 7, 1893

The Indian Civil Service has at present become a national question. It affords good food for political thought and action. The resolution of the House of Commons in regard to the simultaneous examinations in India and England is a patent fact to every Native mind that can claim to know an iota of the Indian politics. A hearty support and welcome applause are the characteristic features of all the meetings held throughout the length and breadth of India in connection with this question of the simultaneous examinations. Bombay, Poona, Calcutta, Madras and all other important cities in India that have been the centers

of political movements have one and all acknowledged the high debt of gratitude which the people of India owe to the Parliamentary champions of India's welfare. The problem that is agitating the Anglo-Indians as well the Natives is pregnant with important and crucial events. Even if the consensus of the members of the House of Commons does not gain due weight and influence with the Government of India so as to put into execution the resolution of the honorable House. It is no small advantage to see the seed of political education sown in the Indian heart and it augurs well that the nation will in no immediate future reap the golden fruit of it. A national victory will not be won in a day but the beginnings of that onward movement prognosticate a brilliant future for the continuous labours of the National Congress. Whether the India Government opens or not the doors of fair and honorable competition for the Indian Civil Service one fact is quite certain that it is getting very hard and trying with the rulers to shuffle its righteous duty to the millions of a loyal and devoted people.

Following in the wake of other sister provinces the people of Berar have publically discharged their duty in the general meeting assembled at Akola on 30th ultimo. Mr. Ganesh Shrikrishna Khaparde B. A. L. L.B was unanimously voted to the chair.

Mr. Khaparde, on taking the chair said, that the subject which brought the people together was of great importance. As early as 1858, and even before that, the claims of Indians to the highest posts under the British Administration were recognized, but the recognition was only in theory. It was not translated into practice. To do this various attempts have been made, and the last of them was made by Mr. Paul the other day in England, and it has succeeded so far as to secure a vote of the House of Commons. "To congratulate Mr. Paul on his success, to express our sincere and heartfelt acknowledgments to him for his disinterested labours, and to show to the world at large that the India of today takes deep interest in all questions concerning India, we have come together today, and I have no doubt you will by your vote today give emphatic contradiction to those who assert, that it is only the educated few of India, and ignorant many of England, that make up the agitation."

Mr. Govind Rao Deshpande proposed:-

That the people of this Province most sincerely thank Mr. Paul and the philanthropic band of Hon'ble members who are very disinterestedly fighting the battle of the inhabitants of India in Parliament and hereby put on record their sense of deep gratefulness for the resolution carried by Mr. Paul in the House of Commons in favour of simultaneous examinations in India and England for the Indian Civil Service.

He gave a history of the question Mr. Vyankatrao Mudhalkar seconded the proposition in a forcible speech and Mr. V. K. Desai supported it in an able speech with numerous illustrations and humorous incidents. Mr. Shivaratansingh also made a capital speech in Urdu in support of the proposition, and pointed out that the interest of all communities in this respect was one, and the same.

Rasahab Devarao Vinake Digambar proposed:-That a petition respectfully and earnestly praying for the immediate carrying out of the Resolution of House of Commons, on the subject of the simulta-

neous examination in India and England, for eligibility to Indian Civil Service, be prepared by a committee consisting of the following gentlemen:—

Mr. G. S. Khaparde Raosabeh Devarao
" R. N. Mudholkar Vinayak
" M. V. Joshi Mr. P. N. Jog
and submitted to His Excellency the Viceroy and to the Honorable the House of Commons under the signature of the chairman.

Raosabeh Devarao said that it would not do to rest satisfied with the vote of the House of the Commons. It is our duty now to put forward our whole strength and bring about the complete carrying out of the resolution. It is not of a kind that will be readily executed by the executive Government. It is not a matter like that of the currency on which a resolution was adopted and carried out almost in a day.

There is Habitual Drunkards' Act in England for the last 14 years and a time has come when India should have something of the kind. Many addicted to drinking are not lunatics in law but are worse than them in action. Mr. T. B. Tuke contributes to the 19th century an essay upon the subject and his views would recommend themselves to an Indian reader. He writes thus:—

"The plain fact is, the great benefits which would accrue from the passing of a strong Act to inhibit the action of inebriates would be protection to the families and the public, and the custody of estates. It is certain that a small proportion can be cured, and that a compulsory measure would act as a powerful deterrent, strengthening the hands of the relatives and physicians. Probably the compulsory clauses would seldom require to be enforced, for their existence would exercise pressure in the direction of voluntary seclusion. But the benefit to the mass would be in the direction indicated. Surely this is no small matter. At present the condition of the family is unendurable, and the future is imperilled. A person who is practically irresponsible has it in his uncontrolled power to squander his last six pence, and it not unfrequently happens that all dependent on him are reduced to actual ruin. The best they can look for is his death. Protection would be obtained if provision were made by which the inebriate in all cases (i. e. whether submitting voluntarily, or committed, to control) should be compelled to relinquish the management of his affairs, his estate being placed in the hands of committee or a curator; the period of curatory not to terminate with the period of confinement. Restitution of civil rights should only be procurable after evidence of reformation and capacity has been laid before a properly constituted authority."

The latest number of 'India' contains a fair criticism of the policy of aggrandisement that is the prevailing ideal with the Government of India:—

"Ever since Lord Lytton, instigated by the Marquis of Salisbury, inaugurated his imperial policy, (with the sole exception of the all too brief period of Lord Ripon's beneficent rule) the frontiers of India have never been free from officially arranged murder and robbery. I mentioned in our last issue (p. 165) how an attempt was successfully made to saddle King Thibau personally with the responsibility of

executions carried out as a part of the established state policy of the kingdom of Burma. I should like to know which of the three latest Viceroy's of India, Lords Lytton, Dufferin, and Lansdowne, if tried before a just and impartial tribunal, could escape the extremest penalty for the bloodshed and rapine, for which they have each been responsible—and that not as a part of our national policy but in frank defiance of that policy, and of the explicit declarations of our Queen and Parliament. Another aggression is being prepared for, a military road from Darjiling towards Lhasa is in hand. No doubt if any one puts question in the House of Lords or Commons, this fact may be denied, but it is, as I believe, a fact all the same; and when a few years hence a further advance into Tibet is deemed desirable, an army will roll swiftly into the devoted country, and as in Burma the honest defenders of their native soil, who armed with bows and arrows, seek to oppose our ruthless aggression, will be published to the world as robbers and murderers, and swept down by gatlings and reating rifles which the Government of India is not ashamed to use against virtually unarmed men, whose only fault is that they love their freedom and their country, and have no wish to be down-trodden by foreigners and enslaved. Will no really Liberal and Christian British statesman keep his eye on this matter?"

India.

A HAPPY NEWS

We congratulate the son of our Rao Bahadur Jathar (Mr. Kashinath Shriram Jathar) on his being appointed an Attache to the Resident. If there be a rule that a son of a government servant be given a priority of claim for service provided he has otherwise qualified himself for it this appointment quotes the rule for the best use that can be made of it. With his home education under the direct control of a first-class educationist and with that highly appreciated University learning which he is at present receiving Mr. Kashinath Shriram has ably qualified himself for the post and we heartily wish him every success, honor, and dignity in his new walk of life and our best desire is that he prove himself a worthy son of his revered father.

वऱ्हाड.

हवामान — भोज पाऊस या आठवऱ्यांचांगळा पडला आणि पावसाची सुलक्षणे आकऱ्यांत दिसत आहेत त्यामुळे लोकांची हरिणकाळजी दूर होऊन पिकपाण्याची आशा पुऱ्हा लागली. रोगराई ह्णण्या सारखी विशेष नाही.

रा. रा. गणेश गोपाळ दहिगांवकर क्लर्क आफ कोर्ट वाशिम यांस सहा माहिऱ्यांची फर्ली मिळल्या वऱ्हन त्यांचा १५० रुपये पगार मि. सैफुद्दीनखान क्लर्क आफ कोर्ट यांस देऊन त्यांच्या १२५ वर रा. रा. नारायण राववेद्र येथील स्माककाजचे क्लर्क आफ कोर्ट. यांस वाशिमस वऱ्हून त्यांचे जागी रा. रा. पांडुरंग सखाराम अग्रहाऱ्त्री जुडिशियल कमिश्नरचे डेपुटी क्लर्क यांस आकोल्यास १०० वर आणिले.

रा. रा. गोविंद नारायण वकील उमरावती यांनी काल सायंकाळी येथील वर्षेत्सव

व्यारूपानमाळेत दुसरे व्यारूपान दिले. विषय महाबळेश्वर वर्णनाची होता.

पंदाच्या वऱ्हाडच्या वकीली सार्ठी ४ उमेदवार असून शिवाय ४ उमेदवार हैदराबाद रेसिडेन्सी कोर्टातील वकीलीसार्ठी आहेत.

रा. रा. त्रिचक गणेश परांजपे आफि. ए. अ. कमिश्नर यांस पहिले वर्ग मजिस्ट्रेटचे अधिकार देण्यांत आले.

अभिनंदन. रा. राजश्री काशि-

नाथ श्रीराम जठार (राव वऱ्हादूर डायरेक्टर यांचे ज्येष्ठ बिरंजीव) यांस आल्शान रेसिडेन्ट साहेबांचे अऱ्याची नेमले ही बातमी आऱ्या मोठ्या आनंदाने कळवितो. रा. रा. काशिनाथव पुहेबा. ए. चा अम्पास करित आहेत तेव्हा त्यांच्या सारख्या शिकलेल्या वऱ्हाडच्या श्रेष्ठ व सर्वमान्य अविऱ्यांच्या बिरंजीवाची अऱ्याची जागी योजना झाली ही बहुत बहु उत्तम गोष्ट झाली.

रा० रा० बाळकृष्ण काशिनाथ जोशी अऱ्याची यांस असिस्टंट कमिश्नर नेमल्याची दुसरी आनंदकारक खबर कळते. ही खरी ठरली तर दुधात साखर होय!

नोटीस.

रा. रा. उरजमळ रघुनाथ मारवाडी दुकान पिंपळगांव राज्या था दुकाणचे काम करणार गंगाराम वऱ्हराज मारवाडी यांस.

खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते की तुमचे एक जवारीचे पेंव अजमास (७) सात खंडोचे आमचे जागत आहे ते पेंव अजमास सात आठ वर्षे जाहली तुम्ही भरले आहे. करितां तुम्हांस नोटीसिने कळविण्यात येते की तुम्ही आमचे भाडे दरसाळ रुपये (१५) प्रमाणे तुम्ही पेवातील जवारी काहाडण्याचे तारखे पर्यंत चुकते केल्या शिवाये जवारी काडूनये जर काढार तर तुम्हांस आमचा नोकर पुंजाजी वऱ्हद हसानी माळी हा प्रदीबंध करील त्याजवऱ्दळ तुमची पुढे बिलकूल तकरार ऐकली जाणार नाही. करिता तुम्ही सर्व भाडे वऱ्हिलीहया प्रमाणे आमचे नोकरास देऊन नंतर पेंव काढावे तुम्ही पेव कळता अशी वऱ्दता ऐकल्या वऱ्हन ही नोटीस तुम्हांस दिली कळवे ता० ११/८/९३ इ०

(सही)

गोविंद अंताजी धितळे दस्तुर खुद.

नोटीस.

रा. कऱ्या बा। येकोवा शेजोळ राहणार भोजे आसलगांव तालुके जऱ्यागांव यांस— या नोटीसिने अजी मर्द कऱ्या शेजोळ राहणार आसलगांव हल्ली वऱ्स्ती आहे तालुका मळकापूर जिऱ्हा वऱ्हळणा हजकडून— तुम्हांस या नोटीसिने कळविण्यांत येते की तारीख २ आगष्ट सन १८९० रोजी तुम्ही मळा गंधर्वांनी वायको केली व मळा चांगले रितीने वागण्यावऱ्दळ दस्ताऐव खुद तुमचे सहीचा लिहून दिला त्या प्रमाणे मळा वऱ्ह महीने तुम्ही वागविले पुढे तुम्हा मळा फार जाचणूक वऱ्हन व मारहाण माझे आंगा-

वऱ्हाड हागांने काढून घेऊन हाकळून दिले. त्या दिवसा पासून मी माझे आई बापाचे घरी आहे. आज सव्वा दोन वर्षे झाली. मी माझे उदर पोषणास लोकांचे कर्ज रुपये १५० काढले. ते रुपये देऊन तुम्हा मळा घेऊन जावे. नाही पेशां मी तुम्हां दस्ताऐवजांत लिहून दिलेल्या शर्ती प्रमाणे गंधर्वांचे नवरा करून जाईन, कारण तुम्ही मळा असा दस्ताऐवज लिहून दिला की जर मी तुला उत्तम रितीने वागविणार नाही तर तुला लिहून दिलेला दस्ताऐवज हाच तुम्ही फारकती असून तुला गंधर्वे करणास माझे कडून मनाई नसून तुं दुसरा नवरा केला असतां तुम्हेवर माझा हक चालणार नाही अगर मी तुजवर दावा करणार नाही. नोटीस दिले दिवसा पासून ६ दिवसांचे आंत निकाल जर केला नाही तर मी खास गंधर्वे करून जाईन. तुमचे कोणतेही प्रकारे तकरार ऐकणार नाही. शिवाय तुम्ही मजला हागीण्या सुद्धां नवरा करून जाण्यास परवानगी दस्ताऐवजांत लिहून दिली असून हागांने काढून घेतले त्यावऱ्दळ मी दावा करून हागांने भरून घेईन व खास गंधर्वे करून जाईन करितां वऱ्ही सुदतांत निकाल करून नोटीसीचा खर्च व माझा झालेला सदरील पोटा खर्च द्यावा नाही पेशां रितीने तरतूद करीन ह्णून दिली नोटीस तारीख ३ आगष्ट सन १८९३ इ०

सही.

अजी मर्द कऱ्या शेजोळ राहणार औधे निशाणी खुद बगांडीची

नोटीस

नोटीस बेशमी मोतीराम तुळाराम या नांवाची दुकान मालक वऱ्सन दयाळ अज्ञान पालन करणार ताराबाई जवजे मोतीराम दुकान बजाजी राहणार पेट उमरावती. यांस खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते की तुम्ही आमची भाजी बाजारातील मकान विकत तारीख २१/४/९३ इसवी रोजी घेतले व वयाना वऱ्दळ रुपये ५० पन्नास दिले परंतु तुम्ही आजून पावेतो खरेवी खत करून घेतले नाही व आमचे रुपये दिले नाही व तुम्हांस पडीली नोटीस तारीख १५/७/९३ इसवी रोजी दिली असून त्या नोटीसीत आठ दिवसाची मुदत दिली असेन त्याचाही जवाब दिला नाही करितां या नोटीसिने कळविण्यांत येते की तुम्ही नोटीस पावले तारखेपासून ४ दिवसांचे आंत आमचे रुपये पेंव वयाना सुद्धां दाखळ करून द्यावे. जर दाखळ न केल्यास आऱ्या वयान्याचे रुपये वापस न देतां दुसऱ्यास मकान विकी करून व कमी किंमत आऱ्यास त्या सुद्धां नुकसानी तुमचे जवळून भरून घेऊ व नोटीसीचा खर्च व उमरावतीस येण्या जाण्याचा खर्चासुद्धां दिवाणीत दावा करून रुपये घेऊ मग तुमची तकरार ऐकिली जाणार नाही ते कळवे तारीख ६/८/९३ इ.

(सही)

रामराव कृष्णराव जाहगोरदार बाबुळगांव तर्फे मु. वामन खंडेराव.

वर्तमानसार.

स्वप्नघां डान जान नावाचा आगबोट बाटेंत आग लागून जळाली व २०० माणसें ठार झाली.

मोठ कोठे कसे ठेवावे, कसे वाळवावे, वेगळे वावतांत भुंवईसरकाराने नवे नियम करून ते गेल्या सरकारी ग्याशिटांत प्रसिद्ध केले आहेत.

झेलम येथे महापुराणे पुष्कळ प्राण्यांचा व मालमिळकतीचा नाश झाला व रेलवेचा रस्ता बंद झाला.

दिल्ली पासून भातिहापर्यंत व भावलपूर पर्यंत रेलवेचा एक फाटा करण्यास कलकत्याचा एक व्यापारी कंपनी तयार झाली आहे. अशा वेळी आमच्या नेटिव व्यापाऱ्यांनी असल्या कामांत पुढे सरावे हे अवश्य आहे.

माझोला येथे गोरक्षणाच्या संबंधांत वखेडा उत्पन्न होण्याचा संभव दिसत असल्यामुळे गोरखपूर येथील कांहीं लश्करी लोक तेथे पाठविले आहेत.

काश्मिरांतिल बारा मोहोडा येथील तार आफिस, पोष्टआफिस व रवदारी बंगला याचा महापुराणे विध्वंस केला.

ता. २७ रोजी विलायतच्या पार्लिमेंट सभेत ठोसाठोशी झाली. ऐरिश होमरुळ विलांतील पैशाच्या संवधाची कांहीं कलमे मि. ग्लाडस्टन यांणी बदलून आणली त्याबद्दल चर्चा होत असतां कांहीं मेम्बरांनी हातघाईवर येऊन एकमेकांस ठोसेही लगावले!

विलायतचे इंडिया आफिस अनी काढून टाकोवे व प्रत्येक वास वर्षांनी हिंदुस्थानच्या कारभाराची पार्लिमेंटाने तपासणी करावी असा एक कायद्याचा मसुदा सर वेडरबर्न व मि. दादाभाई हे पार्लिमेंटपुढे ठेवण्याकरतां तयार करित आहेत.

सयामची सर्व लढाऊ गळवते व त्यां वरील फौज बंदरावर उतरून हातांत सुरे घेऊन शत्रूवर हल्ला करण्यास अगदी तयार आहे. नदी काठच्या राजवाड्याच्या रक्षणाथे टारपेडोचा पाहारा ठेवला आहे.

शहरावर भडोमार करण्यास जास्त आरमाराची आवश्यकता आहे व सापामकडून खचित सामना होणार सायामची १२००० फौज सज्ज असल्यामुळे लढाई जुंपल्यास ती वरीच लांबेल यांत कांहीं शंका नाही.

मेकांग नदीच्या डाव्या आंगच्या प्रांताचे फ्रान्साने मागणे केले हे पाहून चीन चकित झाले आहे. त्या नदीच्या दोन्ही आंगचा पुष्कळ लांबपर्यंतचा प्रांत आपला आहे असे चीनचे म्हणणे आहे.

चीनसरकाराने फ्रान्साच्या विरुद्ध व्हावे अशी चीनांत असलेल्या मांडेरियन लोकांची खटपट आहे.

सायामच्या हद्दीत ज्यांचे हिताहित आहे अशा लंडनशहरांतिल व्यापाऱ्यांनी लंडे रोजवरी यांस एक पत्र पाठविले असून त्यांत हल्लीचा तेथील प्रकार फार भयंकर झाला असून फ्रान्साने सायामास जी धमकी दिली आहे ती सायामची योग्यता कमी करणारी असून बंदर बंद करण्याने इंग्लिश व्यापाराला अडथळा आणणारे आहे असे कळविले आहे.

इंग्रजांचे एक लढाऊ गळवत बांकाक येथे जाण्याकरतां हांगकांग येथून रवाना झाले.

सायमच्या गळकमधील बेट फ्रेवॉनी क. वजांत घेऊन आपला वावटा लावला.

बांकाक येथील इंग्रजांचे जीव व मालमता यांचे रक्षण करण्यांत येऊन हल्लींच्या प्रकाराकडे दुर्लक्ष करण्यांत येणार नाही असे लार्ड रोजवरी ह्मणाले.

सिमल्यापर्यंत रेलवे करण्याचा विचार पुन्हा सुरू झाला आहे.

हिंदुस्थानांत इतक्यांत रुपये बंद करून सोन्याचे नाणे सुरू करण्याचा विचार नाही असे मर लुबकच्या प्रश्लास मि. ग्लाडस्टन याणी उत्तर दिले.

वीहूनसराई व लीरेन्सपूर यांच्या दरम्यानचा रेलवेरस्ता महापुराणे वापरण्यास नालायक झाला हारो नदीवरचा पूल पार वाहून गेला आगगाडी व तारायंत्र हीं दोन्ही बंद पडली आहेत. झेलम प्रांतांतही महापुर झाल्याने सिंध सागर रेलवेचा रस्ता अगदी खराब झाला आहे.

रावळीपेढी प्रांतांतिल ले नदीस महापुर येऊन फार नुकसान झाले व पुष्कळ माणसेंही मेळी. वजिरावाड येथील शेते अगदीं निरुपयोगीं झालीं. चनव नदीच्या काठची सर्व शेते वाहून गेलीं व गुरे व घरेंही गेलीं. झेलम नदीच्या आसपास चहुकडे पाणीच पाणी झाले आहे पाच खेडी अगदीं साफ नाहीशी झाली व झेलम शहरचा निमे भागही उध्वस्त झाला. शकडो लोक घरां दारा वाचून उधडे पडले आहेत.

महापुराणे पंज.वांत फार नुकसान झाले.

ठा० अ०

—एम. टुशपिन नांवाच्या गुडस्थाने लढाईत अतीशय संवहार करणारे एक नवीन यंत्र सोधून काढिले आहे. त्याची रचना साधी आहे, व तें विजेच्या योगाने चालविले जाते. असे ह्मणतात की, त्याची महत्त्वाचा भाग ह्मणजे एक हलकी दोन वाज्यांची गाडी असते. त्यांत गाळे फेकणाऱ्या यंत्राचे दोन चार भाग असतात. चार गोळ्याण असले ह्मणजे या यंत्राच्या योगाने पंधरा पंधरा मिनिटांच्या अंतराने दरतासास चार भडोमार करिता येतात; व वावीसहजार चारस मिटर जागेवर पंचवीसहजार जळजळीत शस्त्रे फेकली जातात. यावरून समरांगणांत उपयोग केला असता हे यंत्र मनुष्यांना चण्या प्रमाणे भाजात नईल असे दिसते.

फार मोठा काळवा—रशियन सरकार काळा समुद्र व कार्पियन समुद्र यांना जोडणारा एक काळवा तयार करण्याच्या विचारांत आहे; त्याची सर्वेष्टदां झाली आहे. हा काळवा झाला ह्मणजे रशियाचा अशियाखंडांतिल व्यापार सुलभ होईल. सु.प.

कागद तयार करण्याची कला आतां इतकी उत्तम दशेला आली आहे की, वादते शाड कापून त्याचा छापण्याजोगा उत्तम कागद तयार करण्यास पुरते चावीस तास सुद्धा लागत नाहीत. करमणूक.

नागपूर शहरांत पटकीच्या आजारांने कांहीं माणसें दगावली अशी बातमी आहे. येत्या भाद्रपद वद्य पष्टिस कपिला षष्ठीय योग आहेत. न्या. सु.

जुनागड संस्थानापैकी प्रभासपट्टन येथे ताबुदांच्या भिरवणुकी संघर्षाने मुसलमान लोकांनी मोठा भयंकर दंगा करून किंथेक खून केले, हिंदु लोकांचे मुख्य देवालय आणि सर्व देवस्थानची देवेळे जाळून टाकली आणि मूर्ती फोडण्यां एकंदर ११ हिंदु ठार मारले गेले. त्यांत देवळांतिल तिघा पुजाऱ्यांना तर त्या अधमानी राकिल तेल ओतून जावंत जाळले! याशिवाय एक देवा डाकटर. एक डाकटर, एक जेजर व एक कॅप्टेन असे ठार झाले. जखमा तर पुष्कळांस झाल्या. सर्व गांव अगदीं घाबळून गेला असून लोकांनी सरकाराकडे दाद मागितली आहे.

स्टेट रेल्वेवरील लोकल व पोसेजर ट्रेनमधील तिसऱ्या वर्गाचा दर १॥ पै कर वा असा विचार घटत आहे.

शेतकीसंबंधी एक कांफरन्स येत्या ता. २ अक्टोबर रोजी भराविण्याचे हिंदुस्थान सरकारने ठरविले असून त्या करितां शेतकी खात्याचे डायरेक्टर व दुसरे मोठे कामगार पाठवावे असे हल्ल्याचे सरकारांस फर्माविण्यांत आले आहे.

एकसंजच्या उतरत्या भावामुळे परदेशी गहू जाण्याचा बंद होऊन पंजाब व नार्थ वेस्ट प्रॉव्हिन्सेसमध्ये धान्याची रवस्ताई होईल असे पाथेनिपरकार ह्मणतात.

अमेरिकेत एकांने असे यंत्र काढिले आहे की, ते पुढे ठेवून बोलले असतां लांबपर्यंत बोलणे ऐकू जाते. हजारां लोक एलाद्या भेदानांत जमून त्या सर्वांना ऐकू जाई? इतक्या मोठ्याने बोलण्याची जी अडवण होती ती या यंत्राने दूर झाली. आतां दहा दहा वीस वीस हजार मनुष्यांस बोलणाराचे बोलणे सारखे ऐकू येते. शिवाय या यंत्रांत मजा ही आहे की, सर्व लोकांना बोलणाराचा आवाज सारख्याच स्वराचा ऐकू येतो; जवळच्या मनुष्यास मोठा व दूरच्यास लहान असा येत नाही! अमेरिकन लोक काय काय करतात याचा नेम नाही!

अलीकडे नवे एक शिवण्याचे यंत्र तथा करण्यांत आले आहे ते चालविले असतां एकीकडे शिवून एकीकडे सुंदर रीतीने गात असते.

दुधावर कर — काशी येथील म्युनिसिपालीटीने दुधावर कर बसविण्यामुळे तेथील दूधवाले अहीर लोकांनी गांवांत दूध विकण्याचे बंद केले आहे, यामुळे लोकांचे फार हाल होत आहेत. क०त०

नोटीस

राजमान्य राजश्री रघुनाथ दास 'रामप्रताप साहू दुकान अकोले यांस—

नोटीस देणार मोतीलाल राम गोपाल मारवाडी दुकान हिवरखेड तालुके अकोले याजकडून नोटीस देण्यांत येते की, आम्ही तुम्हास आमची लिहिलेली हुंडी आमचे वर संमत १९९० मिती आषाढ वद्य १४ प्रथमची रुपये १००० पांच हजारची मुदत दिवस १२१ ची तुम्हास दिली त्याचे मोवदल्याचे रुपये सदासुक सिताराम दुकान स्वामगांव यांस प्रयविले ते रुपये सदासुक

सिताराम यास तुम्ही अद्याप दिले नाहीत. व आम्हास पावता अद्याप सदासुक सिताराम ची पाठविली नाही वरून नोटीस देतांकी, ही नोटीस पावल्या पासून चौवीस तसाचे आंत सदासुक सिताराम याची पावणी आम्हांस आणून द्यावी अगर अम्हास रुपये देऊन आमची पावती घ्यावी तसे न केव्हास रीती प्रमाणे तजवीज केली जाईल. व हुंडी रद्द समजून मुदतसीर रुपये दिले जाणार नाही कळोवे. मिती आषाढ शुद्ध ४ रोज सोमवार संमत १९९० ता० १७ जुलई सन १८९३ इ.

पूर्वी नोटीस रजिष्टर करून दिली होती व ती तुम्ही घेतली नाही. ह्या नोटीशीचा जबाब तीन दिवसांत द्यावा.

(सही.)

मोतीलाल राम गोपाल मारवाडी दुकान हिवरखेड दस्तूर खुद्द.

नोटीस

किसन वल्लद नारायण सावरकार राहणार मीजे माझोड तालुके अकोले यांस—
खाली सही करणार इजकडून नोटीस देण्याचे कारण की मी तुम्ही लयाची बायको असून शिवाय तूं मीजे खानापूर येथील माजी नोम उकडी याची बायको वनी इजला चोरून आपले घरांत आणून ठेविले होते त्यामुळे तुम्हेंवर पातूर कोर्टांत फीर्दाद होऊन १० रुपये दंड ही जाला सबब विनाकारण मजला रोजचेरोज तुम्ही मारहाण करून अखेर नागदिवळीचे चवथे दिवशी मजला वरांतून हाणून दिले तेव्हापासून आज तारखे पर्यंत मजला वख व खाण्या पिण्यास कांहींच दिले नाही. सबब मी सुमारे आठ महिन्या पासून लोकांचे कर्ज काढून खाले. आतां मजला कर्जही झाले व पोटास भाकही मिळना सबब मी नारायणराव देशपांडे तांदळीकर याचे जवळ दोन रुपये महिना व पोटाला भाकर असे ठरवून नोकरीस राहिले असून त्यांचे जवळून रुपये घेऊन लोकांचे कर्ज देऊन टाकिले आहे. हल्ली तुम्हांस नोटीसीने कळविले जाते की आज तारखे पासून आठ दिवसांत तुम्ही मीजे तांदळी येथे घेऊन नारायणरावचे रुपये मी घेतलेले देऊन टाकावेत आणि मजला तुमचे गांवांत नेऊन वेगळे वर बांधून देऊन माझी अन्नाची व वस्त्राची सोय करित जावे असे विषयी तुम्हास या पूर्वीही जाताने ह्मटले ते तुम्ही ऐकले नाही. ह्मणोन नोटीस देण्याचे कारण पडले. वर लिहिलेले मुदतीत जर तुम्ही, मी आठ महिने लोकांचे कर्ज काढून खालेच पैसा देणार नाही तर तुमचेवर दिवाणी द्यावा करून पैसा घेतला जाईल. नोटीशीचा खर्च तुमचेवर आहे. कळोव ही नोटीस दिली. तारीख ३१/७/९३ इ०

(सही)

बजी मर्द किसन सावरकार हल्ली राहणार तांदळी खुद्द निशाणी वांगडी असे.

हें पत्र अकोले येथे कै० वा० खं. डेराव बाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

नोटिशीनदळ.
 १० ओळीचे आंत रु० १
 पुढे दर ओळीस ०१०६
 दुसरे खेपेस १

बेराडसमाचार.

Advertisement
 Below 10 lines...2Rs.
 per line over10... 4 as.
 Repetition perline 3a

THE BERAR SAMACHAR.

VOL. XXVII

AKOLA MONDAY 14 AUGUST 1893

NO.32

वर्ष २७

आकाला सोमवार तारीख १४ माहे आगष्ट सन १८९३ इ०

अंक २२



मिती श्रावण शुद्ध ३ शके १८९५

नफ्याने शर्ता देणे

(शेतकऱ्यांची बुडणूक.)

शेतकरी हणजे जो शेत वाहतो तो. या-
 हून अर्धो कृषक अर्थ आह्मांस नको. शे-
 तामध्ये कष्टमशागत करून त्याच्या उत्पन्ना-
 वर जो चरितार्थ चालवितो असेच लोक
 'शेतकरी' या संज्ञेखाली येतात अशी क-
 ल्पना केली हणजे शेतकरी लोकांचा जो
 स्वरा वर्ग निवतो त्यांची स्थिती फारच शो-
 चनीय आहे. कांहीं लोक सामान्यतः शेतक-
 र्यामध्ये मोडत असतात त्यांचा समावेश
 वरील अर्थाने शेतकऱ्यांच्या गटामध्ये होऊं
 शकत नाही. ज्यास कांहीं रोजगार धंदा
 नाही त्याने स्वशाळ हणजे कांहीं शेतकरी
 आहे असा अलिकडे प्रघात आढळतो. मो-
 लमजुरी करणारे कामकरी पुष्कळजण शेत-
 कऱ्यामध्ये मोडतात आणि ते कधी प्रसंगी
 हंगामाच्या वेळी मोलमजुरी इतर कामाप-
 माणे शेतकामामध्ये करितात. हा मजुरदारां-
 चा वर्ग वगळता तसा आणखी कांहीं वि-
 शिष्ट जमीनदार लोकांचा वर्ग गिराळा का-
 ढला पाहिजे. हे जमीनदार हणजे सरकारचे
 प्रत्यक्ष फाळेदार. सरकारचा सारा दिला
 हणजे त्याचे स्वामित्व ह्या जमिनीवर पूर्ण
 पणे चालते. जमिनीचे खरे मालक असे वरील
 शेतकऱ्यांच्या वर्गात कित्येकजण सांपडतील
 पण त्या शेतकऱ्या शिवाय पुष्कळ शेत
 सावकार, पैसेवाणे, पाढरपेश लोक, व इनामी
 जमेदार इत्यादि लोक जमिनीचे वास्तविक
 मालकती संवधाने मालक खरे पण त्यांच्याम-
 ध्ये घरी जमीन वाहतात असे थोडे. शेवटील
 वर्गातील श्रीमान व गनर लोक बहुधा आ-
 पल्या मालकीची जमीन लाऊन काढतात
 आणि त्यांच्या बद्दल वार्षिकी ठराविक
 नकी रकम हक्काच्या स्वत्वपणा निमित्त घेत
 असतात. हाच वर्ग आमच्या प्रस्तुत लेखा
 संबधाने लक्षांत ठेविला पाहिजे.

शेतकरी लोक शेतीवर उदरनिर्वाह करि-
 तात आणि त्यांस शेत शिवाय उपजीविकेचे
 साधन ठाऊक नसते. त्यांची धनदौलत काय
 ती शेतीच्या उत्पन्नावर उभारलेली असते
 आणि त्यांस नादानपणा व नादारी शेतीच्या
 घद्यांत बूड लागण्यास प्राप्त होत असते. अ-
 शा लोकांस जमीनदार श्रीमान लोक कसे
 वागवितात हे कळले व त्या वर्तनाचा स्प-

शार्थ उघड करून सांगितला हणजे हल्ली
 शेतीला पोकळ महत्व कसे घेत चालले आहे
 व सरकारी सारा वाढविण्यास हा वर्तनाचा
 खोटा आधार कसा दाखविला जातो हे क-
 ळेल. हे वर्तन हणजे प्रस्तुतचा नफ्याने शेत
 लाऊन काढण्याचा प्रघात होय.

बऱ्यांत पुष्कळ जमीन विध्याचे विधे
 एकेका इतमाच्या स्वाधीन आहे असा प्रचार
 फार दिसतो. कर्नल मेकडो सहैवांनी
 जुडिगिअल कमिशनर असतांना आपल्या
 रिपोर्टांत एक विधान नमूद केले
 होते की कांहीं सुजाच्या समजा प्रमा-
 णे बऱ्यांत एक तृतीयांश शेती
 शेतकऱ्यांच्या ताब्यांतून जाऊन बर निदिष्ट
 केलेल्या पैसेवाल्या लोकांच्या हातांत आहे.
 हे विधान खरे आहे इतकेच नाही तर आ-
 मच्या मते सरकारी सारा शंभर रुपयाहून
 न अधिक रकमेने देणारे असे जमिनीचे
 मालक एकेत्र मिळून बहुतेक लागवडीच्या
 जमिनीचे मालक निघतील हणजे
 बाकी राहिलेली शेती फुटकळ फुटकळ तु-
 कड्याच्या रूपाने शेतकऱ्यांच्या ताब्यांत
 अशी थोडाच निघेल. तेव्हां हे सर्व कळवि-
 ण्याचा सारांश एवढाच की शेतकरी वर्गात
 मोडणाऱ्या लोकांस दोन सरकार असतात.
 पहिले सरकार हणजे खुद इंग्रज सरकार
 व दुसरे सरकार हणजे जमिनीचे मालक
 होत. या दोन्ही सरकारची देणी जो शे-
 तकरी शेती नफ्याने वाहतो त्यास द्यावी
 लागतात. आणि ही दोन भागली हणजे जो
 अवशिष्ट भाग राहिलो तो फायदा किंवा उम्मा
 वर्षाची मजुरी समजा- अशी नफ्याने शेत
 वहितीस घेतली हणजे जो फायदा किंवा
 वेतन मिळणार त्यावर स्वरा शेतकरी आ-
 पले कुटुंब पोसतो. या नफ्याच्या शेती पा-
 सून स्वया शेतकऱ्यांस किफायत होते अ-
 शी वर्षे विरळा येतात आणि बूड ज्या
 साली लागते अशी वर्षे शेंकडा नव्वदहून
 ज्यास्ती प्रमाणाने येतात आणि त्यापुढे
 शेतकरी काबाडकष्ट करून ही अचास म-
 दाग असतो, कर्नलाजारी होतो आणि त्या
 च्या जवळ खुद मालकीचा एखादा छोटा
 नंबर असला तर तो सावकाऱ्या-
 च्या भरोस जातो असे आमच्या अनु-
 भवास आलेले आहे. या सार्थी आहो हण-
 तो की नफ्याने शेत करण्या पासून शे-
 तकरी ठार बूडतो, सावकार डोळे मिटून त-
 रती आणि सरकार आपला सारा वाढवि-
 ण्यास कारण दाखविते.

नफ्याने शेत करण्याची ही कार्यकारण-
 परंपरा विलक्षणच आहे. शेती वाढण्याचे तोन
 मुख्य प्रकार आहेत. घरी शेती करणे हणजे
 शेताची नांगरती, पेरणी, वगैरे सर्व कामे
 शेतीच्या मालकाने आपल्या पैशाने करावी
 आणि या खर्चा विरुद्ध शेतीने पोक देईल
 ती त्याची जमा होय. या दोन्ही तोंडाची

वजावट केली असता जमच्या बाजूला
 शिल्लक राहिली हणजे शेतीने त्या रकमेच्या
 मानाने हात दिला हणतात आणि खर्चाच्या
 बाजूला शिल्लक राहिली तर शेतीत तितकी
 बूड आली. येणे प्रमाणे शेतीचा सालीना
 आढावा जे शेती घरी करितात त्यांस आपले
 उत्पन्न ठाम कळण्यासाठी काढावा लागतो.
 दुसरा प्रकार हणजे बटाईने शेत वाहणे हा
 होय. यांत जमीनदार व वहितदार सरकारी
 सारा उत्पन्नांतून देऊन बाकीचे उत्पन्न
 निमेषित वाटून घेतात. कित्येक स्थळां हे सारा
 भरण्याचे व वांटणेचे प्रमाण समभाग नसून
 कम जास्त असते. तिसऱ्या सदरांत नफ्याने
 शेत करणे हा प्रकार मोडतो. यांत जमीन-
 दार पुढील सालीसाठी अगोदरच वहितदारा
 पासून करार करून घेतो की जमीनदारास
 वहितदाराने सरकारी सारा भागवून सरकारी
 साऱ्याच्या दुपट, तिपट, व कोठे कोठे
 चौपट राख पैसा द्यावा आणि जमिनीचे
 उत्पन्न त्या रकमेच्या मोबदल्यांत राखे.
 हे मुख्य तीन प्रकार झाले दुसरे कांहीं प्रकार
 आहेत ते या तिन्ही पैकी कोणच्या हा
 दोघांच्या मिश्रणा पासून होतात पण या
 रंगक प्रकारांचा प्रस्तुत लेखाशी कांहीं
 संबंध नाही.

सरकार आपला सारा पैशाच्या रूपाने
 घेत. हा सारा तीस वर्षापूर्वीच टरलेला अस-
 तो. एखादे वर्षी अवषण होऊन शेती
 बिलकूल आली नाही तर सरकार एक वर्षभ-
 र साऱ्याची सूट देते. ही सूट हणजे खरोखर
 एक वर्षभर लांबणीवर टाकलेले सरकार
 देणे होय. ही सूट देण्याचा प्रसंग अगदी
 क्वचित्च प्रसंगी येतो. बऱ्यांत निदान
 अव्वळ इंग्रजी पासून अद्याप सूट मागण्याची
 वेळ आली नाही. या सुटीच्या बाबी शिवाय
 सरकारचा सारा शेतीच्या पिकावर कांहीं
 कांहीं एक अवळंबून नसतो. फक्त तो हंगा
 माच्या वेळीच वसूल केला जातो. शेती
 चांगली पिकावी, सारा बरोबर योग्य वेळी
 जमा व्हावा व रगत सुखी असावी
 हा सरकारचा हेतू असतोच पण या
 सात्विक हेतूचा शेतीच्या घद्यास प्रत्यक्ष
 उपयोग कांहीं होत नाही. शेती पिको अगर
 न पिको, सरकारचा सारा भागविलाच पाहिजे.
 शेती रूपयांतल्या दोन आण्या पासून सोळा
 आणे किंवाहून आठरा आणे पिकली तरी त्याचा
 विविधिवध सरकारास कांहीं नाही.
 सरकार ही संस्था लक्षांत आणली हणजे
 तिच्या करण्यास फारशी नावे ठेवण्यास
 जागा नाही. सरकारचा राज्यकारभार चालवा-
 वयाचा असतो आणि त्याच्या खर्चा बद्दल
 प्रजाजन सरकारास जमिनीवर कर देते. रा-
 ज्यकारभाराच्या बहुविध व्यापारा पुढे सरका-
 रास सारा वसूल करण्या पळिकडे शेतीत
 मन घालता येत नाही. धान्याच्या रूपाने
 पूर्वीच्या काळी सारा घेण्याची चाल असे.

पण प्रत्येक शेतामध्ये धान्य किती होते हे
 कळण्यास सरकारपाशी देखरेख करणारे
 निराळे खाते नाही. असे खाते असूनही
 त्याचा सरकारला फायदा होणार नाही.
 सरकारचे देणे इमाने इतबारे देणारे
 लोक थोडे. ते बुडवू पाहणारे इतम
 पुष्कळ सांपडतील. तेव्हां धान्याच्या रूपाने
 किंवा त्या धान्याच्या एवजी हजार माला-
 च्या भावा प्रमाणे पैसे घेणे आरंभो सोपे
 दिसते पण त्याला अनेक विघ्ने येतात.
 जेथे जेथे सारा मुकर केलेला असतो तेथे तेथे
 सरकारचा कारभार निमटपणे चालतो-
 शिवाय पैशाच्या रूपाने अगाऊ ठरविलेला
 सारा घेणे सरकारच्या राज्य व्यवस्थेचा
 अत्यंत आवश्यक आहे. राज्यव्यवस्थेचा
 खर्च सरकारचा कायमचा अडतो तेव्हां
 तो भागण्यास कायमचे नकी उत्पन्न
 पाहिजे. दरसालच्या पिकाण्याच्या
 आवादानावर या उत्पन्नाचा साक्षात्
 हवाला दिला तर हे उत्पन्न हवे प्रमाणे
 चंचल, अस्थिर व अनिश्चयात्मक होईल.
 आणि सरकारची निरागिरी खाती अगदी
 नियमित व कायम असतात व ती तशीच
 असावी लागतात तेव्हां जमिनीच्या सा-
 ऱ्याचे उत्पन्न सालावाड्या पिकाण्यावर
 बसविणे राज्यव्यवस्थेच्या उत्क्रांतीस
 व अपक्रांतीस कारण होईल. म्हणून
 सरकार आपला सारा पैशाच्या रूपाने व
 नियमित केलेल्या निरखा प्रमाणे घेत
 आणि तसे करणे अगदी भागव आहे.
 ही रगतवारीची पद्धत नफ्याने शेत लाऊन
 काढण्याच्या पर्यायाची आहे. पण या प-
 द्दतीचा उद्देश व्यापारी तत्वावर अवलंबून
 नसता तर तिचा राजकीय प्रकणाशी संबंध
 पडतो. रगतवारी मध्ये प्रजेपासून अमूक
 एका दराने सारा व्यावयाचा असतो. हा दर
 शेताचा मगदूर, सालिना अंदाजी उत्पन्न,
 व सरकारचा हक्क ही पाहून बसविलेला
 असतो. मूळ तत्व चांगले असते पण त्यांचे
 उलंघन करून आपल्या कराचा बोना सरकार
 प्रजेच्या आद्याच्या मानाने फार वाढविते
 त्याचा रगतवा नाइलाज आहे

सरकार सारा वसूल करिते त्या प्रमाणे
 नफ्याने शेत देणार पांढ-सावकार आपल्या
 स्वामित्वाच्या हक्काबद्दल साऱ्याच्या एकपट,
 दुपट, तिपट, चौपट व पांचपट ही पैसा
 जमिनीच्या पिकाऊपणाच्या मानाने वित-
 दारापासून घेत असेत. या नफ्याने शेत
 लाऊन काढण्याच्या प्रकारास आपण साव-
 कारी किंवा शेतीचा व्यापार ह्यांत तरी
 चालेल. ही सावकारी वहितदारास घातुक,
 शेतीस बाईट व जुगारी सव्याच्या स्वल्प-
 ची झाली आहे. जमीनदाराचा विचार असा
 असतो की, घरी शेती करण्याचे प्रयोजन
 नाही कांकी तिची खटपट करण्याचा त्याचा
 संकल्प नसतो. बटाईने जमीन देणे जमान-

दार सावकाराला परवडत नाही. वहितदाराचा विश्वास-काय, शेताच्या उत्पन्नावर देखरेख कोण करणार, आणि शेत पुढील वर्षी कसे काय पिकते इत्यादि काळजी दूर करण्यास जमीनदाराला नफ्याने शेतही लावून काढण्याची उत्तम सोप निवाली आहे. सावकारणपणे वहितदाराची ऐत पाहावी आणि त्याच्या कडून करारनाम्याने मालकी व इतर कांहीं रकम ठरवून घ्यावी ह्याने ऐत हंगामाच्या वेळी पैसा वसूल करून नंतर शेताचे उत्तम वहितदाराला शेतातून हातवू द्यावे आणि वर्षानुवर्षे एकदा आ पली थैली भरून मोकळे व्हावे. ही युक्ती जमीनदाराच्या सावकाराला चांगली लागते. शेतात अधिक पैसा घालवण्याला नको, तिच्या उत्पन्नाची किकीर नको, व गादीवर बसल्याच जागी एकदा जमीनीत घातलेल्या पैसा वरील नफ्याच्या रूपाने सोळा आणि व्याज पंचवित्तो. तेव्हा ही राजनिळासी सरकारच्या पद्धतीच्या तोडीची युक्ती किती बरे नाही! या प्रांतातील जमीन चांगली पिकाऊ आहे, दरसाल थोडी बहुत जमिनीची मेहनत झाली ह्याने नापिक काढी होत नाही. जमिनीचा कस कमी होत असला तरी ती कमतरता साक्षात्पेण दिवसून पडत नाही व वार्षिक किरायात ही कांहीं बटा लागत नाही. सरकारी सावकाराची रकम तीस वर्षांपूर्वी मुकर असते पण जमीनदाराची सावकारी त्याहून वरिष्ठ कोटीतली आहे. त्याला अप्रतिबंध व्यापाराचे तत्व चांगले माहित असते. जो कोणी पुढील वर्षीसाठी मालकीचा पैसा सावकाराच्या अधिक पटीने देईल तो जमीनदाराचा एका वर्षीच्या मुदती करिता वहितदार होतो.

वहितदाराला दरसाल कांढे पडते. वहितदार ह्याने खरा शेतकरी. त्याला शेताचाच धंदा ठाऊक असतो. त्याच्या कुटुंबास शेतही वहिताला पाहिजे असते तेव्हा तो सावकारास खूप ठेऊन ज्या नफ्याच्या अटीने शेतही मिळू शकेल तीच अट कबूल करितो. सरकारच्या साव्या प्रमाणे जमीनदाराचा हक्क दिल्याच पाहिजे आणि तें देण्यासाठी त्याचे घरदार वगैरे इस्टेट गहाणवजाच कौल नाम्याच्या करारां ठरलेली असते. वहितदार शेतकऱ्याला बरीवाईट शेतही पिकविलीच पाहिजे. भाड्याचे तट्टे व तरवडीचा फोक या म्हणजे प्रमाणे त्याच्या मनांत विचार जागृत असतो. जमीन नीट पिकेल अशा बद्दल तो शेतकरी हरतऱ्हा करित असतो. पण त्याचे लक्ष जमीन उत्तम करून शेतही सुधारण्या कडे फारसे नसते. चालू साली मेहनत केली तर आपला श्रमाचा मोबदला पुढील वर्षी येईल असा भरंवसा त्याला कशांने असणार! सरकारचे व सावकारांचे देणे ठामच आहे. तें भागविण्यासाठी व कुटुंबाचे पोषण करण्यासाठी त्याला मेहनत करूनही आकाशाकडे डोळे लावावे लागतात. पाऊस अगोदर पडला पाहिजे, तो वेळेवर पुन्हा पाहिजे आणि तिसरे पिकावर रोग पडता कामा नये किंवा टोकवाड, उंदीर, घूस वगैरेची शेतपोखरणा इत्यादि हतिसमुच्चयाची बाधा होऊ नये. एवढ्या गोष्टी साध्य झाल्या ह्याने शेतकरी एक साल तरला असे समजावण्याचे. या सांगितलेल्या गोष्टी मनुष्याच्या हातच्या नाहीत,

त्या केव्हा घडतील व घडणार नाहीत याचा नेम नाही आणि बहुत करून एखादी तरी विप्रकारक गोष्ट हजर नसते असे विरळा घडते. सारांश शेतकऱ्याच्या उत्पन्नाची हाकाहाकच. परिणामी तेच काय तो मरणार असतो.

नफ्याने शेतही देण्या पासून जे नफे तेंडे होतात त्यांच्या संबंधाने दसऱ्या कांहीं गोष्टी लक्षांत घेतल्या पाहिजेत. पहिली गोष्ट अशी की प्रत्येक देशांत कांहीं उद्योग अशा स्वरूपाचे असतात की त्यांम अप्रतिबंध व्यापाराचे तत्व लागू शकत नाही आणि तें तत्व जोराने लागू केले तर त्या देशाचा तो उद्योग बुडतो व देशाचे मोठे अहित होते हिदुस्थानची स्थिती अशा प्रकारची आहे की या देशाच्या पुष्कळ उद्योगांच्यास हे तत्व लागू शकत नाही. जुन्या कलाच प्रकारांत आहेत आणि नव्या यंत्रादिकला या देशांत लोक उपयोगांत आणित नाहीत तो पर्यंत हीच स्थिती राहणार आहे. अशा उद्योगा पैकीं या देशाचा शेताचा धंदा होय आणि ही गोष्ट वऱ्हाड सारख्या प्रांताला विशेष करून लागू शकते. शेताला अप्रतिबंध व्यापाराचे तत्व लागू होण्यास या देशास तीन गोष्टी सावनीभूत झाल्या पाहिजेत. जमीन मुबलक आहे तसे जमिनीत भांडवल घालणारे लोक आणि उत्कृष्ट शेतकरी असे मिळाले पाहिजेत. घरी शेतही वाहिली किंवा किमानपक्षी बटाईने दिली म्हणजे जमीनदार पैसावाला असले तर त्या पासून शेताची निगा चांगली राखली जाऊन शेतही सुधारण्याची आशा असते. प्रत्यक्ष शेतामध्ये अधिक भांडवल खेळू लागते व शेतकऱ्यास नेकीने शेतही करण्यास आशा लागते. पहिल्या प्रकारामध्ये शेतांत खपणाच्या घरधऱ्यास योग्य बक्षील मिळते व त्याच्या शेतांत रावणाच्या लोकांस मोलमजुरी मिळते. बटाईने देण्यांत जमीनदारांचे व वहितदारांचे हित एकाच गोष्टीत असते. परस्परा मधील विश्वास व स्नेहभाव वाढतो आणि दोघांचा एकच हेतु असल्यामुळे शेतही सुधारते. लबाड वहितदार मिळाला तर नुकसान होते खरे पण लबाड ह्याणून ठरलेल्या शेतकऱ्यास तिसरा प्रकार रुढीत नसतां तर शेतही वहिताला मिळाली नसते. नफ्याने शेतही लाऊन काढण्यापासून शेतहीमध्ये नवे भांडवल येऊ शकत नाही, व जमीनदार व वहितदार यांचे हित परस्परांशी विरुद्ध असते. आणि विरुद्ध दिशेच्या परस्पर कलहामध्ये बलाढ्य असतो जमीनदार तो विजयी होतो आणि वहितदार गरीब असतो व त्याच्या उपजीविकेचे जहाज समुद्रांत वहात असते. त्यामुळे तो केव्हा बुडेल याचा नेम नसतो. नफ्याने शेतही लाऊन काढण्याचा व्यापार सरकारास कळतो तेव्हा त्यांचे ह्याणणे पडते की, शेतकरी शेतहीच्या उत्पन्नावर आपले पोट भरून सावकारास साव्याच्या अनेक पटीने रोख पैसा देतात त्या अर्धी शेतहीवर सारा वसूल केला जाता तो फार थोडा आहे आणि तो वाढविणे अगदी गैरवाजवी नाही. हल्ली सरकार सारा वाढविणार ह्याणते तर रमत लोक सरकारास दूषणे देतात पण जो घरवाडी काटा आपण सरकारपुढे ठेवितो तो आपण आपल्या दूर वर्षीच्या व्यवहारास

च लाविला तर आपले करणे कितीसे न्याय्य होणार आहे! सरकारने सारा वाढविला तर तो एकापक्षी पुरवला पण सरकारने मेहरानोने असा नियम केला पाहिजे की नफ्याने शेतही कोणी देऊ घेऊ नये आणि तो तशी देणे घेणे झाल्यास त्यास सरकारची पूर्ण मजुरात पाहिजे. जमीनदार घनाढ्य असले तर चांगला खरा पण नफ्याने शेतही देणारा जमीनदार मात्र श्रीमान नसावा कांकी त्याच्या मनाला निसऱ्या प्रकाराने शेतहीचा व्यापार करण्याशिवाय दुपरा मार्गच चांगला दिसणार नाही. जे जमिनदार श्रीमान असून घरी शेतही वाहतो त्यास शेतही हात देते व त्याच्या निवावर पुष्कर कुटुंबे पोसली जातात. तसेच जो श्रीमान जमीनदार बटाईने शेतही देतो त्याच्या राज्यांत वहितदार शेतकरी सुखाने नांदता. वहितदाराचे बरे वाईट तेच जमीनदाराचे असल्या कारणाने भांडवल शेतांत अधिक पडते व उभयतांचे कल्याण होते. शेतकरी दिवसेंदिवस गरीब व भिकारी होत आहे तेव्हा त्यांचा तरणोपाय ह्याने आह्मास हा एक दिसतो की नफ्याने शेतही देणे बंद केले पाहिजे. वऱ्हाडांत शेतकरी लोकांचा भरण मोठा आहे त्यांचे यथायोग्य संगोपन होण्यास वरील उपाय चांगला आहे शेतकऱ्यांचे कुटुंब रात्रंदिवस शेतांत खपत असते त्यांच्या मजुरीचे वाजवी मोल केले तर हल्ली नफ्याच्या शेती पासून जो मोबदला मिळतो तो फारच अल्प आहे. सर्व कुटुंब खपते तेव्हा त्याला मोठभाकर अनियमितपणाने मिळते हे कांहीं त्यांच्या श्रमाचे योग्य वेतन नाही. योग्य वेतनाची व्याख्या एक खात्रीची सांगता देणार नाही तरी पण त्याचा अर्थ सरकारने आपल्या नोकरा संबंधाने केला आहे तो घेतला ह्याने चालेल. १९ वे वर्षानंतर वऱ्हाडकाळी पेनशनच्या रूपाने जे निराळे वेतन बरोजगारी स्थितीत मिळते ते शेतकऱ्यास त्याच्या श्रमावद्दल मिळण्याची थोडीतरी आशा आहे काय? त्यांचे तर पोट निव्वळ हातावरचे. जो दिवस गेला तो निभावला. त्याला दुसऱ्या दिवसाची मारामार! या संकटमय स्थितीतून सोडाविण्यास आह्मास जो एक उपाय सूचला तो आह्मी सरकारपाशी व श्रीमान जमीनदारापाशी सांगितला या पुढील त्या उपायाचे यथायोग्य विवेचन आह्मी करू शकत नाही परंतु आह्मी बळकट आशा करितो की या लेखापासून नफ्याने शेतही देण्याच्या व्यवहारास थोडाबहुत प्रत्यवाय घडेल आणि तो जितपत घडेल तितके इष्ट कार्य साधणार आहे.

पोलीस रिपोर्ट.

(सन १८९२ सालचा)

(मागील अंकावरून पुढे चालू.)

इंदूर, गालेर, मंडलेश्वर या भागाकडून चोराने लपवून लपवून अफू वऱ्हाडांत आणल्या विषयी एकंदर पांच खटले झाले आणि त्यांत गुन्हेगारांस कैद व दंड अशा दोन्ही प्रकारच्या शिक्षा झाल्या. मुर्गाजापूर स्टेशनवर केदारीमळ या नांवाने चार डाग आले होते आणि पूर्वीच मंडलेश्वरच्या पोलीसांनी वडीं दिल्या वरून ते डाग फोडून पाहतां १ मण २९ १/२ शेर-अफू लपविलेली वाहेर निवाली. मळकापूर स्टेश-

नावर २२ शेर अफू कपचच्या गळेच्यातून वाढलेली पत्त्यांत निवाली. वाशिम जिल्ह्यातील चांदस मुकामां एका गावांत १०९ १/२ शेर अफू पकडली. ही गाडी जालन्याकडे जात होती. या गाडीचा फोटा घेण्या इतकी इच्छा मध्ये अफू लपविण्याची उत्तम युक्ति काढली होती पण अखेरीस ही चोरी कार्यवशात उजेडांत आली. धापणगांव स्टेशनावर तर गंगोत्रीच्या ह्याणून वाढल्या उतारुपाशी आढळल्या त्यांच्या बुडा पासून वर तोंडा पर्यंत अफू भरलेली असून तोंडाशी मात्र पवित्र गंगोदक भरले होते. जगनाथ पंडिता सारख्यांचा गंगेने उद्धार केला पण गंगेच्या उदकाच्या मिषाने पाप करणाऱ्यास मात्र गंगे तारीत नाही हे धामणावच्या प्रकरणा वरून पक्केपणी कळेल! अफू लबाडीने वऱ्हाडांत आणण्याची ही उदाहरणे पाहतां लोक आणखी किती हुन्नराने अफू लपवित असतील व असे गुप्त प्रयत्न किती सफल होत असतील याचा कांहीं अंदाज करितां येत नाही.

सन १८९२ अखेर, पोलीस खात्यांत ५६० आफिसर व २३४९ शिपायी असलेले मिळून २९०९ लोक होते. पोलीसखात्याच्या दर्जाच्या जागा फार कमी पणाच्या आहेत आणि त्या जागेचे काम भिकट, जोखमीचे व संकटपणाचे असते त्यामुळे चांगले चांगले लोक या खात्यांत पुष्कळसे येऊ इच्छित नाहीत. पोलीस शिपाया मध्ये भरणे करण्या विषयीच्या नियमांत नवीन फरक व सवडी घातल्या आहेत त्या अन्वये डिस्ट्रिक्ट सुपरिन्टेण्डंट आपले हाता खाली पोलीसची फौज नव्या शिपायांच्या भरतीने व्यवस्थीर व पुरे इतकी ठेऊ शकतील. १८९२ त पोलीस शिपायी जे आपल्या कामांत चुकले अशा त्या २९१ जणा पैकी ६३ बडतर्फ झाले व बाकीच्यांस दंड वगैरे शिक्षा खात्या मार्फत झाल्या आणि न्यायकोडतांत पोलीस आकटा प्रमाणे व पिनल कोडा प्रमाणे ४६ शिपायी चुकीत सांपडले तरी त्या अपराधांत पुरावा मिळण्या सठी पोलीसांनी नवरदस्ती, मारहाण वगैरे अन्याय केल्याचे एक ही उदाहरण नाही हे समाधानकारक आहे. इनस्पेक्टर जनरल लेन साहेब हे आपल्या कामांत अत्यंत दक्ष, वचनाने धड व कर्तव्यारित चतुर असे अहित तेव्हा त्यांनी सर्व पोलीस ठाणी, व आफिसर रिपोर्टीच्या वर्षांत तपासली यांत विशेष नवल ते काय! कर्नल लेन साहेबांच्या तोडीचे आफिसर वऱ्हाडांत थोडेच आढळतील आणि त्यांचा किता पोलीस खात्यातील आफिसर लोक अंशतः गिरविली तरी देखील मोठा फायदा होईल.

भयंकर दंगा

गेल्या महिन्याच्या संबंधाने काठेवाड संस्थानांत विरावळ येथे हिंदु व मुसलमान यांच्या मध्ये जे मोठा दंगा झाला आणि कांहीं खून पडले त्याच दंग्याचा परिणाम मुंबईच्या अ हिंदुमुसलमानावर घडला. मुंबईस गेल्या १० व्या तारखेस मुसलमानांचे सभ्य भ्रमून असे ठरले की काठेवा-

डांतील मुसलमानांचा तावुतांच्या दंग्या संवधानें मोठा छळ होत आहे तो बंद करण्याची व्यवस्था करावी आणि त्या व्यवस्थे निमित्त त्या सभेत आठ हजार रुपयांचा फंड उभा राहिला. शुक्रवारी ही धूमसत राहिलेली दुही फार मान ली आणि अखेर मुंबईच्या हिंदु व मुसलमान या मध्ये हातघडईवर पाळी घेऊन चार पांच लोकांची कत्तल ही उडाली. वंडावा झाला तेव्हां सर्वत्र बंदोबस्ता साठी लष्कर वाचवळें आणे रात्री अकरा वाजे पर्यंत पूर्ववत शांतता केली.

The Berar Samachar

MONDAY AUGUST, 14, 1893

ANY POSSIBILITY OF A BRIGHT FUTURE?

In what direction are we to look for the realisation of the hope of being advanced, enlightened, and bettered? How can, the supreme interests of the people of India, be secured, our poverty rendered less depressing and grinding, our hopes and desires raised until they become generally what many are already worthier and worthier? Is there not a diversity of interests between an Englishman and an Indian subject under the British rule? These interests have grown to enormous proportions. The Imperial debt is in round numbers £ 150,000,000. It is held by British investors. There is also railway stock totalling many millions; there are also indigo, tea, coffee, and cinchona estates representing a capital expenditure and investments at least as great as the Empire's debt; and there are also the claims of those employed in the two Civil services. These interests are so great that the question of leaving India to the management of her children as far as possible with as much advantage to her as possible must be once for all banished from the mind. The Ulster tenant right grants compensation to the out-going tenant for unexhausted improvements and for the good will of the farm.

The poverty of India is an acknowledged fact rendering all discussion about any such compensation absolutely nugatory. For good or for evil then the highest concerns of India and England are identical. In spite of the discontent which is widely prevalent among us, it is by no means likely that England can effectually remove the root of it. When it is plain that there can possibly be no complete severance between India and her rulers we cannot reconcile why the attitude of our rulers towards us should be so strange. Our feelings are never respected; our demands are generally made to faint on the breasts whence they spring. Even our rulers are convinced that things in India are not perfect. Nor can Indian administration remain in the present state. More and more freedom must now be given to such of the provinces as may be worth this privilege and boon. This done will serve as a natural safeguard against disloyalty and discontent. The English Supremacy is even now heartily preferred to several others previous. But the influx of education is training the mind to seek what its fair and just dues are. These granted will stimulate the people to a hearty co-operation, loyalty, and devotion—the natural outcome of gratitude and esteem. The present reflections are the most genial and natural outcome of the present excitement favourable to India and her

labouring population. Unless this course were pursued there would be continued unsettlement and disquiet.

Englishmen in India are simply doing a police duty with all that is involved therein and nothing more. Naturally enough they alone are at peace. But if this is done why should not be the people allowed to rule themselves according to their own ideas and experience—what suits them best in this their progressive transition from darkness to light? We confess that in the view we now express the matter is looked at from the point of view of the ruled and not from the standpoint of the rulers. To secure the greatest good of the greatest number, without injuring any body's however trifling, insignificant, and unworthy, without reference to any caste or creed, complexion or race, language or religion, prepossessions or prejudices, public eulogy or detraction, our sole inspiring and guiding desire is to express what we deem most expedient however unpalatable, and therefore undesirable. We plead for an Englishman when we think he is treated with unjust harshness or ignored with deliberate obliquity. When we find the reverse we are fearless in decrying him. To turn to our argument then—British India is not governed as an Indian state. The benefit to the governed can not be as great in the worst governed Indian State with all its imaginably mischievous atrocities and enormities. British rule has not secured so much satisfaction and content. Nor can it raise as much revenue without serious but uneffective discontent. The reasons why are on the face of the assertions. English and Indian idiosyncracies of character, all the stored up force and experience of respective ancestors and of the several national and individual histories, are separated by a wide and unbridgeable gulf. Sympathy and a higher kind of altruism alone could connect the two sides of the yawning chasm; of altruism of the best order, the English as a race are singularly deficient. Anglo-Indians are strangers in a strange land, mere, birds of passage; they cannot suit themselves to their unfamiliar environment; they are unfamiliar to the thousand and one incidents of daily life and experience which more than any thing else, guide the wise statesman in a course which proves successful in the ends that serve humanity. Among other things they as rulers do in India is to substitute the rigid forms of law and a scientific routine for adaptability and sympathy. Their point of view and ours are different. Theirs is held to be right and ours without dispute or question wrong. The millions of the miserable Indians groan under smarting pains because their rulers relentlessly regard oriental affairs from a western stand—point and act accordingly. This is strictly true with our Berar Educational Department which in spite of the vigour and able administration of our revered Raobabadur Jatar has united sympathy and altruism. If we contend for the claims of some one else it is because long residence and experience have rendered him peculiarly fit for what we contend for him though perhaps he himself may not like his pretensions urged so far. To see an outsider at the head of a large department and thus to see the chances of the worthy subordinates overlooked is a justly painful sight; is an evil that cannot be too great; is a catastrophe to the whole Department

as it now is and will come to be in time to come. The prospect of rising to the highest and topmost position by honest service almost thankless in lower grades is for ever closed! But these are things which our people can not catch even a glimpse of and can not unite with us to vindicate the cause of justice. Blindness natural no spectacles can lessen nor eye-balsms alter!

Ask an Indian living in an English district bordering on an Indian state, whether he would prefer to stay under the rule of the English collector, or cross the border and become amenable to Oriental governance however arbitrary. He would, unhesitatingly, answer that he would prefer to live in the Indian state circumstances permitting. Such an answer may be humiliating to the pride and self-complacency of our rulers. But it need not be wondered at.

We have treated this argument as abstractedly as possible. Without going so far as to give two pictures to reveal at a glance why a Native rule however absolute and tyrannical is preferred to a rigid British administration we have briefly summarised the facts as they are and attributed the reasons for them. No doubt an Englishman after a long experience however unbending himself has in him both sympathy and love for those about him. But he goes away when most fit for use. To maintain rigidity departmental heads must in numerous cases be of foreign extraction but to cheapen administration and to effect a compromise in judiciary and political branches of administration a larger portion to Natives will be by far a good never too good. Time, diffusion of education and moral advancement have contributed to this end now. The time is favorable now.

वऱ्हाड.

हवामान—या आठवऱ्हांत पाऊस उत्तम झाला आणि मधून मधून चांगली उधाडीही होते त्यामुळे पीके जोरात आली असून कांदी कांदी ठिकाणी ज्वारीचे पेरें नव्याने झाले. रोगराई हणण्या सारखी विषेव नाही.

मि. सी. ए. डब्ल्यू. डेव्हिस स्पेशल असिस्टंट कमिशनर यांस तारीख १३ जून पासून पेनशन मिळारण्या कारणानें मि. गाडविन आस्टीन यांस स्पेशल असि. कमिशनर नेमून मि. विडरफ, प्रीडो, व बाळकृष्ण काशिनाथ जोशी या तिवांस असिस्टंट कमिशनर अनुक्रमे वग पहिला, दुसरा व तिसरा असे नेमण्यांत आले.

या वरील वर्गावर्गांत रिकाम्या झालेल्या शवटील अत्याचीच्या जागेवर रा. रा. काशिनाथ श्रीराम जठार यांस नेमले.

कै० रा. रा. केशवराव जैयकृष्ण एकस्ट्रा असिस्टंट कमिशनर वर्ग ४ यांच्या रिकाम्या जागी मि. ओब्रेडी यांस वर्ग ४ चे ए. अ. कमिशनर करून शेख महमद इस्मायल यांस त्यांच्या एकस्ट्रा असि कमिशनरच्या आफिशिएटिंग जागीच कायम केले.

कै० मुनशी अयोध्या प्रसाद एकस्ट्रा असि. कमिशनर वर्ग २ यांच्या रिकाम्या जागी मसुसे प्राईस, म्पागिल, एदलजी जमशेटजी

संजाना, व बालश यांस अनुक्रमे एकस्ट्रा असि. कमिशनर वर्ग २, ३, ४, व ९ अशी वरवरच्या जाग्यावर बढती दिली.

आकोलाच्या वर्षोत्सव व्याख्यान माले तले तिसरे व्याख्यान रा. रा. वळवंत विष्णु वैद्य यांची 'अमेरिकेतील स्वतंत्र संस्थानची माहिती' या विषयावर काल सायं काली दिले.

नमुना नंबर १४३

कोणी स्थानापन्न होतो तेव्हां त्यास कर्ज वसूल करिता येण्यासाठी सरटॉफिकीट मिळविणे हणून त्याने जिल्हे कोर्टास अर्ज केल्या विषयी जाहिरात.

सन १८८९ चा आक्ट ७

कलम ६ प्रमाणे.

दि. कि. क्लास १९ मिसल. नंबर ६

१८९३

सिव्हिल जडजप साहेब बहादुर जिल्हे अकोले यांचे कोर्टात.

नाव— लक्ष्मीबाई

जवजे नारायणदास

राहणार कवठ ता० बाळापूर जिल्हा अकोला यांस मयत

नारायणदास बापांचे नांव शिवदास राहणार कवठ तालुके बाळापूर जिल्हा अकोले यांचे कर्ज वसूल करिता येण्यासाठी सरटॉफिकीट मिळविणे हणून सदर अर्जदारांने अर्ज केला आहे त्याज कारितां सदर हुं मयत मनुष्यांचे मालमिळकतीवर किंवा तिचे कांही भागावर आपला हक्क आहे हणून ज्या मनुष्याचा दावा असेल त्यास जाहिरातीचे द्वारे कळविण्यांत येत आहे की त्यानी ता. २१ माहे आगष्ट सन १८९३ इ० रोजी सदर अर्जाची चौकशी होईल त्या वेळी या कोर्टात हजर होऊन आपापले हक्काविषयी लेखी हकीकत दाखल करावी. ता. ८ माहे आगष्ट सन १८९३ इ.

V. N. Dandekar.

शिक्षा सिविल जडजप

वर्तमानसार.

सर्पदश झाल्या वरील त्या ठिकाणी तोंड लाऊन रक्त शोषण करण्याचा उपाय फार गुणावह आहे.

चोरांचे वऱ्हाडी—नारासेट (बंगला) येथील फौजदारी तुऱ्गावरील हेड वार्डर आणि त्याचा असिस्टंट हे तुऱ्गातील कांही कैद्यांस रात्री दरबडे घालण्यास बाहेर सोडीत असत, व ते लूट आणता त्यांत त्यांची पाती असे अशाबदल त्यांजवर हल्ली खटला चालण्याचे स्टेटसमन करून समजते. तुऱ्गांतून सोडलेले कांही कैदी दरबडा घालीत असतां पकडले आणि त्यावरूनच हे पाप बोंब करून चवाऱ्यावर आले आहे.

इंग्लिश हपिसरांचे खून— सरहद्दीवर बाबु येथे वजिरी लोकांनी एका हंजनेर साहेबांचा व पंजाबी घोडे स्वारांचे खून केले असे कळते.

स० शी०

पुरा सहा फुट उंच असा माणूस दोनशे तिहाईत एक.

आखिलिआंत किलेक सुर्वट एक फुट लांबपर्यंत होतात.

एक जर्मन शास्त्रज्ञ हणतो कीं, सूर्याभावा-ती ज्या ज्वलंत शिलांचे (जळणाऱ्या धोक्या-चे) कडे आहे त्यापासून आहारा हिरेमाणेकें मिळतात!

शशियांत पुरुष २६ वर्षांचा होईपर्यंत वयांत येत नाही.

एक सुर्वट एका महिन्यांत आपल्या शरिराच्या वजनापेक्षा सहा हजारपट अन् खतो. माणसाला आपल्या वजनाइतके खाण्यास तीन महिन्यापेक्षा अधिक वेळ लागतो!

अमेरिकेतल्या सार्वजनिक पुस्तकालयांत एकंदर पुस्तके ५,००,००,००० आहेत. युरोपांत २,१०,००,००० आहेत. हिंदुस्थान-चे नांव घेतां कशाळा? क. पू.

—इंग्लंड मधून पुष्कळ सोने अमेरिकेत पाठविण्यांत येत आहे.

—राशिया व जर्मनी यांच्यामध्ये एकमेकांच्या देशी जाणाऱ्या व्यापाराच्या मालावर नवर नकात बसविण्याची लढाई सुरू झाली आहे.

चिकागो शहरां जें जंगी प्रदर्शन चालू आहे यांत अत्यंत दुर्मिळ आणि बहुमोल वस्तू आणल्या आहेत त्यांतील वस्तू लुगवून आपल्या अजब चार्पक्यांचे सगळ्या जगास प्रदर्शन दाखवावे ह्या हेतूने लंडन शहरांतील विलेज चोरांनी आपल्यांतलिल अत्यंत कसवी चोरांस चिकागो येथे पाठविले आहे असे लंडन पोलिसांने केलेल्या तपसावरून दिसते.

—श्राद्धांत सरकारचा हातः—आसाम प्रां-तांतील सरकाराने हिंदुलोकांच्या श्राद्धाचे नियम ठरवून देण्याचे काम आपल्याकडे घेतले असून श्राद्धविधि पाहिजे तेथे करितां येतो असे त्याने ठराविले आहे व ह्या ठरावा-स अनुसरून हिंदुला रजा देण्याचे कामी हात आखण्यांत आला आहे असे अमृत वझार पत्रिकेत लिहिले आहे.

—गुडमॉनिंगचे सरकिलरः—शालेतील मु-लांस रस्त्यांत जातांना जर साहेब लोक भेटले, तर त्यास 'गुडमॉनिंग' ह्याणून सलाम केलाच पाहिजे, असे एक विलक्षण सरकिलर बंगालप्रांतील विद्याखात्याचे डायरेक्टर सा-हेबांनी काढल्याची बातमी इ० डे० न्यू० मध्ये छापली आहे. सु. प.

पुष्कळ लहान भोक्या बेटांचे देान ट्राप समूह पामिफिक महासागरांत आहेत. ह्यांची लांबी ६०० मैल, व क्षेत्रफळ १५,००० मैल असून त्यांवर मनुष्य खाणाऱ्या अशा मनु-ष्यांची १६७००० वस्ती आहे ती बेटे आपल्या संरक्षणाखाली आहेत असा जाहिर-नामा ब्रेटव्हिडनने नुकताच प्रसिद्ध केला आहे.

पश्चिम आस्ट्रेलियांत कुलगार्दी येथे जी सोन्याची नवी खाण लांपडली आहे, तीत इतके पुष्कळ सोने निघत आहे कीं, तितके आजपर्यंत काणत्याही खाणीत निघाले नाही.

ह्या खाणीतील ४ टन दगाडाच्या चुण्या पासून ९००० औंस ह्याणजे एका टनांत २, ००० औंस सोने निघाले असे इंग्रजी वर्त-मान पत्रावरून समजते. ह्या पुष्कळ सो-न्याच्या लालचोने तिकडे चौहोकडून मजुरां-

चा एक सारखा लेट वाहत आहे.

तारीख १ आगस्ट पासून मुंबई शहरां-तील घंडोल्ची दुकाने बंद करण्याचा सरकाराने ठराव केला आहे.

गुरांचे लोकवस्तीचे प्रमाण— पुढील माहिती उपयुक्त वाटल्यावरून आहोी पुढे देतोः—

खंडाचे नांव. लोक संख्या. गुरांची संख्या.
युरोप. ३०००००००० १८००००००
आशिया ८०००००००० ८७००००००
आफ्रिका. २०००००००० १९००००००
उ. अमेरिका. ७०००००००० ४७००००००
द. अमेरिका २८००००००० १००००००००

उत्तर व दक्षिण अमेरिका यांची लोकसं-ख्या सुमारे १० कोट आहे व गुरांचा संख्या १५ कोटी आहे ह्याणजे एका मनुष्यास दिड गुरूं पडते आणि आशियेत ८० कोट लोक-संख्या असून गुरांची संख्या ८ कोट आहे ह्याणजे दर १० मनुष्यांस एक गुरूं पडते. ही किती भिकार संख्या ह्याणावी.

तरी खाण्यासाठी असल्या अपुऱ्या संग्रहांतील गुरांचा सारखा संहार चाललाच आहे, आणि ही अपुरी संख्या आणखी कमी करणसाठी रोगांनी ही कंबर बांधली आहे तेव्हां आ-शिया खंडास सगळेच ग्रह प्रतिकूल आहेत असेच ह्याणावे दुसरे काय शु. सु.

अन्टवर्प येथे जें पुढील साली प्रदर्शन होणार आहे त्यांत विमानाचे योगाने पांच शे माई उंचीवर लोंबत ठेवलेले असे एक वांबूचे लहानसे गृह करून त्यांत विजेचा चंद्र करून त्याचा प्रकाश प्रदर्शनाच्या जागी पाडणार.

कांहीं बंगाली लोकांनी विलायती औ-घवे इकडे तयार करण्याचा कारखाना का-ढला आहे. न्या. सु.

पुणे येथे रेमार्केटा नवळ एक अकळेची पेढी स्थापन झाली आहे. राजकीय, सामा-जिक धर्म संबन्धी, व्यवहारोपयोगी आणि इ-तर सर्व किरकोळ कामासंबंधाने ज्या त्या विषयांत निष्णात अशा मनुष्यांचे हातून थोडक्या पैशांत व सुलभ रीतीने सखा मसलत देऊन फौजदार कचेरी पासून तो तहत स्टेटकेटरी पर्यंत वेळ पडल्यास प-च्छा पोंचविण्या संबन्धाने हरएक प्रकारे मदत करण्यास सद्दर पेढी तयार आहे. पु. वै.

मि० खरशेटजी नौजीभाई वारिनिड सी० एस० आय० सी० आय० ई० ह्यांचा पुत्र खरशेटजी नौजीभाई यांस मृत्यूने हिणऊन नेल्यामुळे त्यांच्या कुटुंबांत मोठा आकांत उडाला आहे.

शेर अलीखान यांचा पुत्र काबूल तुरुंगातून पळून गेल्या मुळे अमीर भयाभीत झाला आहे. म. मि.

हैद्रवाद्दच्या निझामाचे जवाहिर चोरीस गेले होते; त्या पैकी १५११ लक्षांचे ज-वाहिराचा शोध लागला असून आणखी तपास सुरू आहे.

सोलापूर येथील पोलिसांने तेथील मुसल-मान लोकांचा एक तऱूत जुलमाने उचलून चावडीवर नेल्यामुळे मुसलमानांनी पोलीसा-वर फिर्दाद केली आहे व समन्स निघाली आहेत.

काबूलच्या अमिराचे मुत्सद्दी पैन हे ये

त्या सपटवरात पुनः हिंदुस्थानांत येणार आहेत.

सुरतेचे कलेक्टर मि० लेली यांणी गे-ल्या अधिक मासांत जे ब्राह्मण वेगरे तापी स्नानास येत असत, त्यांस ३ दिवस दक्ष-णा वांटली व त्यांचे फोटोग्राफ काढून घेतले असे गुजराथ दर्पणमध्ये लिहिले आहे.

चिनांत शानसी प्रांतांत दुष्काळ पडून हजारो लोक मरत आहेत. व अजायी लो-क मनुष्य मांसच खाऊ लागले आहेत. स० शो०

नवीन कापडा— दृष्टबुद्धीच्या कजाग साखा आपल्या सुनेस व नणंदा आपल्या भवजपांस फार गांजतात, त्या योगाने क-धी फार मोठाले अनर्थ त्या कुटुंबावर ये-ऊन कासळतात, ह्या प्रकार बंद करण्याचे घाटत आहे

चाळीसगांव येथे पारखाची मिरवणूक निघाली असता रस्त्यांत मुसलमान लोकांनी अडविली. कांहीं मुसलमान काढ्या घेऊन मारामारी करण्याच्या वेतात थांबे होते; पर-ंतु हिंदूंनी माघार घेतल्यामुळे तो प्रसंग टळला.

रतुप्य व आश्चर्यकारक कट— चोपडे येथे गतवर्षी मुसलमानांनी हिंदूंचे देवास जो-डा मारला होता, त्यामुळे तेथील हिंदूंची मने इतकी क्षुब्ध झाली आहेत कीं, त्या-ंनी येदा कट करून ताबुतोचे दर्शन देविले वेंऊं नये असा आपसांत निश्चय केला. या-मुळे फक्त गावांतलच लोक ताबूत पाहण्यास गेले नव्हते, इतकेच नाही, परंतु प्रेक्षक ह्या-णून आसपासच्या खेड्यांतील लोकही ता-बूद पहाण्यास आले नव्हते. कोणीही हिंदू-नी ताबूद उचलण्यास साह्य केले नाही.

गुजबुर्गी येथील लिंगायत लोकांनी गे-ल्या आठवड्यांत सभा भरवून असा ठराव केला कीं, जे कोणी लिंगायत विद्यार्थी वेदपाठशाळेत दावड हाऊन वेद मंत्र शिक-णार नाहीत. त्यांना भिक्षा घालावयाची नाही, त्यांस लग्न कार्यांत दक्षिणा द्यावयाची नाही, अथवा त्यास नुसते. पाचरणही करवयाचे नाही.

भोसेस फी वाढविण्याचा विचारः— दिवाणी कडील स्मालकाज दाव्यांत सरसकट आठ आणि प्रोफेस फी; व इतर दाव्यांत सर-सकट एक रुपया फी, या प्रमाणे नवी व्यवस्था करण्याचा विचार सरकारांत चालू असल्याचे समजते. असे झाले तर पांच पं-चवीस रुपयापर्यंत लहान रकमेच्या ख-तांचे दवे करणाऱ्या लोकांस फारच जड जाणार आहे, ह्याचा विचार हा ठराव क-रण्यापूर्वी होणे फारच आवश्यक आहे. क.त.

एकापुढे एक अशी अक्षरे भराभर उठत जाण्याचे टाईप रायटर नांवांने एक यंत्र नि-घाले आहे, त्याचा उपयोग जज्यांनी ज-ज्जेभटे व जवान्या घेण्याचे कामी करावा असा ह्यायकोटीने ठराव केला आहे प्रत्येक-तावावर सद्या मात्र काढण्या लागतात. खा. चि.

पामोरहून हिंदुस्थानांत येण्याची वातुपर-नांवाची एक खिंड नवीन सांपडल्याचे जें मागे सांगितले त्या अंगास रस्ता तयार करण्याची आतां तयारी चालली आहे.

वनुच्या शेजारी पंजाबचा एक स्वार व-एक इंग्रज इंजनर यांस वजीरी लोकांनी ठार केले.

कटक येथे १५००० रुपये खर्च करून एक लडाऊ बुरुज लवकरच बांधण्यांत येणा-र आहे.

येत्या हिवाळ्यांत २६० घाडे खरेदी करण्या करतां सरकारांतून १,६९,००० रु-पयांची मंजुरी झाली आहे.

किमिल प्रेसिजर कोर्टांत दुरुस्ती करण्याचे एक विचर हल्ली हिंदुस्थानसरकारच्या कापडे कैसालापुढे आला आहे. त्याचे जनक-सर हाचिसन आहेत.

हरीद्वारचे यात्रेकरू तीर्थ ह्याणून जें तथूत पाणी आणतात त्याच्या योगाने व-तेथून जी मेवा मिळई आणतात त्याच्या योगाने पंजाबांत पटकीचा फैलाव होतो असे पंजाबांतील सरकारी कामदारांवे ह्याणणे आहे.

अजंठिना येथील सर्व लोक बेदोल हाऊन मोठा वडावा मानला आहे व कडक लढाया ही झाल्या.

मुलींचे आठ वर्षांचे आंत व मुलांचे १४-च्या आत काणीही लग्न करूं नये करील त्यास कडक शिक्षा होईल व ५० वर्षांच्या पुरुषांने १४ वर्षांच्या वयाच्या आंतील मुलीशी लग्न करूं नये असा ह्येसूर सरकार कापडा करित आहे.

संप किंवा एकोपा हे मोठे जालिम औषध आहे. बनारसच्या म्युनिसिपालिटीने दही दुध वगैरेवर कर बसविण्याचा ठराव केला. गवळ्यांने कट करून दही दुध विकण्याची बंद केली व जो विकील त्यास जातीबाहेर टाकण्याचा ठराव केला. अर्थात कोणासही दही दुध मिळानसे झाले. मुलावाळांचे हाल सुरू होऊन वड्या का-व्या गोऱ्यांचे चहा व लसकेही बंद झाले अर्थात म्युनिसिपालिटी विचार करावयास बसली, ह्यांणी गवळी भावते बसले. म्युनिसिपालिटीने बसविलेला कर रद्द केला गवळ्यांनी घरी जाऊन घदा सुरू केला. असे सांगतात. लोक कट करूं लागले ह्याणजे काय होणार नाही? हवे तें होईल. हातांन हत्यारेंही घेतल्या वांचून राजांची उलटापालटही करतां येईल. एकोपा हे इतके जालिम औषध आहे. आणि असा एकोपा होण्यास जातीभेद हे उत्तम साधन आहे.

सायामच्या सोलोमन नांवाच्या बेटांवर इंग-्लंडने आपले स्वामित्व स्थापन केले आहे.

या कामांत सायाम शरण आला व फ्रेंचा-ची वहादुरी झाली व इंग्लंडास भला मोठा ठोसा बसला असे ह्याणून फ्रेंचपत्र आनंद करित आहेत.

कोणी सरकारी डाकट्यांने आपले चाकरी-चे काम संभाळून न्हेव संस्थानिकांस औषधी पचार करण्यास कांहीं हरकत नाही, पण चा-करीच्या कामी व्यत्यय घेण्यासारखा अस-ल्यास सरकारच्या मंजुरीची आवश्यकता आ-हे व कांहीं जास्त फी घेण्यासही मंजुरी पा-हिजे अशा प्रकारचे सरकाराने आलिकडे कांहीं नियम केले आहेत. ठा० अ०

हे पत्र आकोले येथे कै० वा० खं-डेराव बाळाजी फडके यांचे "वन्हाडसमा-चार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

द्राच्या एका तिरावरून दुसऱ्या तिरसा जाण्यास नांव अहारात्र चालू असती ती कित्येक दिवस लागतात. या मोठार्या नांवांस गळवते, तारू, नहाज, फतेमार या शी नांवें आहेत. जे लोक ही गळवते चालविण्याचे काम करितात, त्यांस खराशी नावाडे, दर्यावेदीं असे ह्मणतात.

वि०— गुरुजी, आपल्या इकडे साहेब आहेत, यांचा देश समुद्राच्या पलीकडे आहे, नाही बरे!

गु०— होय त्यांचा देश आपल्या देशाहून फार दूर आहे; त्याला विजापत ह्मणतात. विजापतस जाण्याचा मार्ग समुद्रांतून आहे; पूर्वी या देशांतून विजापतस जाण्यास सहा सात महिने लागत असत. अडीकडे एक जवळचा जळमार्ग सापडल्यामुळे तीन महिन्यांत विजापतस जाता येत हेतें. हल्ली गाऱ्या जशा वाफेच्या जोराने चालतात, ती शी गळवते वाफेच्या जोराने चालवू लागल्या पासून तर वीस दिवसांत विजापतस जाता येतें.

वि०— सहा महिन्यांचा प्रवास आतां वीस दिवसांत होतो ना! केवढी तरी वाफेची शक्ति अद्भुत आहे !! पण, गुरुजी, गळवतावरील लोक समुद्रांत असतां खाण्या पिण्याचे कसें करितात!

गु०— गळवते आपल्या घरापेक्षां देखील मोठाली असतात. त्यांत स्वयंपाक करण्याच्या खोल्या असतात. निजावयाच्या व मौज पहात बसावयाच्या जागा वेगळ्या असतात, तासर्ग, आपल्या घरा प्रमाणे त्यांत सर्वे सोई असतात. फरक इतकाच की गळवतांत बसून समुद्रांत दूर गेल्यावर कोणत्याही बाजूने पाहिले असतां वर आकाश आणि खाली पाणी, आणि आजू बाजूस दूर उंतरावर असले तर एखादे गळवत या वांचून कांहीं एक दृष्टीस पडवपाचे नाही. असा मुला, आज तुला समुद्र म्हणजे काय व तो केवढा असतो या विषयी सांगितले. तर आतां सांग पाहू समुद्र म्हणजे काय तें?

वि०— समुद्रांत पाणी पुष्कळ असते व ते फार खोल असते. तसेच गांवे, नद्या डोंगर, प्रांत देखील समुद्रांत बुडून नातील एवढा तो लांब व रुंद असतो. त्यांतून पार जावयास वाफेची मोठाली गळवते असतां ही कित्येक दिवस लागतात. एवढा तो अफाट दिसत असतो. असेच ना गुरुजी!



मिती श्रावण शुद्ध २ शके १८१५

मुंबईचा भयंकर दंगा

गेल्या अंकी मुंबईस हिंदुमुसलमानांमध्ये भयंकर दंगा झाल्याचे व तो त्याच दिवशी ह्मणजे शुक्रवार तारीख ११ रोजीच लष्करी लोकांनी मिटावल्याचे आही कळविले होतें. परंतु तो दंगा खरोखर शुक्रवार रात्री न

मिठ्यां दुसरे दिवशी शनिवारी व पुढील दोन दिवस मोठ्या जोराने वाढत वाढतच चालला होता. तारीख ११ पासून तारीख १४ पर्यंत सर्व मुंबई शहराची दणादणा उडाली होती. महत्त्वाचे लोकांचा काम बंदी बंद पडला होता. मुसलमानांनी हिंदु-वर हल्ले करावे व हिंदूंनी मुसलमानांवर हल्ले करावे अशा त्या वितृत्त व प्रचंड शहरभर धुमाधुक मानला होता. मुसलमानांनी देवळें पाडलीं, मूर्ती छिन्न भिन्न केल्या, दुकानें लुटलीं हिंदूंनी मागिदी जाळल्या, ववरी उकरल्या, रस्तेंलुट घालविली व परस्परांनी एकमेकांच्या कत्तली उडविल्या. दोन दोनशें, पांचपांचशें, व कित्येक वेळा तर हजार-हजार दंगखोरांच्या टोळ्या जमून खडा-जंगीचा सामना होई. दंगड व सोटा, हीं दोन मूळ अपुधे. त्या शिवाय कुऱ्हाडी, सुरे, चाकू वगैरे शस्त्रे वापरण्यांत आलीं. भर रस्त्यावर खून व मारामार्या व लुटालुटी राज रोस चालल्या होत्या. ज्यांनी मुंबई शहर पाहिले असेल त्यांस या दंग्याच्या भयंकर स्वरूपाची कल्पना येईल.

वेढे अफाट व विस्तारण मुंबई शहर त्याची आठ लक्षहून अधिक लोकवस्ती व आसमंताच्या परिवांतील सत्त्वावधि लोक वरील दंग्याने भयाभीत होऊन गेले होते. कोणाच्या प्राणावर केव्हां बतेल याचा नेम नव्हता. लोकांच्या जीविता व वित्ताची, शाश्वती बिलकूल तिलमाय राहिली नाही. मुंबईस पोलीसची फौज कितीही पुष्कळ होती तरी तिचे कांहीं चालले नाही. पोलीसाच्या टोळ्या समोर भररस्त्यावर दिवसा टोळ्या कांहीं खून झाले. मुंबईस पामदळ घोडेस्वार पलटणी होत्या. त्या बंदीवस्ता साठी दंग्याच्या ठिकाणी दाखल झाल्या तरी त्यांच्या हातून पुरेशी व्यवस्था झाली नाही. पुण्याहून फौज आणविली. खुद कम्पांडर साहेब मुंबईस हजर आहेत. दंगखोर, लुटारू व खूनवाले हिंदु मुसलमान लोक जिवावर उदार होऊन निकाराने एकमेकांवर तुटून पडत तेव्हां लष्करी शिपायांनी बंदुकीच्या टोशाने मारले, गोळीने ठार अग-र घायाळ केले, कित्येकांस कैद करून जबर अटकेंत ठेविले तरी कांहीं दंगखोर जेरीस आले नाहीत. दंगेवाले हिंदु व मुसलमान लोक एकदां टोळ्या बनवीत, सरकारी पोलिसांच्या व लष्कराच्या दर्शनाचोवर दणादणा झाल्या सारखे निरीराले हेत असत आणि पुन्हां थोड्या वेळाने दुसरी कडेच दंगा माजवीत असा क्रम चालला होता. शुक्रवारी पाहिले दिवशी रात्री सामसूम वाटली पण शनिवारी व रविवारी हिंदु लोक अत्यंत चवताळले. मुसलमानांच्या अनन्वित लुट्या मुळे हिंदु गिरणीवाले मजूरदार व्हा हजारी इंसानी आरंभाच्या कत्तलीस भरती आणिली. भायखळा, नळबजार, इस्कीन रोड वगैरे भागा कडील धामधूम गिरगांव काळवादेवी रोड माझगांव, परळ, चिंचपोकरी, वाद्रे वगैरेकडे अत्यंत माजत चालली आहे. मुसलमान व हिंदु लोक आपापल्या जात भाईच्या गटामध्ये जीव बचावपाच्या साठीं भरवस्ती त जाऊन राहिले. घरदार चीजवस्तु वगैरे जशाच तशाच टाकून मुलाबाळास पाठीवर व कडेवर घेऊन लहान मोठे लोक आपापल्या लोकांत लष्कराच्या मदतीने राहण्यास गेले.

मुसलमानांच्या महल्यांतून हिंदूंनी पळ काढला व मुसलमानांनी हिंदूंच्या महल्यांतून पळ काढला. दंगेवाले रस्त्याने वेकाम रीतीने हिंडत होते असेच नाही. तर जिकडे तिकडे बंदुक भरलेली हातांत घेऊन व तिच्या तोंडाशी तीक्ष्ण धोरेंचे 'वायनेट' दंगेखोरांच्या अंगांत बर्ची प्रमाणे खुपसण्यांत पोलीस लष्कर टहळणी करितच होते पण दबावखून चोरून लपून बंदीवस्तांतली जागा चुकवून भलताच कडे दंगा आरंभणाऱ्यास कावोज करणे मोठे कठीण झाले. आणि हाणूनच रविवाराच्या दंग्याच्या नंतर सोमवारीही लष्करी तळ बसला होता तरी पूर्ण शांतता झाली नाही.

दंग्याच्या तीन चार दिवसांत सुमारे १००१२०० मनुष्ये प्राणास मुकलीं ४००९०० जखमा व घायाळ झालीं व १२००१२०० लोक कैद झाले आहेत. इतक्या लोकांच्या नुकसानी मुळे दंगेवाले कमजोर व कमकुवत झाले, पोलिसांचा व लष्करांचा बंदीवस्त कडेकोट व जबर असून सर्व शहर शिपायांनी व पलटणवाल्यांनी व्यापून सोडले, बाहेरून फौज जास्ती मदतीस येऊ लागली, हिंदु-मुसलमानांतील पुढाऱ्यांनी मध्यस्तीस आरंभ केला, आणि मुनसिपाळ कमिशनर मि. आवचर्य व पोलीस सुपरिन्टेंडंट मि. विन्सेट यांनी लोकांच्या दिलाची खात्री करून पूर्ववत् दुकानें उघडण्यास व इतर व्यवहार चालविण्यास सोमवार तारीख १५ पासून लावले. या व अशा अनेक साधनांनी व उपायांनी दंगा मोडत चालला, शांतता वाढत चालली व लष्करी अमळाने मुंबई शहर पूर्वस्थितीस येत चालले आहे.

खुद महारणी व्हिक्टोरिया सरकार यांस ही दंग्याची बातमी तारने कळली तेव्हा त्यांनी हिंदुमुसलमानांतील धर्मीच्या निमित्त झालेल्या दंग्याबद्दल अत्यंत दुःख प्रदर्शित केले आणि लवकर शांतता व्हावी अशा अर्थाची तार मुंबईच्या गव्हर्नर-रास पाविठली. लार्ड हरीस यांनी पुण्याहून दंगा बंद करण्यासाठीं हरतन्हा केली. व ते मुंबईसही येणार होते पण कम्पांडर साहेबांनी पुण्यास राहण्यासाठीं विनंती केली. पोलीस, पलटणी, व्हालंटीअर्स लोक बंदीवस्ताच्या कामांत तप्त आहेत. दिवसा व रात्री खडा पाहारा सर्व ठिकाणी आहे तेव्हां पुन्हा गळवड अग्रा दंगाघोषा होण्याची भिती दिसत नाही. पोलीसांस, सोल्जरांस व इतर कित्येक लहान मोठ्या आफिसरांस पुष्कळ दुखापती झाल्या. रक्त बचाळ कपडे हाण्या सारख्या अनेक जणांस जखमा व स्त्रोका पडल्या आहेत आणि त्यांत कित्येक मुख्य मुख्य आफिसर लोकही आहेत. कांहीं अधिकार्यांस तीन दिवस झोप नाही, जवण्यास फुरसत नाही व कांहीं गोरे उन्हाच्या तलखीमुळे ठारही मेले. एकंदरीने दंगा झाल्या नंतर जो बंदीवस्त व तयारी होती ती विशेष वर्णन करण्यासारखी असते. 'कसरीकरा' च्या हाणण्या प्रमाणे पोलीसांनी दंगा उद्भवण्यापूर्वी जी व्यवस्था करावयास पाहिजे ती मात्र अगोदर ठेवण्यांत आली नाही. कदाचित्, इतक्या विकोपाला सर्व गोष्टी जाऊन पोचतील आणि त्याला इतके भयंकर स्वरूप येईल असे पाहिल्याने स्वर्मीही आले नसेल.

कांठेवाडांतल जुनागड संस्थानांत प्रभास पट्टण येथे ताबुताच्या वेळीं मुसलमानांनी हिंदू लोकांवर मोठा हल्ला केला. तेव्हां गि-ज्ञानाच्या महमदाने सोरटी सोमनाथाच्या दे-वळा संवधाने मागे अनर्थ केले त्याची सर्वास आठवण झाली असेल. खून पाडले, हिंदूंची देवाध्यें भ्रष्ट केली, लुटालुट केली वगैरे सर्व कांहीं अंधर नगरीतल्या गोष्टी करण्यांत आल्या. जुनागड संस्थानची हिंदू प्रजा अनाय व त्रस्त झाली इतकेच नव्हे तर तिच्या प्राणाचीही निराशा वाटली. तेव्हां तिने मुंबईच्या भाटे आदिकरून हिंदू लोकांची मदत मागितली. हिंदूंनी माधवबागेत सभा भरवून मुंबई सरकारास प्रभास पट्टणच्या हिंदूच्या संरक्षणासाठीं अर्ज धाडला आणि निराश्रित व पीडित झालेल्या लोकांस मदत देण्यासाठीं फंड उभारला. ही गोष्ट हिंदूंनी कायदेशीर व उदार बुद्धीची केली. तिचे अनुकरण मुसलमानांनी आपल्या जात भाईच्या संरक्षणासाठीं केली व तसाच फंड उभारला यांत कांहीं गैर नसून सर्व राज्ज मार्ग होता. या मुसलमानांच्या समेचा संदर्प प्रस्तुत झालेल्या दंग्याशीं लावतात तो खोटा आहे असे मि. अमिर्लिन तय्यजी- प्रभास पट्टणच्या मुसलमान रयतेच्या वचावा निमित्त उभारल्या फंडाचे भेकटरी यांनी एक पत्र पासिले करून खुलाशाने कळविले आहे. त्यांनी असेही ह्मटले आहे की कोणत्याही मुसलमानाविषयी अन्याय व छळ होऊ नये एवढ्या साठीं हा प्रयत्न असून शिवाय हिंदूंनी उभारलेल्या फंडाच्या संस्थेचोवर एक मताने व सह्याने वागण्याचा विचार आहे.

प्रभासपट्टणच्या दंग्याचा व मुंबईच्या दंग्याचा अर्थाअर्थी कांहीं संबंध नाही असे कांहीं वगैरे हाकिमी वखून ठरत नाही परंतु एवढे मात्र खरे की मुंबईस झालेल्या दोन्ही हिंदू मुसलमानांच्या समेचा प्रत्यक्ष संबंध या दंग्याशीं नाही. प्रभास पट्टणच्या दंग्याने वीर श्रीला चट्टून मुसलमानांनी कत्त आरंभली असावी आणि नंतर त्या आगळीकी पाहून क्षुब्ध व संतप्त झालेल्या हिंदूंनी मुसलमानांस उलट कत्तलीने चांगला उत्तरा दिला हेही एका पक्षी मनुष्य स्वभावाला अनुरूपच झाले.

'गोरक्षणा' चे मोठे कारण मुंबईच्या दंग्यांत आहे असे ह्मणतात पण ते आह्मांस बिलकूल मान्य नाही. गोरक्षणाच्या संस्था महाराष्ट्रांत लणण्या सारख्या प्रबळ नाहीत इतकेंत नाही तर कित्येक ठिकाणच्या संस्था नुसत्या नामशेष आहेत. गोरक्षणा, कोठेच कांही होत नाही ह्मटले तरी चालेल. तेव्हां गोरक्षणांमुळे मुसलमानांस गोमांस खाण्यास मिळाले नाही हाणून त्यांनी दंगा केला अस कांहींच वास्तविक प्रकार नाही. खरोखर गोरक्षणाने असा दंग्याच्या सुद्धान प्राप्त झाले तर आही हिंदूलोकांस कृतकार्य व धन्य समजू. आणि गोरक्षणा मुळेच हा दंगा उसळला असेल तर तो कितो अन्यायाचा, शिरजोखणाचा, व राज्याला हानिकारक आहे हे वरवर पाहणाऱ्यांसही कळून येईल.

बहुत करून असले धर्मप्रकरणांतले दंगे एकाच विवादात कारणांमुळे उद्भवत नाहीत. नांवाला एखादे कारण लोक सांगतात पण बास्तविक तसा प्रकार नसतो. या सर्व

२ पुरवणी-वन्हाडसमाचार ता. ७ मे सन १८९४ इ.

आमचे वर्णन गव्हाचा ४२५ खंडीचा स-
टा होऊन सटा त्यांजकडस पाठविला असून
वपाण बदल दर खंडीस रूपये १० प्रमाणे
रकम रूपये ४२५० मुळचंद जुगलकिशोर
यांजकडून आलास मिळाली नाही. कारितां
जाहीर करण्यांत येत आहे कीं तो सटा को-
णी त्याज पासून विकत घेऊं नये. घेतल्यास
त्याजवर आमचे वपाण्या बदल रकम रूप-
ये ४२५० चा बीजा राहिल कळावे तारीख
५ माहे मे सन १८९४ इ०

[सही]

मनसुकदास चुनिळाल साहू दुकान
खामगांव तर्फे देवीदास छोटमल
कोठारी राहणार खामगांव. दस्तुर खुद

नोटीस

नोटीस बेशमी तुकाराम व्हा जानजी प-
ळसकार राहणार येवदे हल्लीं वस्ती मीजे
कुटासे तालुकें अकोट यांस खालीं सही कर-
णार इजकडू नोटीस देण्यांत येते कीं,
मी तुझी लग्नाची बायको अपून तीन वर्षां
पूर्वीं तूं मजला चांगल रीतिने वागवीत
होतस. सुमारे तीन वर्षे झालीं तूं वाईट मा-
गांस लागल्या मुळें व मजला खाण्यास न
दिल्या मुळें माझे बहिणीचे घरीं राहणें भा-
ग पडलें. मी व माझे चुलत्यानें कित्येक
वेळ तुजला निरोप दिले कीं मजला घेऊन
जावें परंतु तूं नेळें नाहींस या कारणांनीं म-
जला निर्वाहा करितां सावकारांचे कर्ज का-
टावे लागलें व त्याचा कर्जासाठीं माझे मागे
फार तगादा आहे तीन वर्षांत मजला १९०
दिडशें रूपये कर्ज झालें आहे तें मजला दे-
ऊन माझी रशीद घ्यावी व मजला चां-
ण्या करितां घेऊन जावेस ह्याणून ही नोटीस
देण्यांत येते कीं, पंधरा दिवसांचे आंत व-
रीळ प्रमाणें अमल करावा. तसें न केल्यास
ही नोटीस तुझ्यास कबूल झाली असें सम-
जून फारकतीची वाट न पहातां दुसरा गं-
धर्वाचा नवरा करीन व झालेले कर्जा करि-
तां तुमचेवर दिवाणींत फिर्याद करीन क-
ळावे तारीख ३ माहे मे सन १८९४ इ.

[सही]

निशाणी हवसी मर्द तुकाराम पळ-
सकार राहणार येवदे ईचे हा-
तची बांगडी असें (१)

नादारी मोकदमा नंबर २२

१८९४

नमुना नंबर (जो)

वि० नादारी कोर्टाचे ज्यज्ज्य जि०
आकेले.

सर्व लोकांस नोटीस देण्यांत येते कीं,
सेख छनु बा। सेख जलाल बकरकसाई राह-
णार अकोले हा नादारी आहे असा आज
तारीख २१ माहे एप्रिल सन १८९४
इ. रोजी ठराव झाला आहे. आणि ता-
रीख १४ माहे जुलई सन १८९४ हा दिवस
नादाराचे सावकारांनीं नेमण्यां करितां आणि
सावकारांनीं आपले तर्फेचा आसोयनी नेमून
देण्या करितां व नादाराने आपल्या सुटके
विषयी दिलेल्या अर्जाचा निकाल करण्या
करितां नेमिला आहे.

नादाराच्या सुटके संबंधी ज्या सावका-
राची तक्रार सांगण्याची इच्छा असेल त्या
सर्वांनीं त्या बदल आठ आप्याच्या स्टॉप
कागदावर अर्ज लिहून त्या अर्जांने नोटीस
द्यावी. त्या नोटीसांत ज्या आधारावरून
तक्रार सांगणें असेल ते आणि त्या बदल ज्या
साक्षीस समन्स करण्याची इच्छा असेल त्या
साक्षीदारांची नांवे नमूद करावी. ही नोटीस
जमण्या करितां नेमलेल्या तारखेच्या निदान
तीन दिवस तरी पूर्वीं दाखल केली पाहिजे.

कोर्टांत सावकारांनीं पाहण्या करितां
नादाराने दाखल केलेल्या यादी उवज्या
ठेविल्या आहेत.

ज्यास नादारावर दावे नोंदविणें अतीळ
त्यांनीं आठ आप्याचे स्टॉपावर अर्ज करून
त्यांत दाव्याची हकीकत लिहून द्यावी. व ते
दावे खरे असल्या बदलची प्रतिज्ञा लेख
लिहून त्याजवर अर्जदाराने आपली सही
केली पाहिजे.

जे सावकार दूरचे राहणार असतील
त्यांनीं आठ आप्याचे स्टॉपावर दाव्याची
हकीकत लिहून एखाद्या जुडिशियल आफि-
सरापुढें तिच्या खरेपणाविषयी शपथ लिहावी
आणि ती यादी टपाला कडून कोर्टास पाठ-
वावी ह्याणजे ते दावे रजिष्ट्रांत दाखल
होतील कळावे तारीख २८-४-९४ इ०

B. B. Sale

Judge

Bankruptcy Court

आणि त्या

नादारी मोकदमा नंबर १९

१८९४

नमुना नंबर (जी)

वि० नादारी कोर्टाचे ज्यज्ज जि०
आंकेले

सर्व लोकांस नोटीस देण्यांत येते की,
विठोबा वी नाडसा कळाल राहणार कुरण-
खड हा नादारी आहे असा आज
तारीख १२ माहे एप्रिल सन १८९४
इ. रोजी ठराव झाला आहे. आणि ता
रोख ७ माहे जुलई सन १८९४ हा दिवस
नादाराचे सावकारांनी नेमण्या करिता आणि
सावकारांनी आपले तर्फेचा आसायनी नेमून
देण्या करिता व नादाराने आगल्या सुटके
विषयी दिलेल्या अर्जाचा निकाल करण्या
करिता नेमिला आहे.

नादाराच्या सुटके संबंधी ज्या सावका-
राची तक्रार सांगण्याची इच्छा असेल त्या
सर्वांनी त्या बदल आठ आण्याच्या स्टॉप
कगदावर अर्ज लिहून त्या अर्जांने नोटीस
द्यावी. त्या नोटीसीत ज्या अवारावरून
तक्रार सांगणे असल ते आणि त्या बदल ज्या
साक्षीस समन्त करण्याची इच्छा असेल त्या
साक्षीदारांची नावे नमूद करावी ही नोटीस
जमण्या करिता नेमलेल्या तारखेच्या निदान
तीन दिवस तरी पूर्वी दाखल केली पाहिजे.
कोर्टात सावकारांनी पाहण्या करिता
नादाराने दाखल केलेल्या यादी उवज्या
ठेविल्या आहेत.

ज्यास नादारावर दावे नोंदविणे असतील
त्यांनी आठ आण्याचे स्टॉपावर अर्ज करून
त्यांत दाव्याची हकीकत लिहून द्यावी. व ते
दावे खरे असल्या बद्दलचे प्रतिज्ञा लेख
लिहून त्यानवर अर्जादारांने आपली सही
केवी पाहिजे.

जे सावकार दुरचे राहणार असतील
त्यांनी आठ आण्याचे स्टॉपावर दाव्याची
हकीकत लिहून एखाद्या जुडिशियल आफि-
सरापुढे तिच्या खरेपणाविषयी शपथ लिहावी
आणि ती यादी टपाला कडून कोर्टास पाठ
वावी झणजे ते दावे रजिष्टरांत दाखल
होतील कळावे तारीख २७-४-९४ इ०

B. B. Sale
Judge
Bankruptcy Court
AKOLA

नोटीस.

रा. रा. मुळबंद जुगळकिशोर साहू दुका-
न स्वामगांव यांत.

मनसुकदास चुनीलाल साहू दुकान स्वाम-
गांव यांजकडून या नोटीसीने असे कळविजे
जाते की जेजु श्रुद्ध १९ सवंत १९९१ मा-
रवाडी रोजी गहु खंडी (४२९) सव चार-
शे आम्हां पासून तुम्ही घेतले त्याचवरुळ
सहा एक रुपये ४२९० चप र हजार दोन-
शे पन्नासचा रिती प्रमाणे वैशाख वद्य १
संवत १९९१ मारवाडी रोजी आम्ही तु-
म्हांस सहा पाठविता त्यांत दर खंडीस रुप-
ये (१०) प्रमाणे रुपये ४२९० बघाणा
बदल नगदी घेतले म्हणून स्वामगावचे सरा-
फी रिती प्रमाणे लिहून दिले आहे. व रुपये
पावले म्हणून सही केली आहे. परंतु रिती
प्रमाणे आम्हांस बघाणाचे रुपये (४२९०)
आज पावेतो मिळाले नाहीत स्वामगावस
सव्याची रीत अशी आहे की सहा पाठविजे-
दिवसा पासून तीन दिवसांत बघाण्याचे रु-
पये देणे. त्या प्रमाणे सहा तुम्हांस पावला
परंतु बघाण्याचे रुपये आज पावतो तुम्हांस
आम्ही दररोज मागणी करितो परंतु देतो
देतो अशी हुक देत आहा व रुपये मात्र देत
नहीं. याज करिता या नोटीसीने तुम्हांस
कळविण्यांत येते की आमचा गव्हाचा सहा
तुम्ही कोणास न विकतां नोटीस पावले
पासून तीन दिवसांचे आंत ररुम
रुपये (४२९० बघाण्याचे) आमचे दुकाना-
वर आणून हजार करावे तसे न झाल्यास रिती
प्रमाणे दिवाणी कोर्ट मार्फत नोटीसीचे व
कोर्टाचे खर्चासह अखेर निकाल होई परंतु
जे खर्च व नुकसान होईल तीसह सर्व वसूल
करणे भग पडेल म्हणून दिली नोटीस
ता. ९ माहे मे सन १८९४ इसवी.

(सही)

मनसुकदास चुनीलाल मारवाडी
दुकान स्वामगांव तर्फे देवादास
छोटमल कोठारी वस्ती
स्वामगांव दग्तुर खुद्द.

जाहिरात.

स्वामगांव व इतर ठिकाणचे सर्व साहूकार
व दुकानदार यांस खाली सही करणार
याजकडून कळविण्यांत येते की मुळबंद
जुगळकिशोर साहू दुकान स्वामगांव यांचे व

आमचे दर्म्यान गव्हाचा ४२५ खंडीचा स-
टा होऊन सटा त्यांजकडस पाठविला असून
बपाण बदल दर खंडीस रुपये १० प्रमाणे
रकम रुपये ४२५० मुळचंद जुगलकिशोर
यांजकडून आलास मिळाली नाही. कारितां
जाहीर करण्यांत येत आहे कीं तो सटा को-
णी त्याज पासून विकत घेऊं नये. घेतल्यास
त्याजवर आमचे बपाण्या बदल रकम रुप-
ये ४२५० चा बीजा राहिल कळावे तारीख
५ माहे मे सन १८९४ इ०

[सही]

मनसुकदास चुनिलाल साहू दुकान
खामगांव तर्फे देवीदास छोटमल
कोठारी राहणार खामगांव. दस्तुर खुद्द

नोटीस

नोटीस बेशर्मा तुकाराम व्हा जानजी प-
ळसकार राहणार येवदे हल्लीं वस्ती मीजे
कुठारें तालुकें अकोट यांस खालीं सही कर-
णार इजकडू नोटीस देण्यांत येते कीं,
मी तुझी लग्नाची बायको अपून तीन वर्षां
पूर्वीं तूं मजला चागल रीतिने वागवीत
होतस. सुमारे तीन वर्षे झालीं तूं वईट मा-
गांस लागल्या मुळें व मजला खाण्यास न
दिल्या मुळें माझे बहिणीचे घरीं राहणें भा-
ग पडलें. मी व माझे चुलत्यानें कित्येक
वेळ तुजला निरोप दिले कीं मजला घेऊन
जावें परंतु तूं नेळें नाहींस या कारणांनीं म-
जला निर्वाहा करितां सावकारांचे कर्ज का-
टावे लागलें व त्याचा कर्जासाठीं माझे मागे
फार तगादा आहे तीन वर्षांत मजला १९०
दिडशें रुपये कर्ज झालें आहे तें मजला दे-
ऊन माझी रशीद घ्यावी व मजला नां-
व्या करितां घेऊन जावेस ह्याणून ही नोटीस
देण्यांत येते कीं, पंधरा दिवसांचे आंत व-
रीळ प्रमाणें अमल करावा. तसें न केल्यास
ही नोटीस तुझ्यास कबूल झाली असें सम-
जून फारकतीची वाट न पहातां दुसरा गं-
धर्वाचा नवरा करीन व झालेले कर्जा करि-
तां तुमचेवर दिवाणींत फिर्याद करीन क-
ळावे तारीख ३ माहे मे सन १८९४ इ.

[सही]

निशाणी हवसी मर्द तुकाराम पळ-
सकार राहणार येवदे ईचे हा-
तची बागडी असें (१)

नादारी मोकदमा नंबर २२
१८९४

नमुना नंबर (जो)

वि० नादारी कोर्टाचे ज्यज्ज्य जि०
अकोले.

सर्व लोकांस नोटीस देण्यांत येते कीं,
सेख छनु बाा सेख जलाल बकरकसाई राह-
णार अकोले हा नादारी आहे असा आज
तारीख २१ माहे एप्रिल सन १८९४
इ. रोजी ठराव झाला आहे. आणि ता-
रीख १४ माहे जुलई सन १८९४ हा दिवस
नादाराचे सावकारांनीं नेमण्यां करितां आणि
सावकारांनीं आपले तर्फेचा आसायनी नेमून
देण्या करितां व नादाराने आपल्या सुटके
विषयी दिलेल्या अर्जाचा निकाल करण्या
करितां नेमिला आहे.

नादाराच्या सुटके संबंधी ज्या सावका-
राची तक्रार सांगण्याची इच्छा असेल त्या
सर्वांनीं त्या बदल आठ आण्याच्या स्टॉप
कागदावर अर्ज लिहून त्या अर्जांने नोटीस
द्यावी. त्या नोटीसीत ज्या आवायवरून
तक्रार सांगणें असेल ते आणि त्या बदल ज्या
साक्षीस समन्स करण्याची इच्छा असेल त्या
साक्षीदारांची नांवे नमूद करावी. ही नोटीस
जमण्या करितां नेमलेल्या तारखेच्या निदान
तीन दिवस तरी पूर्वीं दाखल केली पाहिजे.

कोर्टांत सावकारांनीं पाहण्या करितां
नादाराने दाखल केलेल्या यादी उज्या
ठेविल्या आहेत.

ज्यास नादारावर दावे नोंदविणें अतील
त्याणीं आठ आण्याचे स्टॉपावर अर्ज करून
त्यांत दाव्याची हकीकत लिहून द्यावी. व ते
दावे खरे असल्या बद्दलची प्रतिज्ञा लेख
लिहून त्याजवर अर्जदाराने आपली सही
केली पाहिजे.

जे सावकार दूरचे राहणार असतील
त्यांनीं आठ आण्याचे स्टॉपावर दाव्याची
हकीकत लिहून एखाद्या जुडिशियल आफि-
सरापुढें तिच्या खरेपणाविषयी शपथ लिहावी
आणि ती यादी टपाला कडून कोर्टास पाठ-
वावी ह्याणजे ते दावे रजिष्टरांत दाखल
होतील कळावे तारीख २८-४-९४ इ०

B. B. Sale
Judge
Bankruptcy Court
AKOLA

दंग्यांत विशेष स्मरणांत ठेवण्यासारखी गोष्ट अशी कीं चांगले वजनदार, सुशिक्षित, श्रीमान, सुखवस्तु असे मुसलमान नव्हते तसे हिंदूही नव्हते. मुंबईच्या दंग्यावर टीका करणार विलायतचे पत्रकार असे उघड हणू लागले आहेत कीं राष्ट्रीय समेच्या चळवळी मुळे ही धर्मातीळ काटाफूट हिंदूमुसलमानांमध्ये वाढली आणि तिचा परिणाम अशी भयंकर कांति व दंगे घेणे झाले. अगोदर या दंग्याला आरंभो जे धर्मस्वरूप हेतों ते थोड्याच तासा नंतर विलायत जाऊन लुट-रूपणा व लुच्चेगिरीपणा फार मानला. जे भुकेकंगाल व अन्नाला मोताद हेतों त्यांना ही संधी चांगली मिळाली. व त्यांनीच शेवटीं दुःखमय प्रसंग आणिला.

राष्ट्रीय समेचे जे हणणे आहे कीं देशांत भिकारी लोक फार आहेत, त्यांस लिहिता वाचतां देखील येत नाही, व त्यांच्या पोटापाण्यासाठी धंदाही त्यांस कांहीं विशेष येत नसतो तेव्हां जर कधी काळी बंडावा झाला तर राष्ट्रीय समेतील लोकांचे या आशिक्षितां पुढे चालणार नाही सरकारच्या तलवारीचा बंदुकीचा निभाव न लागतां सर्व राष्ट्रांत विथरलेल्या शेतकऱ्या पुढे साऱ्या लष्कराचे कांहीं ही चालणार नाही केसरीकारांनीं निर्णीत केल्या प्रमाणे हा दंगा मि. ह्यूम सहिबांच्या प्रसिद्ध सरक्यूलरचा शुल्लक वाखला आहे धर्मवेड दंग्यास कारण असेल परंतु लोकांचा कंगाल पणा व मुळमानाचा पोकळ वरचढपणा ही कारणे विशेष जोराचे दिसतात. इंग्रज राज्याच्या पूर्वीही हिंदू मुसलमानांचा एकीपा व एकभाव होत चालला होता. खरोखर तो इंग्रजी आख्या पाहून दुगावत चालला आहे. खरोखर हिंदूमुसलमान लोक राज-द्रोही हणजे इंग्रजांच्या विरुद्ध असते तर दोघांनीं एक समटीचा पक्ष इंग्रिजांची राज्य स्थापना इंडियांत होऊं दिली नसती परंतु जीं आपसातील वैमनस्ये, धर्मभेद, व भाषा भेद राज्यास सावनीभूत झाली तीच कारणे पुन्हां उदरूं दिल्यास राज्यास अपाय कारक आहेत इतकेच नाही तर त्यामुळे राज्य केव्हां बुडेल याचा नेम नाही इंग्रजी अंमलदार कित्येक मुसलमानांचा वृथा थोरपणा करितात व हिंदूंची त्या मानांत अवहेलना करितात त्यापक्षपाताच्या वर्तन क्रमा मुळे मुसलमानांस मुंबईत दंगा करिते वेळीं मोठासा विधानिषेव वाटला नसावा. हल्लीचा काळ संमेलनाचा व एकीकरणाचा आहे तेव्हां त्याला धर्म भेदा अन्वये पक्षपात काळोमात्र उपयोगी नाही. यथान्याय हिंदूमुसलमान प्रजेचे संरक्षण व तिला अधिकारदान एकाच तराजुनें झालें पाहिजे.

meeting among the Mahomedans sympathising with their people at Prabhaspattan. This was natural as the Bombay Mahomedans fancied their brethren wronged. But this indirectly proved the cause of the present outbreaks which are both inhumane and barbarous excelled by the only once which occasioned them.

It is a belief among the Hindus that when the age of Krishna came to an end, the deity retired to Pattan. There is a shrine there of the God who thence ascended the Heavens. From this point of view the temple is of as much importance to the Hindus as Juggonath or Oudh is. Every religious Hindu pilgrim going to Dwarka and Dakor is considered to have fully paid homage to his Gods if he visits Pattan. What Makka is to a Mahomedan Prabhas Pattan is to a Hindu. The Mahomedans at Pattan which is unfortunately situated in the Junagad territory the domain of a Mahomedan Nabob have evidently outraged the feelings of the Hindus. On the Tabut day while the tabuts were taken to be immersed, some Mahomedans surprised the monks at the Temple suddenly. Of all the existing religions the Mahomedan religion is the most intolerant. The Mahomedans of lower India were once Hindus. Most of them were forced to conversion by the iron hand of their intolerant rulers. Long series of generations have now rendered them as fanatic and intolerant as the genuine followers of the Kuran. Be it as it may! The Hindus at Pattan had long smelt of the projected disturbances. Such disturbances are invariably the outcome of several smothered complaints under which one or the other of the parties long groan, ultimately breaking out under the name of religious zeal and fanaticism. The Hindus at Pattan had communicated their suspicions to the Political Agent at Rajkot. Being assured by him that even a bit of their immaterial property was not in danger and finding streets assigned to the processions the Hindus were completely quieted and unconscious of the calamity that befel them. The tabuts reached the destination of the immersion. The growl cares were well nigh lulled to sleep by the sure and immediate immersion that was to take place in a few minutes. When lo a band of Mahomedans suddenly appeared before the Gadi and Sthan of their revered deity! The monks offered a short remonstrance. They were drenched in carosine oil taken there for the purpose and were burst alive! This barbarity, this tremendous atrocity is almost unprecedented in Indian annals at least as far back as the 11th century. The monks were burnt alive in cold blood. The monstrosity was further completed not only by the profanation of the shrine most sacred to a Hindu! The Sthan was burnt, the idol broke asunder and Musjid raised over it. This took place in an inconceivably short time. Though now we take a number of hours to describe this foul scene of barbarity it was begun and closed in a few minutes. The Mahomedans of Berar and especially those of Amraoti have evinced a remarkably mild, tolerant, and generous tone both of mind and behaviour. We cannot but commend their prudence and sense. When the news of the disturbances at Pattan were carried to Lakhmidas Khimji the worthy townsman of Bombay measures were concerted to relieve the families of the distressed, subscriptions raised, and plans to redress the wrong proposed and formed. A week followed and the Bombay Mahomedans held a counter meeting. This meeting is the

germ, the real though indirect cause of the infuriated Hindu and Mahomedan Riot in Bombay.

Several reflections both happy and melancholy are awakened in us by this tremendous disturbance! Infinite compensation may be made by the damaging party to the party damaged. But the consecrated Pattan Sthan has lost its holiness for ever. Other temples or other ordinary masjids have been profaned or destroyed. They can be replaced. But the holiest of Hindu shrines is gone and gone for ever. Were the assurances of the Political Agent purely empty and singularly misleading? While sufficient indications are given that the Hindus have become enervated both in body and religious zeal, can their spirit remain torpid and inactive when thus sorely outraged and insulted? Whatever the truth in the report, in spite of the number of preventive measures now adopted by the ruling power has this spirit not been stirred up and awakened? Can it be lulled to sleep? Will the Hindu and his Mahomedan brother never make a common cause? All other questions except the last may be answered in the affirmative. The last alone demands some observations. When our Government has abolished Suttee, has allowed remarriage when it had the boldness to encroach on the province of social reform in spite of the public opinion of the whole country, it is indeed very strange that it should not be able to quell this bitter hostility between race and race. Thanks to Cumberlege the Superintendent of Police at Amraoti. His name is inseparably associated with the suppression of a furious riot in the local Jail. His soundness of mind never deserts him. When remonstrance failed he dashed into the conflict of the excited criminals and restored peace Mr. Nicholetts and Mr. Cumberlege showed the most noteworthy unbiased spirit passed the Mohuram at Amraoti very smoothly and quietly. Much however is also to be attributed to the amicable feelings subsisting among the two races. If the Mohurams pass off smoothly every where and if there be disturbances every year in some isolated places giving sufficient indications for them long before the period, the authorities can easily suppress them. Is then the government afraid to take steps where the Mahomedan susceptibilities are concerned? The confidence of the people is considerably shaken. However preposterous their ideas they have room to suspect the government has in these disturbances one inexhaustible means for setting class against class! The Bombay Gazette believes & infers these disturbances as the doings of lawless badmashes! Our readers can see how unjust this inference! These disturbances are the natural outcomes of fanaticism. If the Badmashes wanted an opportunity to loot and plunder we can not comprehend why they rise into eminence after every 17 or say 18 years. Perhaps the Bombay Gazette might answer that the plunder amassed every twelfth year is sufficient to maintain them for another score of years to come! No doubt educated men of both the religions have not taken any direct or indirect part in these disturbances. This is natural. Diffusion of education has both enlightened and softened such men. Every year in some part or other of this wide country we have similar disturbances. The Hindus have bitter complaints: they are unjustly dealt with. This province has not yet forgotten how

in our neighbouring province at a town not far from us namely at Burhanpur the Mahomedans were successively riotous and how the generous Chief Commissioner in spite of the brutal Havoc on Hindu population pronounced his verdict in favour of the other race! Be it as it may we wish these disturbances will cease once for all and the actions of the Government whatever they be hitherto will be restored to their former esteem and popularity.

व-हाड.

हवामान— शुक्रवार रात्री पसून पाऊस थोडथोडा पडूं लागला आहे आणि सध्यांच्या चिन्हावरून पाऊस चांगला होईल असा रंग दिसतो. किरकोळ दुखणी जो रावर आहेत आणि कित्येक जिह्यांतून तुल्यक पटकांचा वाखा सुरू असल्याचे कळते.

रेव्हिन्यू कमिशनरचे क्लर्क आक कोर्टवे जागी रा. रा. रघुपतराव मोहनराव पोलीस इनस्पेक्टर यांस निवडले.

कुमार श्रीहरवानजी आफिशिएटिंग डे पुटी कमिशनर यवतमाळ यांस ज्या गुन्द्यांस मरणाची शिक्षा नाही अशा गुन्द्यांचो चौकशी करण्याचा अधिकार देण्यांत आला आहे.

हेडक्वार्टर मेडिकल स्कूल मधून पसार झालेले दोन विद्यार्थी व-हाडांत हरिपटल असिस्टंटचे कामावर आले आहेत त्यांची नांवे येणे प्रमाणे:— आर. यल्लया राजय्या, आणि एम. जाकरनेग.

असिस्टंट कमिशनर, एफस्टा असिस्टंट कमिशनर, आणि दुसरे आफिसर लोक यांच्या लेअर व हापर परीक्षा उमरावतीस तारीख ८ नोवेंबर रोजी सुरू होतील.

आडगांवाहून एक बातमिदार कळवितो कीं तेथील पोष्टमास्तर आपले कामांत हयगय करितात असें वरिष्टास कांहींजणांनीं लेखी अर्जांनीं कळविल्या वरून त्यांच्या कामाची योग्य शाहनिशा चालली आहे.

काळ रोजी सायंकाळी वर्षोत्सव व्याख्या न माहेतील पांचवे व्याख्यान रा. रा. शंकर नारायण डांगे बी. ए. यांनीं दिले. विषय 'पाश्चिमात्य लोकांचे कांहीं विचार' हा होता.

कैफोन प्राणहानि— परवां शनिवारी येथील सहा तरूण मुसलमानांनीं निशा येण्यासाठी भांग तयार केली आणि अंमळ जोरदार यावा हणून बचनागही भांगेंत घातला. त्या भांगेचा परिणाम त्यांच्या शरीरावर फार भयंकर होऊन चौधेजण मरण पावले.

रा. रा. कार्शिनय श्रीराम लठार अद्याची यांची नेमणूक उमरावतीस झाली आणि त्या अन्वये ते लवकरच येथून उमरावतीस जातील.

वर्तमानसार.

मुंबईच्या दंग्याची परिसमाप्ति झाली शांतता पूर्ववत होऊन सर्व व्यवहार पूर्वी प्रमाणे सुयेत्र चालूं शकले. पण हिंदू लोकांत जो दहशत बवणी आहे ती अतिशयच आहे. गेल्या आठवड्यांत वडा हताराने हिंदू लोक मुंबई सोडून आपल्या घरी गेले. रेळेवे कंपन्यांची उताळ्याची गर्दीमुळे त्रेवा उडाली आहे.

The Berar Samachar

MONDAY AUGUST, 21, 1893

We are almost horrified to hear the accounts of riots in Bombay during the past week. The old animosities between race and race have again renewed their former smarts and have burst ablaze anew. It is a consolation, and indeed a great consolation it is that the diffusion of education has withheld a number of educated men of both the communities from adding fuel to the fire. The Mahomedans on the whole are yet a barbarous race. The fire of fanaticism was fanned by a Bombay

इंग्रजवकीलांचे कबुलास खानगी. सरहोच्या संवधाचे जे कांहीं लढे आहेत त्यांबद्दल समक्ष बोळणे करून निकाल करून घेण्याकरतां एका सरकारी कामदारास अमिराच्या भेटाकरता काबुलास पाठीवणे जरूर आहे असे ठरून त्याप्रमाणे सर माटिमर डुरंग यांस पाठविण्याची तयारी झाली आहे. त्यांच्या रक्षणाकरतां त्यांच्या बरोबर कांहीं युरोपियन आर्मीसरही जावपाचे असून त्यांच्याही नेणुका होऊन चुकल्या आहेत. हे वकील मंडळ बहुधा या महिन्याच्या अखेरीस काबुलास जाण्याकरतां पेशावराहून निवणार आहे असे सिमल्याची तार सांगत्ये.

त्याच्या बरोबर पुढील कामदार जाव पांच आहेत:- वातपी खात्याचे मुख्य क. एलिस; शोबेचे पोलिटिकल एजंट क्वा. माक मोहन; डे. स्पीथ; पंजाबच्या सरहद कौजे तोळ सनदी मि. डोनल्ड; परराज्य डे. रजि. मि. ब्लॉक; व याशिवाय कांहीं पारि यन दुमार्था आहेत वकील सर माटिमर यांच्या रक्षणाकरतां पेशावर पासून अमिराचे लश्करी लोक त्यांच्या बरोबर हजर राहणार आहेत. आपल्या बरोबर इंग्रजी कौजेची गरज ना ही असे सर माटिमर डुरंग यांचेच ह्मणणे आहे.

ता. २१ च्या सुमारास सर्व तयारी पुरी होईल आणि लंडी कोर्ट येथे सर्व मंडळी एकत्र जमेल; नंतर एक दोन दिवसांतच पुढे रवाना होईल. हुज्याचे वेगळे काम करण्याकरतां कांहीं स्वार बरोबर जावपाचे आहेत हे मंडळ ज्या बाटेने जावपाचे त्या बाटेने सर्व तयारी अमिराकडून करण्यांत आली आहे.

हे वकील मंडळ काबुलास असे पर्यंत जमरूद पासून लंडीकोर्ट पर्यंत टॅपररी तार होणार आहे.

पुण्याची रंगशाळा बंद करून जे कांहीं उपज्ज होईल ते भागीदारांस वाटून देण्याचे ठरले असे प्रसिद्ध झालेल्या नोटिशीवरून समजते.

विलायतच्या युनिवर्सिटीच्या परिक्षा कळ कत्यास होण्याचे ठरले. युरोपियन मुलांकरतां ही सोप आहे.

हजार लोकां कोठे विसत नाहीसे झाले आहेत पण उरजगांव येथील अमिराच्या, कौजेवर रात्रीचा हल्ला झाला व त्यांत हजारा लोकांचा पराभव झाला व असे काबुलच्या पत्रावरून समजते.

खोळातच्या संस्थानांत कांहीं गडबड सुरू झाली आहे. गव्हार खान नावाच्या एका माणसाने ३००१४०० लोकांसह खोळात बाहरी शेजारच्या पांच कोसांवरची किल्लेक खेडी लुटली खोळातचा राज्याकारभार खा नाचा मुलगा करीत आहे व या हल्ला करणारास कसा हाकून लावावा हे तेथील इंग्रज कामदार मे. पील यांणे त्यास सांगितले आहे इतकेच नव्हे तर तो दंगेखोर राजधानी शहर जे खोळात त्याच्या जवळ येऊं ला गेल तर आमचा कौज त्याच्यावर हल्ला करून त्यास हाकून लावील असे त्यास आश्वासनही दिले आहे असे अळहाबादची तार सांगत्ये.

गिळगिंत रस्ता पुरा करण्याची तयारी चालली आहे.

फ्रान्सने मागितलेला मेकांग नदीच्या डाव्या आंगचा प्रात खूला करून स्वाधान करण्याची सायाम सरकारची तयारी चालली आहे तसेच चाटावून फ्रान्सस आपल्या ताब्यांत घेण्यास सोईवार पडवें असेही सायामकडून करण्यांत देत आहे.

सायामच्या दरबारी असणारा फ्रेंचवकील बेवनाव शार्यामुळे जो तेथून निघून गेला होता तो परत येऊन आपल्या कामावर रुजू झाला.

सर्पेचे खेळ करणाऱ्या देवांना गाढ्यांचा लोहारास उत्तम ठरले त्यास एक पागोटें बाक्षिस दिले जाईल या शर्तीवर पुष्कळ लोकांसमक्ष खेळ झाला. प्रथम त्यांतल्या एका गाढ्याने एका सापाचे वेगळ्या तऱ्हेचे खेळ करून शेवटी त्याणे तो साप आपल्या तोंडांत घातला त्याचे डोके चावले नंतर दुसऱ्या गाढ्याने आपल्या जवळच्या सापाच्या तोंडांत हात घालून त्याच्या कडून तो गिळविळा व तो प्रकार पाहून लोकांनी त्यास इनाम दिले. इतके झाल्यावर त्या सापाने त्यास विळखा घालून त्यास चावा घेतला पण त्या गाढ्याने जवळच कांहीं औषध लाविले व तो बराही झाला असे सांगतात.

निजामाच्या जमाखर्चाच्या व्यवस्थेची स्थिती कशी आहे व कशी असावी यासंबंधाने सरदार डिलरजंग यांणी एक मोठा निबंध लिहून छापून प्रसिद्ध केला आहे. निजाम सरकार त्याबद्दल काय विचार करते हे पाहणे आहे. हे सरदार डिलरजंग ह्मणजे आपल्या इकडे प्रसिद्ध असलेले अवदूल हक आहेत हे सर्वास माहित असेलच. त्यांणी आजपर्यंत शहाणपणाची जी कित्येक अवाट कृत्ये केली आहेत त्यांपैकीच हा एक उद्योग आहे असे दिसते. व यावरून ते पुन्हा निजामशाहंत शिरणार असे दिसते. डा.

अमेरिकेंत एक गृहस्थ कालेजांत शिकत आहे व जाहिराती कशा लिहाव्या हा घंदा शिकण्याचा त्याचा हेतु आहे. अमेरिकेंत चांगल्या जाहिराती लिहिणाराळा सालीना दहा हजार डालर उत्पन्न होते व शिकलेला मनुष्य त्यांत पडला असतां खात्रीने ज्यास्त पैसे मिळवील हे सांगणे नकोच.

महामारी रोगासंबंधी तोडगा- महामारी रोगोत्पादक एक प्रकारचे सूक्ष्म जंतू आहेत असे आतां जवळ जवळ सिद्ध झाले आहे. व ते जंतू असलेला लस रसायनरी त्या तयार करून, देवी काढतात, त्या प्रमाणे ती सूक्ष्म पिचकरीने त्याचे खाली घातल्यास महामारी होण्याची भीती नाही असे जर्मनीतील जंतूंचे आस्तित्व कारणे डा. कोच व त्यांचे अनुयायी यांचे ह्मणणे आहे. व त्या संबंधी तिकडे अनुभवही घेऊन पाहिले आहेत असे ह्मणतात. वा. वृ.

पार्लमेंटचे दिवाळ्याचे सेशन अक्टोबर महिन्याच्या तिसऱ्या आठवड्यांत सुरू होईल.

दिवाणी हुकूम नाम्मावरून प्रतिवादीस एक वेळ तुरुंगांत घातले, आणि त्या कैदेतून तो काणत्याही कारणाने सुटला, तर त्याच हुकूम नाम्मावरून प्रतिवादीस पुन्हा कैदेत ठेवितां येत नाही असे मनिलालदत्त यांच्या खटल्यांत कळकचा हायकोर्टाने नुकतेच ठराविले आहे.

खानदेशांत मडगांव येथे जे सरकारी

शेत आहे ते विकून टाकण्याबद्दल सरकारने परवानगी दिली. हे शेत ९०० एकर असून त्यापैकी निम्मे चराऊ रान, व निम्मे शेत जमीन आहे. ह्या शेतपासून कांहीं फायदा नाही असे वाटल्यावरून बहुतेक ते विकण्यास सरकारने निश्चय केला असावा असे दिसते.

चिकागा येथील प्रदर्शनांत दुभत्या माईमार्थी एक ९००० डालरचे व १००० डालरचे अशी दोन वक्षीस ठेविली आहेत. प्रदर्शनांत दाखविण्यास आणित असतां जिच्या दुधपासून २५ शेर लोणी तयार होईल तीस वक्षीस देण्याचा ठराव आहे. श. सु.

निजाम हैद्राबादचे माजी डेप्युटी अकौन्टंट जनरल मि. ग्याप्रसाद एम. ए. मृत्यु पावल्याची खबर आली आहे हे गृहस्थ ४००. रु. पगारावर तथे नेकर होते व बरोच हुद्याची कामे त्यांनी केली होती असे ह्मणतात.

सावकारांनी सावध व्हावे- लष्करी लोकांना कर्जाऊ दिलेला पैसा फिर्माद करून परत घेतां घेत नाही.

बडोद्यास कांहीं स्त्रिया कोकिलात्रत घर ल्यामुळे कोकिलाशत्रू ऐकण्यास गेल्या असतां त्यांस कोणी लुटल्याचे वर्तमान प्रसिद्ध झाले याला अविचारी धर्म कर्माचा परिणाम कां ह्मणूं नये!

घंदाच्या औद्योगिक परिषदेस ता. २ सप्तंबर रोजी सभेपुढे सात विषय येणार आहेत. सु० प०

हिंदुस्थानांत " रवरी " ची लागण मोठ्या कसोशाने चालू आहे सिलोनमध्ये रवरी झाडाचे पीक उत्तम येऊन त्याचा व्यापार सुरू झाला. सध्या त्या झाडाची लागण मद्रास व ब्रह्मा या देशांत करण्याच्या कामी लोक गुंतले आहेत.

अमृतसर येथील एका खोजाने पारिस शहरामध्ये हिंदु लोकांची पकाने तयार करून विकण्याचे दुकान उघडले आहे. नित्य त्या दुकानदारास खर्चवेच जाऊन २० रुपयांचा फायदा होतो. म. मि.

नोटीस वजीर बलद निजाम अज्ञान पाळन करणार उमरावकी मर्द निजाम यांस-

नोटीशीने कळविण्यांत येतेकीं गायगांव तालुक्या वाळापूर येथील मदतमाश इनामी जमीन नामे चकवाळे नंबर ३ ही आपल्या घराण्यातील असून त्यांत आपले सर्वांचे हक्क आहेत तर ती जमीन तुम्ही आपले नादाने व सल्याने विकणार असल्याचे ऐकते. तुम्हास त्या इनामी जमिनीचा कोणत्याही प्रकारे गहाण लहान, विक्री वगैरे अफरातफर करितां येणार नाही. तसे करण्यास कायद्याने मनाई आहे. जमिनीचे उत्पन्न तुम्हीच खाता व माझ्या पोटापाण्याची तजवीज कांहीं करीत नाही माझ्या खाविदास मरून चारवर्षांवर दिवस होत आले पण त्या मुदतीत इनामाचे उत्पन्न मला कांहीं मिळाले नाही. तर या नोटीशीने कळविण्यांत येते कीं आज पर्यंतचा माझा उत्पन्नाचा पैसा नोटीशीचे तारखे पासून आठ दिवसांत आणून द्यावा. तसे न केल्यास

कोर्ट मार्फत सर्व खर्चासह सवे रकम मरून घेतली जाईल. आणि जमिनीचे विवदेवादीने अफरातफर कराळ तर त्या बद्दल जबाबदार तुम्हास धरले जाईल. मशारनिव्हे शरफु हे त्या इनामा संबंधाने कांहीं देववेच करिताळ तर त्यास जबाबदार केले जाईल. आणि जो कोणी ती जमीन गहाण वगैरे घेऊं इच्छील त्यास ती मिळणार नाही एवढेच नव्हे तर त्याच्या पैशा संबंधाने इनामापणाच्या हक्काला कांहींच अविकार पोचणार नाही. कळवें तारीख १४ माहे आगष्ट १८९३ इसवी.

सही इन्स्पेक्टर वेगम मर्द मोहिदीन बलद अमिरुद्दीन इनामदार राहणार नायगांव इच्या हातची निशाणी.

नोटीस

नोटीसीचे उत्तर व तिळोले कुणबी यांस जाहिरात कडती मर्द मारुती शेळकी राहणार खरडे ता० जळगांव हल्लीं शु० भान इस:-

कळविण्यांत येते कीं तुं वैदर्भात ता० २९ जुलई सन १८९३ चे ७ सातवे अंकात नोटीस दिली ती पावली आंताळ सर्व मजकूर समजला दिलेला नोटीस सर्व खोटी आहे कारण तुं माझे येथून हिंदुधर्माप्रमाणे व चाळी प्रमाणे दुसरे सासर माहेर करण्यास लहाणपणापासून जात येत होतीस तुला वयात येऊन १४ वर्षे झाली पैकीं १० वर्षे माझे येथे होतीस त्या नंतर ११ वे वर्षी तुम्हाबाप तुला दिपवाळीस नेण्या करितां आला तेव्हां मी सामोपचाराने व तुम्हे बापाचे समतीने मी तुजला पाठविले. जाते वेळीं तुझ्या आंगावर माझा डोगीवा गुंडवाळे वजन तेळे ४९ व कोपरवाळ्या तेळे २९, पाटल्या पोळट तेळे १८, व सोने तेळे २॥, कंठी तेळे ७ व घुद्या वगैरे तेळे ४ या प्रमाणे तुम्हे आगावर होते. माहेरी गेले दिवसापासून मी ४१९ वेळ तुला नेण्या करितां आलो तुम्हे बापाचे मनातून माझा संसार व लौकिक विचडविण्याच्या हेतूने तुला पाठविले नाही व त्यांनी तुला लपऊन ठेविले होते तुला लपविल्या बद्दल मी पोलीसांत जाहिर करणार होते परंतु तो पाठवील असे समजून जाहिर केले नाही करितां तुला व तुम्हे आईबापास व सर्व लोकांस जाहिर करितो कीं नोटीस पावल्या पासून १० दिवसांचे आंत तुझ्या आंगावरील डोगीन्यासह माझ्या जवळ येऊन संसार करावा असे न केल्यास ताब्यांत घेण्याबद्दल रितीप्रमाणे तजवीज करुं कदाचित तुम्हे बापांनी तुला छपाविल्यास व दुसरा नवरा केल्यास तुझवर व तुम्हे बापावर व नवऱ्यावर पोलीसांत फिर्माद करून योग्य तजवीज करीन ह्मणूत दिली नोटीस.- ता० १४/८/९३ इ०

(सही.) मारोती बलद जानजी शेळकी राहणार खरडे ता० जळगांव दस्तूर खुद.

हे पत्र आकोले येथे कै० वा० खं० डेराव बाळाजी फडके यांचे " वऱ्हाडसमाचार " छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

नोटिशीनवळ.
१० ओळीचे आंत रु० १
पुढें दर ओळीस ०१०६
दुसरे खेपेस०१

वहाडसमाचार.

THE BERAR SAMACHAR.

Advertisement
Below 10 lines...2 Rs
per line over 10... 4 as
Repetition per line 3as

VOL. XXVII

AKOLA MONDAY 28 AUGUST 1893

N034

वर्ष २७

आकाला सोमवार तारीख २८ माहे आगष्ट सन १८९३ इ०

अंक ३७

शिक्षण पद्धति

(एका अनुभवी शिक्षकाचा वटा)
(मागील अक्षावरून पुढे चालू)

गु०—शाबास. वाकने चालणाऱ्या लवतास आगवाठी म्हणतात, हे तुला मघां सांगावयाचे राहिले होते. जमिनीवर जशा आगगाच्या चालतात, तशा पाण्यातून आगवाठी चालतात. असो. आज उशीर झाला आहे. पुढील खेपेस तुला समुद्राची आणखी माहिती सांगेन.

गु०—मुला, समुद्र कशाचा मिळतो, लहणून तू काळ मला विचारिलेस; त्याचे उत्तर मी तुला अद्याप दिले नाही. पण समुद्र केवढा असतो, हे तुला सांगिते. तर आतां लक्षांत ठेव की, अति खोल आणि फार लांब रुंद असा पाण्याचा प्रदेश असतो, त्यास समुद्र म्हणतात; सागर असे त्याला दुसरे एक नांव आहे. काही समुद्र लहान असतात, ह्याने आगवाठीत वसून थोड्या दिवसांत त्यातून पार जाता येते. आणि कित्येक समुद्र इतके मोठे असतात की, त्यांतून पार जाण्यास जलद चालणाऱ्या अगवाठीलाही कित्येक महिने लागतात. अशा समुद्राला महासमुद्र किंवा महासागर म्हणतात.

वि०—गुरुजी, समुद्राच्या मोठेपणाची मला अतां चांगली कल्पना करिता येते. त्यांत खोल आणि लांबपर्यंत पाणी पसरले असते, ते जमिनीवरून ज्या हजारां एकाहून एक मोठार्या नद्या समुद्रास मिळार्या असतात, त्यांचे होय. पण गुरुजी, एखादे वर्षी पाऊस कमी पडून नद्यांना पूर आले नाहीत, तर समुद्राचे पाणी कमी होऊन त्यातला उंच जमीन उघडी पडत असेल नाही बरे?

गु०—मुला, समुद्राविषयी मी तुला सांगत असतां, तू अनेक प्रश्न करितोस, त्यावरून तुला ही माहिती समजत चालली आहे, असे मला वाटते. आणि तुझ्या प्रश्नांचे उत्तर देण्याला मला अधिकाधिक आनंद होत आहे. असो; समुद्र कशाचा मिळतो, आणि समुद्राचे पाणी, पाऊस न पडला तर, कमी होते किंवा नाही, हे आतां सांगतो. पाणी नेहमी उतरत्या जमिनीकडे वहात जावयाचे हे तुला समजले अहिना?

वि०—होय, गुरुजी; पाणी उतरत्या प्रदेशाकडे वाहते, ह्यावरून नद्या अखेरीस समुद्राला जाऊन मिळतात. कारण समुद्र जमिनीपेक्षा सखल असतो.

गु०—ठोक. पाण्याचे मैदान किंवा सपाटी भोवतालच्या जमिनीपेक्षा खोल असते; ह्यावरून आसपासचे सर्व पाणी नद्यांतून समुद्रास जाऊन मिळते. तळ्याच्या एका टोकास एक ओढा त्या तळ्यांत वाहत असला, तर तळ्याचे पाणी वाढेल किंवा नाही?

वि०—तळ्यांतले पाणी दुसरे कोठे वाहत नसले तर, तळ्याचे पाणी वाढेलच पाहिजे.

गु०—ज्या वाजून आढा वाहते, त्या वाजून पाणी दुसऱ्या वाजुकडील पाण्यापेक्षा अधिक वाढेल किंवा नाही?

वि०—नाही. सर्व पाणी सारखे उंच चढत जाईल. कारण घट्ट पदार्था प्रमाणे पाणी एकाच ठिकाणी उंच व्हावयाचे नाही, ते तळ्याच्या सर्व वाजू कडे एकदम चढत जाईल.

गु०—ही गोष्ट जर तुला समजली आहे तर समुद्राला शेकडे नद्या मिळूनही त्याचे पाणी एका ठिकाणी दुसऱ्या ठिकाणापेक्षा अधिक उंच व्हावयाचे नाही, हे ही तुला समजेल.

वि०—समुद्राचे पाणी एका ठिकाणी दुसऱ्या ठिकाणापेक्षा अधिक उंच जरी होणार नाही तरी सगळ्या समुद्रांचे सारखे चढण्याला किंवा उतरण्याला काही हरकत नसावी असे मला वाटते. तळ्यांचे पाणी उन्हाळ्यांत कमी होते, पावसाळ्यांत वाढते, तसेच समुद्राचे होत असेल ना?

गुरुजी—मुला, एका ठिकाणी पुष्कळ पाऊस पडतो, व दुसऱ्या ठिकाणी कमी पडतो, किंवा मुळीच पडत नाही, असे कधी कधी होते; हे तुला माहित आहे किंवा नाही.

वि०—होय, असे होते, हे मला माहित आहे. यंदाच आपल्या वऱ्हाडांत आतां पर्यंत पाऊस कमी आहे, पण कोंकणांतून माझ्या काकांची पत्रे येतात, त्यांत तिकडे पावसाची रेंवळेल आहे, ह्यावरून लिहिले आहे.

गु०—अद्याप पर्यंत कोंकणांत पुष्कळ पाऊस पडून पिकांची स्थिति फार चांगली आहे असे वर्तमान आहे. असेच कधी कधी देशांचे होते. एखादे देशांत एखादे वर्षी कमी पाऊस होऊन पिकांचे नुकसान होते; त्याचवेळी दुसऱ्या देशांत अति पलीन्याने तसे होते. एवंच आकाशांतून जमिनीवर पाणी पडावयाचे तितकेच पडते, परंतु एका देशांत कमी पडते, आणि दुसऱ्या देशांत जास्त पडते. कधी कधी सर्वत्र वेताचा पाऊस पडतो. तसपरी समुद्राला जो पाण्याचा पुरवठा व्हावयाचा तो नेहमी होतोच ही एक गोष्ट शाली. दुसरी एक गोष्ट लक्षांत ठेविली पाहिजे, ती अशी की, पृथ्वीवर सर्व ठिकाणी एकाच वेळी पावसाळा होत नाही, तसेच उन्हाळाही सर्वत्र एकदम सुरू होत नाही.

वि०—हां गुरुजी आठवले. यंदाचा पावसाळा सुरू होण्या पूर्वी ह्याने मे महिन्यांत आमचे बाबा वर्तमानपत्र वाचतांना ह्याने, यंदा आपल्याकडे पाऊस लवकर पडेल आणि तो इतक्यांतच ह्याने मे अ-

खेर पडेल असे ते ह्याने असे कशावरून तुला ह्याने, ह्याने मी विचारले, तेव्हां ते ह्याने की दक्षिणस रामेश्वरा पलीकडे एक देश आहे तेथे पाऊस पडण्या पासून सुमारे वीस दिवसांनी आपल्याकडे पावसाळा सुरू होतो. आणि तिकडे तर २१० तारखेचा पाऊस पडला.

गु०—मुला, तू एकां गोष्ट ऐकिलीस ह्याने ती तुझ्या ध्यानांत राहिले ह्याने बरे आहे. असो. रामेश्वरा पलीकडे सिडोन बेट ह्याने आपण ज्याला लंका ह्याने ते, तेथे पाऊसकाळ आपल्या अगोदर सुरू होतो. आपल्या इकडे पावसाळा संपायस येतो, त्या सुमाराला काबुलाकडे ह्याने रोहिले लोकांच्या देशांत पाऊस पडू लागतो. या प्रमाणे आपल्या इकडे कडक उन्हाळा असतां दुसऱ्या एका देशांत कडक हिवाळा असतो. कोणत्याही देशांत कोणत्याही कारणां असे मात्र कधी व्हावयाचे नाही, की पावसाळा संपताच उन्हाळ्यास आरंभ झाला. किंवा उन्हाळा संपण्यावर आधी हिवाळा लागला. एका देशांत ज्या वेळी उन्हाळा असतो, त्याच वेळी दुसऱ्या देशांत पावसाळा असतो, व तिसऱ्या देशांत त्याचवेळी हिवाळा असतो परंतु प्रत्येक देशांत उन्हाळा, पावसाळा आणि हिवाळा या अनुक्रमांत कदापि फेर बदल व्हावयाचा नाही. या कारणाने पृथ्वीवरील सर्व नद्यांना, एकाच वेळी पावसाळा नसण्या मुळे, पूर येत नाहीत त्यामुळे एकदम सगळ्या समुद्रांचे पाणी वाढत किंवा कमी होत नाही. कारण एका देशांतल्या नद्यांना जरी पूर आले, तरी त्याचवेळी दुसऱ्या देशांतल्या नद्यांचे पाणी अगदी कमी झालेले असते.

वि०—गुरुजी, समुद्रांत पाऊस पडतो किंवा नाही?

गु०—होय, पडतो तर. आपल्या या वऱ्हाड प्रांता सारखे ज्यांत अनेक प्रांत आहेत, असा हा हिंदुस्थान देश आहे, आणि हिंदुस्थाना सारखे अनेक देश ज्यांत बुडून जातील, असा समुद्र मोठा असतो त्यांत जमिनी प्रमाणेच उन्हाळा पावसाळा आणि हिवाळा असे तिन्ही काळ असतात. हिवाळा कडक असतो, तेव्हां, समुद्राच्या पृष्ठभागावर पाण्याचे बर्फ होते. पावसाळा असतां विपुल वृष्टि होते उन्हाळा असतां पाण्याची वाफ होऊन आकाशांत जात असते. नद्यांतून किंवा समुद्रांत पाऊस पडून पाण्याची जितकी भर समुद्रांस मिळते, तितक्या पाण्याची वाफ होते. मुला, तू ह्या तीन गोष्टी नेहमी लक्षांत ठेव-? पाणी नेहमी उतरत्या जागेकडे वाहते; व त्याचा पृष्ठभाग उंच सखल असा न राहतां नेहमी सारखा सपाट असा असतो २ पृथ्वीवर सर्वत्र एकाचवेळी पावसाळा किंवा दुसरा कोणताही

एक ऋतु नसतो. एका देशांत पावसाळा दुसऱ्या देशांत उन्हाळा, तिसऱ्या देशांत हिवाळा असे असते. ३ समुद्रांत नद्यांनी किंवा पावसांनी रोज जितके पाणी येते, तितक्या पाण्याची रोज वाफ होते. या तीन कारणांनी समुद्रांचे पाणी कधी कमी जास्त व्हावयाचे नाही.

वि०—गुरुजी, समुद्राचे पाणी कां वाढत नाही किंवा कमी होत नाही, हे आतां मला चांगले समजले.

गु०—तरी, समुद्र कशाचा मिळतो, हा तुला प्रश्न शिलक आहे. महासागर ह्याने पाण्याचे अफाट मैदान, ज्यांतून पार जाण्यास आगवाठीला देखील कित्येक महिने लागतात, हे तुला पूर्वी सांगितलेच आहे. त्याच महासागराचा जमिनीच्या जवळचा भाग असतो, त्याला समुद्र म्हणतात. हेही तुला सांगितले आहे. आतां, समुद्र हा महासागराचा भाग आहे, ह्याने समुद्र महासागरास मिळतो, असे ह्याने तरी चालेल; परंतु नदीचे पाणी जसे वाहत जाते, तसेच समुद्राचे पाणी महासागराकडे वाहतांना आपल्या दृष्टीस पडत नाही. ओढ्याचे पाणी तळ्यास मिळाल्यामुळे, तळ्यांतले पाणी जरी वाढेल, तरी एका वाजून पाणी दुसऱ्या वाजुकडे वाहतांना आपल्या दृष्टीस पडत नाही ह्याने समुद्र हा महासागराचा भाग आहे, असे ह्याने समुद्र महासागरास मिळतो असे ह्याने नाहीत.

वि०—नदीच्या काठांने कोठे कोठे जमिनीला वांक असतात, त्यांत नदीचे पाणी असते, व ते वांक नदीचेच भाग असतात. नदी हा महासागर मानिला, तर ते वांक समुद्र नव्हेत काय, गुरुजी?

गु०—आतां तुला समुद्र ह्याने काय, व समुद्र आणि महासमुद्र यांत काय भेद आहे, ते चांगले कळले असे मी समजतो. तथापि समुद्र प्रत्यक्ष पाहून तुला त्यांचे ज्ञान होईल, त्याशी मी सांगितलेल्या माहितीची तुलना करणे अशक्य आहे.

वि०—समुद्र येथून किती दूर आहे, गुरुजी?

गु०—आपल्या वऱ्हाडच्या पश्चिमेस वऱ्हाड प्रांता एवढा खानदेश ह्याने एक प्रांत आहे. खानदेशाच्या पलीकडे मोठाले डोंगर आणि पर्वत आहेत. हे पर्वत ओळां हुन खाली उतरले ह्याने कोंकण लागते. हा कोंकण प्रांत २०१२५ कोस पूर्व पश्चिम रुंद आहे. त्याची पूर्व हद्द पर्वतांनी झाली आहे. आणि पश्चिम हद्दवर समुद्र आहे. हा कोंकणप्रांत उच्च दक्षिण पुष्कळ लांब आहे व तो पश्चिमेच्या आंगांने समुद्राच्या काठी आहे. मुंबई हे त्या प्रांतांतले मोठे शहर आहे. तेथे जाऊन पोंचण्यास आगगाडी १७१८ तास लागतात.

वि०—आगगाडी दर तासास सुमारे

१९ कोस चालते असे धरून चालते तर मुंबई येथून ९०० मैलावर आहे, असे ह्याणावाचे.



मिती श्रावण वद्य १ शके १८९३

'शारदासदन' ही संस्था महाराष्ट्रांत प्रसिद्ध आहे. तिच्या मूळ उत्पादक पंडिता रमाबाई याही चांगल्या महशूर आहेत. अमेरिकेंत असतांना या बाईंनी इंडियांतील अवलजनांच्या आणि मुख्यत्वेकरून विधवा हतभगिनींच्या कल्याणासाठीं ह्याणून अमेरिकेंत त फंड उभारला आणि त्या फंडाच्या वळावर पुण्या मुंबईच्या सुधारक मंडळीच्या सहाय्यां शारदा सदन स्थापिले. आरंभ इकडे लोकांस अमेरिकन लोकांचे मोठे कौतुक वाटले आणि त्यांची उदारबुद्धी व मोठी देणगी ही पाहून सर्वजण चकित झाले.

आळश्यावर जशी गंगा यावी तशी या देशांतील अवला जनावर ही ईश्वरी उपकाराची पर्वाणच आली असे आरंभ बहुत जणांस वाटले. पंडिता रमाबाईंच्या शारदासदनाची विरुपाती सर्वत्र पसरली आणि तिच्या चालकांच्या खटपटीने सदनांत विधवा मुली गोळा होत चालल्या. शारदासदनांतील वातवत, तेथील शिक्षणक्रम व राहण्याच्या सोई इत्यादि जणो काय सोख्याचे भांडारच आहे अशी वर्तमान पत्रांतून वाखाणणी प्रसिद्ध होत असे. पण हा आनंद सागराचा भ्रम अलिकडे नाहीसा झाला आहे. शारदा सदन ही संस्था ख्रिस्ती धर्म प्रसारासाठीं आहे अशी लोकांची आतां पक्की खात्री झाली. शारदासदनाची सुधारक, सुबोधपत्रिका या पत्रांनी जी जोरदार तरफदारी केली ती सर्व वृथा गेली. रावबहादूर महादेव गोविंद रानडे, हाकर रामकृष्ण गोपाळ भांडारकर व राव बहादूर चिंतामण नारायण भट यांनी शारदा सदनाशी आपला संबंध तोडून टाकला. शारदासदन मिशनरी संस्था आहे म्हणून या विधवा संस्थेला त्यांनी आपल्या संबंधा पुरती फारकत दिली. पंडिता रमाबाई या ख्रिस्ती धर्माच्या प्रसारासाठीं व आपल्या हाता खालील मुलीस ख्रिस्ती बनविण्यासाठीं हर प्रयत्न करितात असे प्रत्यंतरास आले.

अमेरिकन मिशनरी लोकांचा शारदासदना विषयी पक्का ग्रह आहे की सदन ही धर्मसंस्था आहे. त्यांच्या उपरुतीचा अतिरेक होण्याचे इंगित धर्मप्रसार हेच आहे. हिंदुस्थानांतील अवलजना विषयी त्यांना भुतदयेचा पान्हा फुटला तो खोटा आहे असा आरंभ पासूनच बोभाटा होता. 'केसरी' कारांचे आम्ही खरोखर ऋणी आहो की त्यांनी शारदासदनाचे यथातथ्य स्वरूप लोकांस कळवण्यासाठीं मोठे परिश्रम घेतले आणि कधी कोणाही राव बहादूराची भीड पडून देता वेळवेळी शारदासदनांचे यथास्थित वर्णन दिले व चाळी प्रांतांतील लोकांस शारदासदना विषयी जागृत केले

या उपर शारदासदनाचा ज्यांना उपयोग करून घ्यावयाचा असेल त्यांनी ही संस्था मिशनरी मंडळीची आहे असे पक्के जाणून काय ते करावे.

नवीन कायदे कौमिल्ले योज्या बहुत प्रतिनिधी तत्वावर सुरू झाली ह्याणून त्यांतून अलिकडे लोकांचे विचार सरकारचे नजरेस स्पष्टपणे व खुलावटीने येऊ लागले आहेत. सांप्रतच्या राज्यव्यवस्थेतील मुळकी व फौजदारी कामे वेगळी वेगळी केली जावीत आणि मुळकीचा व फौजदारी न्यायखात्याचा काही अर्था अर्था संवेध अहून नये असे राष्ट्रीय समेचे मुख्य मागणे आहे, आणि त्या मागणीचा प्रवेश मुंबईच्या कायदे कौमिल्ले झाला. हा मोठा लाभ नवीन कायदे कौमिल्ले पासून झाला असे आम्ही मानतो. मुळकी व फौजदारी काम एकाच व्यक्तीकडे असल्यामुळे कोणतेच नोटपणे होत नाही. फौजदारी कामाला जे कायद्याचे ज्ञान व अनुभव लागतो. त्याहून भिन्न विषयांचे ज्ञान, भिन्न लोकांशी संबंध व भिन्न प्रकारची कामगिरी, ही मुळकी अधिकाऱ्यास लागतात. दोन्ही कामांतील आवश्यक गुणांचा संगम एका व्यक्ती मध्ये कचित्च आढळतो. लोकांच्या सोई, गैरसोई या नोटपणे पाहिल्या जात नाहीत इतकेच नाही तर मुळकी अधिकारी आपल्या मानिस्टेटांच्या जोरावर मुळकी कारभार प्रजेस पोडाकारक करितो आणि मानिस्टेट आपल्या मुळकी अधिकाराच्या जोरावर लोकांवर फार दारारा वसवून अन्यायाचे बुरवाजे खुले करून देतो. मुळकी व फौजदारी अमळ हा एका व्यक्तीमध्ये असावा किंवा नसावा हा प्रश्न बहुतेक मिटल्यासारखाच आहे. मुळकी व फौजदारी अधिकार निरनिराळे करण्यास सरकार पैशाची नड दाखवीत असते. ही नड कशी दूर करितां येईल या विषयी नामदार फेरोजशाहा मेधा यांनी मुंबईच्या कायदे कौमिल्ले एक उत्तम युक्ति सुचविली. त्यांच्या सूचने प्रमाणे मुळकी व फौजदारी अधिकारी निरनिराळे मिळतील इतकेच नाही तर सालिना त्यांच्या सूचनेने खर्चांमध्ये एक लाख रुपये बचत होण्याचा संभव आहे. नाम० मेधा साहेबांच्या सूचनेस अंग्लोइंडियन कौमिल्लेदारांनी फारसा थारा मिळू दिल्या नाही तरी त्यांच्या सूचनेचा प्रत्यक्ष पणे विचार करावा लागला ही गोष्ट कांहीं सामान्य नाही. ज्या तत्वाचा आज कायदे कौमिल्ले शिरकाव झाला आहे त्या तत्वाचा विजय कांहीं कालाच्या भवती न भवतीने निःसंशय होईल असे आम्ही पक्के अनुमान करितो.

वऱ्हाड प्रांतांतील मुळकी व दिवाणी आणि फौजदारी अधिकार एकाच व्यक्तीकडे असतात व त्यामुळे रयतेचे मोठे अहित होतें हे आम्ही वारंवार अनेक वेळां कळविले आहे. कित्पेक प्रसंगी दिवाणी व फौजदारी न्याय ज्यांना करावे लागतात त्यांना कायद्याच्या ज्ञानाचा गंधही नसतो तेव्हा त्यांच्या न्यायाची मातबरी ती किती ह्याणून सांगावी! मुळकी कामाचा अनुभव नसला तरी कित्पेक आफिसर ते नेटाने रेडून नेत असतात अशा कामाचा चांगुलपणा व वाईटपणा आम्ही व्यक्ती विशेषा संवेधाने सांगू शकत

नाही. लोअर व हायर परीक्षांचा खरा उपयोग होत नाही. त्या परीक्षा नितक्या कसोशांने घ्यावयास पाहिजेत तितक्या कसोशांने वेतल्या जात नाहीत. मुळकी विषयांतील परीक्षेत खरी कसोशां हेईत तर बहुतेक कार्यभाग साधण्या सारखा आहे. परंतु दिवाणी, व फौजदारी कामे चालविण्यास जे कायदेपंडित व वाकवगार असे वकील येतात त्यांच्या पक्षप्रतिपक्ष मंडनाच्या वागनाळामोर या लोअरहायर पास झालेल्या न्यायधीशांचा नोट निभाव लागतो असे आम्हांस वाटत नाही. वास्तविक न्यायाधीश वकिलापेक्षा अधिक तरेज व निष्णात असले पाहिजेत अशी जर मूळ गोष्ट आहे तर न्यायाधीशासाठी वकिलीच्या परीक्षेहून अधिक कसोशांची परीक्षा असली पाहिजे आणि अशी परीक्षा लोअरहायरच्या ट्रेटक कसोशांने भागत नाही. सारांश वऱ्हाडांत न्यायाधीश व मुळकी अधिकारी निरनिराळे अधिकारी पाहिजेत इतकेच नव्हे तर हल्ली जे अधिकारी आहेत त्यांच्या पेक्षा अधिक शिकलेले असे पाहिजेत. यावरून असे समजले जाऊ नये की सध्या असलेल्या अधिकाऱ्या संवेधाने आम्ही कांहीं आक्षेप घेतो. फक्त आमची विनंती एवढीच की यापुढे नवीन जे लोक नेमले जातील त्यांच्या नेमणुकी विषयी वर दर्शविलेली खबरदारी घेतली जावी.

The Vardha Samachar

MONDAY AUGUST, 28,
1893

A FEW CHARACTERISTICS OF OUR PRESENT MOOD.

The consequences of a transformation of putting immediate social convenience in the first place, and respect for truth in the second, are naturally seen, in a distinct and unmistakable lowering of the level of national life; a slack and lethargic quality about public opinion; a growing predominance of material, temperary, and selfish aims, over those which are generous, far reaching and sublime; a deadly weakening of intellectual conclusiveness, and clear shining moral illumination that does not make us at a loss to choose but that makes all our actions highly natural; and lastly of a certain stoutness of self-respect for which India was once specially distinguished. Gone is the self respect which pre-eminently ran through the veins of the ancient Aryans but also that which distinguished the Mahrattas and Hindus of the last century. The self-respect of the last century was of a general nature. The self-respect of the present century has more in it of naked and abstracted selfishness and self love. A plain categorical proposition is becoming less and less credible to average minds. Or at least the slovenly willingness to hold a thousand contradictory propositions at one and the same kind is becoming more and more common. In our public behaviour, in morals not to say of our politics in which our government is inclined to give us a little share as possible, the suppression of our true opinion, if not the positive profession of what we hold to be an entirely false opinion, howsoever contagious its infection, is hardly ever counted as a vice and not self-dom even goes for positive virtue and

solid wisdom. One is conjured out of of selfishness to respect the beliefs of others through want of moral boldness and selfishness, but forbidden to express confidence in his own and to discuss or justify them.

This dread of the categorical proposition might be creditable, if it sprang from attachment to a very strong evidence or from a deep sense of the relative and provisional quality of truth. There might even be a plausible defence set up for it, if it formed from that formulated distrust of the energetic rational judgment in comparison with the emotional, affective, contemplative parts of man which underlies the various forms of social and public mysticism. If we look closely into our present mood, it is seen to be the product mainly and above all of a shrinking deference to the status quo, not merely as having a claim not to be lightly dealt with, which every serious man concedes, but as being the last word and final test of truth and justice. Physical science when translated into Indian Vernacular is alone allowed to be the sphere of accurate reasoning and distinct conclusions, but every other branch of literature, all private or public conversation instead admitting that these subjects have a logic of their own, are infected with a gross tinge of this peculiar idiosyncrasy. We deliberately suspect all first principles and practically deny the strict inferences from demonstrated premises. Faith in the soundness of given general theories of right and wrong melts away before the first momentary triumph of wrong or the first passing discouragement in enforcing right.

Our political sense—here we must clearly define what we mean by political sense—the sense of dealing with men and men, which has discovered so many secrets of others, which has deprived us of all freedom of speech or thought, is fast becoming our weakness and ruin. The policy of a party is not carrying out the opinion of any section of it, but the general consensus of the whole. This seems to be a hierophantic manner of saying that the policy of a party is one thing and the principle which makes it a party is another thing, and that men who care very strongly about any thing are to surrender that and the hope of it, for the sake of succeeding in something about which they care very little or not at all. This is our modern way of giving our people heart for their voyage, of inspiring them with resoluteness and self respect, with confidence in the worth of their cause and enthusiasm for its success. Thoroughness is a mistake and nailing our flag to the mast a bit of delusive heroics. Think wholly of today. Do not be daunted by an idea of tomorrow. Beware of the high and hold fast to the safe. Study General Consensus. Of course all these characteristics of our own society mark tendencies that may be common enough in all societies. They often spring from an indolence and enervation that beset a certain number of people, however invigorating the general mental climate may be. What we are now saying is that the general mental climate itself has outside the domain of translations ceased to be invigorating; that on the contrary, it fosters the more inglorious predisposition of men, and encourages a native willingness, already so strong, to acquiesce in a lazy accommodation with error, an ignoble economy of truth, and a vicious compromise of the permanent gains of adhering to a sound general principle, for the sake of the temporary gains of de

parting from it.

वऱ्हाड.

हवामान— या आठवऱ्यांत पाऊस पुष्कळसा झाला. ही जलवृष्टी अगदी ऐन गरजेच्या वेळेवर झाल्यामुळे ती पिकांस अमृतवृष्टी प्रमाणे फलदायक झाली आहे. हवा थंड व सर्द आहे. रोगराई झणण्या सारखी विशेष नाही.

वऱ्हाड प्रांतांत सरकारी प्रासिक्युटरची मोठी उणीव होती ती दूर करण्यासाठी ५०० दरमहाची एक जागा नवीन करून तेंथे रा.रा. प्रह्लाद नारायण जोग बी. ए. एल्. एल्. बी यांची नेमणूक करावी असे कर्नल स्पान्स्की ज्युडिशियल कमिशनर यांनी वरिष्ठ सरकारांस लिहिले आहे.

कर्नल मॅकसी रेव्हिन्यू कमिशनर हे हेदरावादेस अलिशान रेसिडेन्ट साहेबांचे मुलाखतीसाठी गेले आहेत. या भेटीच्या वेळी साहेब मजकूर सारा वाढविण्या विषयी सध्या जो प्रश्न चालू आहे त्याचाही विचार करणार आहेत असे 'प्रमोदसिंधु' कर्ते झणतात.

वऱ्हाडचे डायरेक्टर आफ ल्यांड रिकार्डचे हेड क्लर्क रा. रा. नाडकर्णी हे मुंबईकडे परत गेल्या कारणाने त्यांच्या रिकारम्पा जागी रा. रा. चिंतामण मोश्वर आपटे इनस्पेक्टर-रजिस्ट्रेशन खाते यांची निवड झाली ही गोष्ट उत्तम झाली.

आणि रजिस्ट्रेशन कडील इनस्पेक्टरच्या जागी रा. रा. व्यंकटराव रंगराव देशपांडे सन रजिस्ट्रार यांस बदली मिळाली हे पाहून आनंद वाटतो.

मोशीच्या नायब तहशिलदारांवर मूर्तिजापूरचे मि. महमद साहेब यांस बदलून उमरावतीचे रा. रा. रामचंद्र अंबादास यांस मूर्तिजापूरस वाढले. आणि उमरावतीच्या नायब तहशिलदारांवर रा. रा. दवलत झाबाजी खनिनदार आकोला यांस नेमिले.

इलिचपूर शहर घुनसिपलिटेटचे सेक्रेटरीच्या जागी सन्मानार्थ विनपगारी गृहस्थ आजपर्यंत असे पण त्या ऐवजी ४० रुपयांचा पगारदार सेक्रेटरी नेमिला असल्या विषयी कळते.

रा. रा. उपम्वक गणेश परांजपे तहशिलदार मूर्तिजापूर हे आफि. एक्स्ट्रा असि. स्टंट कमिशनर झाल्यामुळे त्यांच्या रिकारम्पा जागी मोशीचे नायब तहशिलदार मि. रहिमतुल्ला यांस तहशिलदार नेमिले हे कळविण्यास संतोष वाटतो.

नमुना नंबर १४२
दिवाणी कोर्टास सूचना.

अज्ञानाच्या मालमिळकतीच्या वहिवाटीचे सर्टीफिकेट मिळण्याविषयी अथवा अज्ञानाचे पालन व त्याचे मालमिळकतीचा कवजा करण्यालायक मनुष्य नेमण्या विषयी.
सन १८९० चा आक्ट ८

कलम १० प्रमाणे.
अर्जाचा नंबर.
क्र. १३ मिसल. नंबर २
१८९३

वि० सिविल जडज्य साहेब जिल्हा आकोला यांचे कोर्टांत.
अर्जदार मेहेरवान तहशिलदार साहेब तालुके खामगांव जिल्हा आकोला.

यांतील (अज्ञान) नामदेव वा। राघो जात हिंदू राहणार माटरगांव बु। हल्ली अंत्रज ता. खामगांव जिल्हा आकोला यांने (याचे पालन व मालमिळकतीचा कवजा करण्यालायक मनुष्य नेमला जावा हणून) अर्ज दिला आहे यास्तव मृत्युपत्राचे आधारे किंवा दस्ताऐवजावरून किंवा अगदी जवळचे नातलगपणाचे कारणवरून किंवा इतर प्रकारे ज्या कोणी मनुष्यास सदर अज्ञानाचे मालमिळकतीवर सांभाळकर्ता यानात्याने कवजा करण्याचा हक्क सांगावयाचा असेल त्या सर्वांस या लेखांने कळविण्यांत येत आहे की. त्यांनी तारीख १६ माहे सप्टेंबर सन १८९३ झा रोजी वरील अर्जाची चौकशी होणार आहे ते वेळी या कोर्टांत हजर होऊन आपापल्या हक्काची लेखी हकीकत दाखल करावी.
ता. २२ माहे आगष्ट सन १८९३ इ०
V. N. Dandekar.
शिका. सिविल ज्यज्य

अज्ञानाचा आक्ट नंबर ८ यांतील कलम १० सन १८९० प्रमाणे. कजवे माटरगांव बु। येथील अज्ञान नामदेव वा। राघो येथेके हल्ली राहणार अंत्रज याचे माहितीबदल टिपण
(अ) नामदेव राघो कुणबी पुरुष हिंदू जन्म तारीख १९-९
८३

राहणार माटरगांव बु। हल्ली अंत्रज तालुके खामगांव येथे वहिणीचे वरी राहतो अज्ञान स्त्री नसून पुरुष आहे.

- (क) निराळी यादी सोबत आहे.
- (ड) अज्ञान नारायण वा। रामा गुंड राहणार अंत्रज याचे ताब्यांत आहे. (हा इसम अज्ञानाचे वहिणीचा नवरा आहे.) जंगम जिदगी हरास होऊन उत्पन्न मुंबई ब्यांकेत आहे स्थावर जिदगी पैकी घर माटरगांव बु। चे पाटलाचे ताब्यांत असून शेते सरकार मार्फत नफ्याने झाऊन काढले आहेत.
- (ई) अज्ञानास फक्त एक सख्खी वहिण मंजी नांवाची असून ती अंत्रज तालुके खामगांव येथे राहते हल्ली अज्ञानाचे पालन पोषण तीच करित आहे.

- (एफ) नाही.
- (ग) अर्जा कोणीही केळी नाही असे प्रकर्णावरून दिसते.
- (ह) अज्ञान त्याचे वहिणीचे ताब्यांत आहे तेंढां फक्त त्याचे जिंनगीच्या व्यवस्थे करिता व पालन करण्या करिता नेमणूक होणे आहे.
- (आय) अज्ञानाचे पालन करणार न. तहशिलदार ता० खामगांव यांस नेमले आहे.
- (जे) अर्जा मुळीच नाही.

(के) अर्ज नसल्यामुळे कारणे नाहीत.
(एळ) नाही.
येणे प्रमाणे माहिती असे ता० १-४-९३ कारशी सही. शाबासखा तहशिलदार साहेब ता० खामगांव यांची. इंग्रजी सही. कपायन जे. जो. मोरीस दिपुटी कमिशनर जिल्हा आकोला.
खरो नकळ
Sd. S. P. Pathak.
सिरस्तेदार

अज्ञानाचे आक्ट ८ सन १८९० कलम १० प्रमाणे अज्ञान नामदेव वळद रावा येथेके राहणार अंत्रज याचे मिळकतीची यादी.
मालाचे वर्णन अजमास किंमत.
अकोले मुंबई ब्यांकेत जमा आहे ते. ४४४०-१३६३
अज्ञानाचे माटरगांव बुद्रुक व ब्रह्मणवाडा बुद्रुक या गांवचे शेताचे सन १८९२-९३ सालाचे नफ्याचे उत्पन्ना बद्दल. २११
माटरगांव बुद्रुक येथील राहते घर १८ लांबी १५०
माटरगांव बुद्रुक येथील शेते स. नंबर ७४ पैकी एकर ५२२६ अकार ११०८ सालीम विकले असता अज्ञाना उत्पन्न ३००
ब्राह्मण वाडी बु. येथील शेते स. नंबर १३ पैकी एकर ८०९ आकार ११०४ सालीम सदरहू. २००
माटरगांव खू. शेते स. नं. ८ एकर ११०२६ आकार २० यांतील हासा ८१००८ सदरहू. ८०
ज्या शेताबद्दल तक्रार आहे ती.
ब्राह्मण वाडा बु. येथील शेते स. नंबर ३६ एकर १३०१६ आकार २१-३ हासा भागनी रजिष्टरांत आहे. व वहिवाटीत फक्त ३ आहे. निकाल होणे आहे. ६१०१००८
महादर खेड येथील शेते स. नंबर ५१ एकर १७०३९ अकार २३ यांतील ०२०८ चा हिस्सा. ५. ९०
टीप
यावरील जिंनगी शिवाय मैतानी व मैताच्या मुळीच्या सासऱ्यांनी भौने ब्राह्मणवाडा बु. येथील शेते स. नंबर ३५ आणि त्याच गांवचे स. नंबर ३६ यांतील ३ हिस्साही खरेदी दिला आहे. हल्ली मैताच्या मुळीचा सासरा मैत जाळा आहे.

सही फारशी. शाबासखा तहशिलदार साहेब ता० खामगांव यांची
खरो नकळ
Sd. S. P. Pathak.
सिरस्तेदार

दिवाणी कोर्टास सूचना
अज्ञानाच्या मालमिळकतीच्या वहिवाटीचे सर्टीफिकेट मिळण्याविषयी अथवा अज्ञानाचे पालन व त्याच्या मालमिळकतीचा कवजा करण्यालायक मनुष्य नेमण्या विषयी वर्ग १३ १८९० चा आक्ट ८ कलम ६ प्रमाणे.
अर्जाचा नंबर ६ सन १८९३
डेप्युटी कमिशनर साहेब जिल्हा इलिचपूर याचे कोर्टांत.

अज्ञानाच्या मालमिळकतीच्या वहिवाटीचे सर्टीफिकेट मिळण्याविषयी अथवा अज्ञानाचे पालन व त्याच्या मालमिळकतीचा कवजा करण्यालायक मनुष्य नेमण्या विषयी.
सन १८९० चा आक्ट ८

अर्जदार— गोविंदभट
बापाचे नांव— हरभट अ. पा. बळीरा म दिवाकर
जात— ब्राह्मण
राहणार— तळवेल तालुके इलिचपूर वरील (अज्ञान) बापाचे नांव हरभट जात ब्राह्मण राहणार तळवेल तालुके इलिचपूर जिल्हा इलिचपूर यांने
(याचे पालन व मालमिळकतीचा कवजा करण्या लायक मनुष्य नेमला जावा हणून) अर्ज दिला आहे. यास्तव, मृत्युपत्राचे आधारे किंवा दस्ताऐवजा वरून किंवा जवळचे नातलगपणाचे कारणे वरून, किंवा इतर प्रकारे ज्या कोणी मनुष्यास सदरहु अज्ञानाचे मालमिळकतीवर सांभाळकर्ता या नात्याने कवजा करण्याचा हक्क सांगावयाचा असेल त्या सर्वांस या लेखांने कळविण्यांत येत आहेकी त्यांनी तारीख ८ माहे सप्टेंबर सन १८९३ झा रोजी वरील अर्जाची चौकशी होणार आहे ते वेळी या कोर्टांत हजर होऊन आपापल्या हक्काची लेखी हकीकत दाखल करावी.
तारीख १७ माहे ८ सन १८९३ झा.
Shamasuddin Alikhan
Officiating Deputy Commissioner
Ellichpur District.

नमुना नंबर १४३
कोणी स्थानापन्न होतो तेढां त्यास कर्नल वसूल कारिता येण्यासाठी सर्टीफिकेट मिळाले हणून त्याने जिल्हे कोर्टास अर्ज केल्या विषयी जाहिरात.

सन १८८९ चा आक्ट ७ प्रमाणे.
दि. कि. क्वास १९ मिसल. नंबर १६
१८९३

डेप्युटी कमिशनर साहेब बहादूर जिल्हे इलिचपूर यांचे कोर्टांत.
नांव— महादू
बापाचे नांव शिवरामजी
राहणार सासनरापापूर ता० दर्पापूर जिल्हा इलिचपूर यांस मयत शिवरामजी बापाचे नांव पिरथमजी राहणार सासनरापापूर तालुके दर्पापूर जिल्हा इलिचपूर यांचे कर्नल वसूल कारिता येण्यासाठी सर्टीफिकेट मिळाले हणून सदरहु अर्जदाराने अर्ज केला आहे त्याज करिता सदरहु मयत मनुष्याचे मालमिळकतीवर किंवा तिचे कांढी भागावर आपला हक्क आहे हणून ज्या मनुष्याचा दावा असेल त्यास नाहिरातीचे द्वारे कळविण्यांत येत आहे की त्यांनी ता. ८ माहे सप्टेंबर सन १८९३ इ० रोजी सदरहु अर्जाची चौकशी होईल त्या वेळी या कोर्टांत हजर होऊन आपापळे हक्काविषयी लेखी हकीकत दाखल करावी. ता. १७ माहे ८ सन १८९३ इ.

Shamasuddin Alikhan
Officiating Deputy Commissioner
Ellichpur District.

